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WARNING!

In order to ensure a normal operation of your refrigerating appliance, which uses a completely environmentally friendly refrigerant

the R600a (flammable only under certain conditions) you must observe the following rules:

+ Do not hinder the free circulation of the air around the appliance.

+ Do not use mechanical devices in order to accelerate the defrosting, others than the ones recommended by the manufacturer.

+ Do not destroy the refrigerating circuit.

+ Do not use electric appliances inside the food keeping compartment, other than those that might have been recommended by the
manufacturer.

ATTENTION!

Pour assurer un fonctionnement normal de votre appareil qui utilise un agent frigorifique écologique, R600a (infammable seule ment

sous certaines conditions) vous devez respecter les regles suivantes:

+ N’empéchez pas la libre circulation de I'air autour de I'appareil.

+ N’ utilisez pas des dispositifs mécaniques pour accélérer le dégivrage, autres que ceux réecommendés par le fabriquant.

+ Ne détruissez pas le circuit frigorifique.

+ N'utilisez pas des appareils électiques a l'intérieur du compartiment pour conserver les aliments, hormis celles qui sont
éventuellement réecommendés par le fabriquant.

iADVERTENCIA!

Con el fin de garantizar un funcionamiento normal de su frigorifico, que utiliza un refrigerante totalmente respetuoso con el medio

ambiente, el R600a (inflamable sélo en ciertas condiciones), se deben observar las pautas siguientes:

+ No impedir la libre circulacion del aire alrededor del electrodoméstico.

+ Para acelerar el deshielo no se deben utilizar dispositivos mecanicos que no sean aquellos recomendados por el fabricante.

+ No destruir el circuito de refrigeracion.

+ No utilizar aparatos eléctricos dentro del compartimento de aviso de alimentos que no sean los que pudiera haber recomendado
el fabricante.

AVISO!

Afim de assegurar um funcionamento normal do seu aparelho de refrigeragcao que utiliza um refrigerador, o0 R600a, completamente

amigo do ambiente (inflamavel apenas sob certas condigfes), deve observar as seguintes normas:

+ Nao obstrua a livre circulagéo do ar ao redor do aparelho.

+ Na&o utilize dispositivos mecénicos que ndo os recomendados pelo fabricante para acelerar o descongelamento.

+ N&o destrua o circuito de refrigeragao.

+ Nao utilize aparelhos eléctricos que nao aqueles que devem ter sido recomendados pelo fabricante dentro do compartimento
para guardar comida.

FIGYELMEZTETES!

Azl, R600a (csak bizonyos korlilmények k6zott gyulékony) teljesen kdrnyezetberat gazzal mikddé hitéberendzés normalis
miikodésének eléréséhez, kovesse a kdvetkezd szabalyokat:

Ne gatolja a levegd keringését a készulék koral!

+ Ne hasznéljon mas mechanikus eszkdzoket a gyorsabb felolvasztas érdekében, mint amit a gyartd ajanl!

+ Ne szakitsa meg a hltékdzeg keringésirendszerét!

+ Ne hasznaljon més elektromos eszkdzdket a mélyfagyaszt6 részben, mint amiket a gyarté javasolhat!

UPOZORENJE!

Kako bi se osigurao normalan rad vaseg zamrzivaca koiji koristi kompletno ekolo$ki prihvatljivo rashladno sredstvo R600a (zapaljivo
samo pod odredenim uvjetima), trebate se pridrzavati slijedeéih pravila:

+ Ne ometati slobodnu cirkulaciju zraka oko zamrzivaca.

+ Ne koristiti mehanicka sredstva za ubrzavanje odledivanja, koja nije preporucio proizvodac.

+ Paziti da se ne oSteti krug rashladnog sredstva.

+ Unutar prostora zamrziva¢a za spremanje namirnice ne koristiti elektri¢cne uredaje koje nije preporucio proizvodac.

TMPOEIAOINOIHZH!

Mo va e€ao@aiioeTe Kavovikr AEIToupyia TNG WUKTIKAG 0OG GUOKEUNG, N OTToia XPNOIKOTIOIET £éva TTARPWG QIAIKO TTPOG TO TTEPIBGAAOV

WUKTIKO oo 10 R600a (EUPAEKTO HOVO UTTO OPICUEVEG OUVONKEG), TTPETTEI VO TNPEITE TOUG AKOAOUBOUG KOVOVEG:

Mnv eutTodideTe TNV €AeUBEPN KUKAOPOPIa TOU aépa yUpw atrd Tn GUCKEUN.

* Mn XpnoIPoTIOIEITE UNXAVIKEG OIATALEIG YIa va eTTITAXUVETE TNV ATTOWUEN, EKTOG ATTd TA HECA TTOU CUVIOTA O KATOOKEUAOTHAG.

* Mnv TTpoKaA€OETE {NUIG OTO WUKTIKO KUKAWHA.

* Mn XpnOIMOTIOIEITE NAEKTPIKEG CUOKEUEG HECT OTO XWPO XWPOUG PUAAENG paynToU, EKTOG ATTO QUTEG TTOU EVOEXOUEVWG EXEI
OUOTAOEI O KATAOKEUAOTAG.

OPOZORILO!

Za normalno delovanje vase zamrzovalne naprave, ki uporablja naravi prijazno hladilno sredstvo R600a (vnetljivo samo pod
dolocenimi pogoji), je treba upostevati naslednja pravila:

* Ne zadrzujte prostega pretoka zraka okoli naprave.

+ Za hitrejSe odtajanje, ne uporabljajte mehanskih naprav, ki jih ni priporo€il proizvajalec.

+ Ne uniCujte hladilnega krogotoka.

+ V prostoru za hrano ne uporabljajte elektri¢nih naprav, ki jih ni priporogil proizvajalec.

*

*




EN
This product is equipped with a lighting
source of the "G" energy class. The lighting
source in this product shall only be replaced
by professional repairers.

FR
Cet appareil est doté d'une source
d'éclairage de classe énergétique "G". Seuls
des réparateurs qualifiés sont autorisés a
procéder au remplacement de la source
d'éclairage de cet appareil.

ES
Este producto esta equipado con una fuente de
iluminacién de la clase energética "G". La fuente
de iluminacién de este producto solo debe ser
sustituida por reparadores profesionales.

PT
Este produto esta equipado com uma fonte de
iluminacéo da classe energética "G". A fonte
\ . de iluminacao neste produto deve somente ser
o~ o~ substituida por reparadores profissionais.
(te0): 2 (o) Hy
Dt L A termék ,G” energiaosztalyu fényforrassal

van felszerelve. A termékben lévo fényforrast
csak szakszerviz cserélheti ki.

HR
Ovaj proizvod opremljen je izvorom
osvjetljenja energetske klase ,G“. Izvor
osvijetljenja u ovom proizvodu smiju
zamijeniti samo strucni serviseri.

EL
AuTO TO TTPOIGV gival EEOTTAICUEVO PE QITEIVN
TTNYN eVEPYEIAKAG KAGoNng "G". H @wreivA TTnyn
OTO TTPOIGV auTd Ba TTPETTEl va avTikabioTaTal
MOVO aTTo €TTAYYEAUQTIEG ETTIOKEUOOTEG.

SL
Ta izdelek je opremljen z svetlobnim virom

energijskega razreda "G". Svetlobni vir v tem
izdelku lahko zamenjajo samo poklicni serviserii.
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(] Figures that take place in this instruction manual are schematic and may not correspond exactly with your product. If the
subject parts are not included in the product you have purchased, then it is valid for other models.

O Les illustrations présentées dans cette notice d’utilisation sont schématiques et peuvent ne pas correspondre exactement a
votre produit. Si des piéces présentées ne sont pas comprises dans le produit que vous avez acheté, elles sont valables pour
d’autres modeles.

O] Las ilustraciones incluidas en el presente manual de instrucciones son esquematicas y puede que no se adeclen a su
aparato con exactitud. Si alguno de los elementos reflejados no se corresponde con el aparato que usted ha adquirido, entonces
serd valido para otros modelos.

O As figuras que aparecem neste manual de instru¢des séo esquematicas e podem nado corresponder exactamente ao seu
produto. Se as partes referidas nédo estiverem incluidas no produto que adquiriu, é porque sao validas para outros modelos.

(il A hasznalati Gtmutatéban talalhaté képek szemlélteto jelleguek, nem a valddi terméket abrazoljak. Amennyiben olyan
részeket talal, melyek nem talalhatok meg, az On éaltal megvasarolt termékben, akkor azok mas modellekre vonatkoznak.

G Slike koje se nalaze u ovom prirucniku su shematske i mozda se ne ogovaraju u potpunosti vaSem proizvodu. Ako dijelovi
naslova nisu sadrzani u proizvodu koji ste kupili, onda to vrijedi za ostale modele.

O] O1 eIkdveg 0" auTd TO ey XEIPiBIO 0dNYIWV Eival OXNUATIKEG Kal EVOEXETAI VA PNV QVTATTOKPIVOVTAI AKPIBWS GTO TTPOIoV 0ag. Av
oployéva TufuaTa dev TrepIAapBAvovTal aTo TTPOIdV TToU EXETE TTPOUNBEUTEL, TOTE I0XUOUV Yia GAAO HOVTEAQ.

O] Slike v navodilih za uporabo so shematske in morda ne ustrezajo vasemu proizvodu. Ce naprava, ki ste jo kupili, ne vsebuje
dolo€enih delov, so veljavni za druge modele.
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Congratulations on your choice of a Beko Quality
Appliance, designed to give you many years of service.

Safety first!

Do not connect your appliance to the electricity supply
until all packing and transit protectors have been
removed.

* Leave to stand for at least 4 hours before switching
on, to allow compressor oil to settle, if transported
horizontally.

* If you are discarding an old appliance with a lock or
latch fitted to the door, ensure that it is left in a safe
condition to prevent the entrapment of children.

* This appliance must only be used for its intended
purpose.

* This appliance can be used by children aged from 8
years and above and persons with reduced physical,
sensory or mental capabilities or lack of experience and
knowledge if they have been given supervision or
instruction concerning use of the appliance in a safe
way and understand the hazards involved. Children
shall not play with the appliance. Cleaning and user
maintenance shall not be made by children without
supervision.

* Do not dispose of the appliance on a fire. Your
appliance contains non CFC substances in the
insulation which are flammable. We suggest you
contact your local authority for information on disposal
and available facilities.

» We do not recommend use of this appliance in an
unheated, cold room (e.g. garage, conservatory, annex,
shed, out-house etc.).

To obtain the best possible performance and trouble
free operation from your appliance it is very important to
read these instructions carefully. Failure to observe
these instructions may invalidate your right to free
service during the guarantee period.

Please keep these instructions in a safe place for easy
reference.

Original Spare parts will be provided for 10 years,
following the product purchasing date.

This appliance is not intended for use by persons (including children) with reduced physical,
sensory or mental capabilities, or lack of experience and knowledge, unless they have been given
supervision or instruction concerning use of the appliance by a person responsible for their safety.
Children should be supervised to ensure that they do not play with the appliance.

[i] INFORMATION
The model information as stored in the product data base

- ENERG 7 % can be reached by entering following website and searching

for your model identifier (*) found on energy label.
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER—> (¥

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/




Electrical requirements

Before inserting the plug into the wall socket
make sure that the voltage and the frequency
shown in the rating plate inside the appliance
corresponds to your electricity supply.

We recommend that this appliance is
connected to the mains supply via a suitably
switched and fused socket in a readily
accessible position.

Warning! This appliance must be earthed.
Repairs to electrical equipment should only be
performed by a qualified technician. Incorrect
repairs carried out by an unqualified person
are carry risks that may have critical
consequences for the user of the appliance.
ATTENTION!

This appliance operates with R600a which is
an environmental friendly but flammable gas.
During the transportation and fixing of the
product, care must be taken not to damage
the cooling system. If the cooling system is
damaged and there is a gas leakage from the
system, keep the product away from open
flame sources and ventilate the room for a
while.

WARNING - Do not use mechanical devices
or other means to accelerate the defrosting
process, others than those recommended by
the manufacturer.

WARNING - Do not damage the refrigerant
circuit.

WARNING - Do not use electrical appliances
inside the food storage compartments of the
appliance, unless they are of the type
recommended by the manufacturer.
WARNING - If the supply cord is damaged, it
must be replaced by the manufacturer, its
service agent or similarly qualified persons in
order to avoid a hazard.

Transportation instructions

1.The appliance should be transported only in
an upright position. The packing as supplied
must be intact during transportation.

2.1f during the transport the appliance, has
been positioned horizontally, it must not be
operated for at least 4 hours, to allow the
system to settle.

3.Failure to comply with the above
instructions could result in damage to the
appliance, for which the manufacturer will not
be held liable.

Instruction for use

4. The appliance must be protected against
rain, moisture and other atmospheric
influences.

Important!

» Care must be taken while cleaning/carrying
the appliance not to touch the bottom of the
condenser metal wires at the back of the
appliance, as this could cause injury to fingers
and hands.

» Do not attempt to sit or stand on top of your
appliance as it is not designed for such use.
You could injure yourself or damage the
appliance.

» Make sure that the mains cable is not
caught under the appliance during and after
moving, as this could damage the cable.

Do not allow children to play with the
appliance or tamper with the controls.

Installation instructions

1. Do not keep your appliance in a room
where the temperature is likely to fall below 10
degrees C (50 degrees F) at night and/or
especially in winter, as it is designed to
operate in ambient temperatures between +10
and +38 degrees C (50 and 100 degrees F).
At lower temperatures the appliance may not
operate, resulting in a reduction in the storage
life of the food.

2. Do not place the appliance near cookers or
radiators or in direct sunlight, as this will
cause extra strain on the appliance's
functions. If installed next to a source of heat
or freezer, maintain the following minimum
side clearances:

From Cookers 30 mm

From Radiators 300 mm

From Freezers 25 mm

3. Make sure that sufficient room is provided
around the appliance to ensure free air
circulation (Item 2).

* Put the back airing lid to the back of your
refrigerator to set the distance between the
refrigerator and the wall (Item 3).

4. The appliance should be positioned on a
smooth surface. The two front feet can be
adjusted as required.To ensure that your
appliance is standing upright adjust the two
front feet by turning clockwise or anti-
clockwise, until firm contact is secured with
the floor. Correct adjustment of feet prevents
excessive vibration and noise (Item 4).



5. Refer to "Cleaning and Care" section to
prepare your appliance for use.

Getting to know your appliance
(Item 1)

1 - Freezer shelf

2 - Thermostat and lamp housing

3 - Adjustable Cabinet shelves

4 - Defrost water collection channel -

drain tube

5 - Crisper cover

6 - Crisper

7 - Adjustable front feet

8 - Jars shelf

9 - Bottle shelf

Suggested arrangement of food in

the appliance
Guidelines for obtaining optimum storage and
hygiene:

1. The fridge compartment is for the short-
term storage of fresh food and drinks.

2. The freezer compartment is rated
and suitable for the freezing and storage
of pre-frozen food.

The recommendation for storage as
stated on the food packaging should be
observed at all times.

3. Dairy products should be stored in the
special compartment provided in the door
liner.

In order to freeze fresh food it is
recommended to pack the products in
aluminium or plastic sheet, cool them in the
fresh food compartment and store them on
the freezer compartment shelf.

It is preferable that the shelf be fixed in the
upper side of the freezer compartment.

4. Cooked dishes should be stored in airtight
containers.

5. Fresh wrapped produce can be kept on
the shelf. Fresh fruit and vegetables should be
cleaned and stored in the crispers.

6. Bottles can be kept in the door section.

7. To store raw meat, wrap in polythene
bags and place on the lowest shelf. Do not
allow to come into contact with cooked food,
to avoid contamination. For safety, only store
raw meat for two to three days.

8. For maximum efficiency, the removable
shelves should not be covered with paper or
other materials to allow free circulation of cool
air.

Instruction for use

9. Do not keep vegetable oil on door
shelves. Keep the food packed, wrapped or
covered. Allow hot food and beverages to cool
before refrigerating. Leftover canned food
should not be stored in the can.

10. Fizzy drinks should not be frozen and
products such as flavoured water ices should
not be consumed too cold.

11. Some fruit and vegetables suffer damage
if kept at temperatures near 0°C. Therefore
wrap pineapples, melons, cucumbers,
tomatoes and similar produce in polythene
bags.

12. High-proof alcohol must be stored upright
in tightly closed containers. Never store
products that contain an inflammable
propellant gas (e.g. cream dispensers, spray
cans, etc.) or explosive substances. These
are an explosion hazard.

Temperature control and adjustment
Operating temperatures are controlled by the
thermostat knob and may be set at any
position between 1 and 5 (the coldest
position).

If the thermostat knob is in position "0" the
appliance is off. In this case neither the lamp
for inside lighting will light.

The average temperature inside the fridge
should be around +5°C (+41°F).

Therefore adjust the thermostat to obtain the
desired temperature. Some sections of the
fridge may be cooler or warmer (such as
salad crisper and top part of the cabinet)
which is quite normal. We recommend that
you check the temperature periodically with a
thermometer to ensure that the cabinet is kept
to this temperature. Frequent door openings
cause internal temperatures to rise, so it is
advisable to close the door as soon as
possible after use.

Before operating

Final Check

Before you start using the appliance check
that:

1. The feet have been adjusted for perfect
levelling.

2. The interior is dry and air can circulate
freely at the rear.

3. The interior is clean as recommended
under "Cleaning and care.”

4. The plug has been inserted into the wall
socket and the electricity is switched on.
When the door is open the interior light will
come on.



And note that:

5. You will hear a noise as the compressor
starts up. The liquid and gases sealed within
the refrigeration system may also make some
(noise), whether the compressor is running or
not. This is quite normal.

6. Slight undulation of the top of the cabinet is
quite normal due to the manufacturing
process used; it is not a defect.

7. We recommend setting the thermostat knob
midway and monitor the temperature to
ensure the appliance maintains desired
storage temperatures (See section
Temperature Control and Adjustment).

8. Do not load the appliance immediately it is
switched on. Wait until the correct storage
temperature has been reached. We
recommend checking the temperature with an
accurate thermometer (see; Temperature
Control and Adjustment).

Storing frozen food

Your freezer is suitable for the long-term
storage of commercially frozen foods and also
can be used to freeze and store fresh food.

If there is a power failure, do not open the
door. Frozen food should not be affected if the
failure lasts for less than 13 hrs. If the failure
is longer, then the food should be checked
and either eaten immediately or cooked and
then re-frozen.

Freezing fresh food

Please observe the following instructions to
obtain the best results.

Do not freeze too large a quantity at any one
time.The quality of the food is best preserved
when it is frozen right through to the core as
quickly as possible.

Do not exceed the freezing capacity of your
appliance in 24 h.

Placing warm food into the freezer
compartment causes the refrigeration
machine to operate continously until the food
is frozen solid. This can temporarily lead to
excessive cooling of the refrigeration
compartment.

When freezing fresh food, keep the
thermostat knob at medium position.

Small quantities of food up to 1/2 kg. (1 Ib)
can be frozen without adjusting the
temperature control knob.

Instruction for use

Take special care not to mix already frozen
food and fresh food.

Making ice cubes

Fill the ice - cube tray 3/4 full with water and
place it in the freezer. Loosen frozen trays
with a spoon handle or a similar implement;
never use sharp-edged objects such as
knives or forks.

Defrosting

A) Fridge compartment

The fridge compartment defrosts
automatically. The defrost water runs to the
drain tube via a collection container at the
back of the appliance (Item 5).

During defrosting, water droplets may form at
the back of the fridge compartment where a
concealed evaporator is located. Some
droplets may remain on the liner and refreeze
when defrosting is completed. Do not use
pointed or sharp-edged objects such as
knives or forks to remove the droplets which
have refrozen.

If, at any time, the defrost water does not
drain from the collection channel, check that
no food particles have blocked the drain tube.
The drain tube can be cleared with a pipe-
cleaner or similar implement.

Check that the tube is permanently placed with
its end in the collecting tray on the compressor
to prevent the water spilling on the electric
installation or on the floor (Item 6).

B) Freezer compartment

Defrosting is very straightforward and without
mess, thanks to a special defrost collection
basin.

Defrost twice a year or when a frost layer of
around 7 (1/4") mm has formed. To start the
defrosting procedure, switch off the appliance
at the socket outlet and pull out the mains
plug.

All food should be wrapped in several layers
of newspaper and stored in a cool place (e.g.
fridge or larder).

Containers of warm water may be placed
carefully in the freezer to speed up the
defrosting.

Do not use pointed or sharp-edged objects,
such as knives or forks to remove the frost.



Never use hairdryers, electrical heaters or
other such electrical appliances for defrosting.
Sponge out the defrost water collected in the
bottom of the freezer compartment. After
defrosting, dry the interior thoroughly. Insert
the plug into the wall socket and switch on the
electricity supply.

Replacing the interior light bulb

To change the Bulb/LED used for illumination
of your refrigerator, call your Authorised
Service.

The lamp(s) used in this appliance is not
suitable for household room illumination. The
intended purpose of this lamp is to assist the
user to place foodstuffs in the
refrigerator/freezer in a safe and comfortable
way.

The lamps used in this appliance have to
withstand extreme physical conditions such as
temperatures below -20°C.

Cleaning and care

1. We recommend that you switch off the
appliance at the socket outlet and pull out the
mains plug before cleaning.

2. Never use any sharp instruments or
abrasive substances, soap, household
cleaner, detergent or wax polish for cleaning.

3. Use luke warm water to clean the cabinet
of the appliance and wipe it dry.

4. Use a damp cloth wrung out in a solution
of one teaspoon of bicarbonate of soda to one
pint of water to clean the interior and wipe it
dry.

5. Make sure that no water enters the
temperature control box.

6. If the appliance is not going to be used for
a long period of time, switch it off, remove all
food, clean it and leave the door ajar.

7. We recommend that you polish the metal
parts of the product (i.e. door exterior, cabinet
sides) with a silicone wax (car polish) to
protect the high quality paint finish.

8. Any dust that gathers on the condenser,
which is located at the back of the appliance,
should be removed once a year with a
vacuum cleaner.

9. Check door seals regularly to ensure they
areclean and free from food particles.

10. Never:

* Clean the appliance with unsuitable
material; eg petroleum based products.

» Subject it to high temperatures in any way.

Instruction for use

 Scour, rub etc., with abrasive material.

11. Removal of dairy cover and door tray:

» To remove the dairy cover, first lift the cover
up by about an inch and pull it off from the
side where there is an opening on the cover.
* To remove a door tray, remove all the
contents and then simply push the door tray
upwards from the base.

12. Make sure that the special plastic
container at the back of the appliance which
collects defrost water is clean at all times. If
you want to remove the tray to clean it, follow
the instructions below:

» Switch off at the socket outlet and pull out
the mains plug

» Gently uncrimp the stud on the compressor,
using a pair of pliers, so that the tray can be
removed

* Lift it up.

* Clean and wipe it dry

* Reassemble, reversing the sequence and
operations

13. Large accumulation of ice will impair the
performance of the freezer.

Repositioning the door
Proceed in numerical order (Item 7).

Do’s and don’ts

Do- Clean and defrost your appliance
regularly (see "Defrosting").

Do- Keep raw meat and poultry below
cooked food and dairy products.

Do- Take off any unusable leaves on
vegetables and wipe off any soil.

Do- Leave lettuce, cabbage, parsley and
cauliflower on the stem.

Do- Wrap cheese firstly in greaseproof paper
and then in a polythene bag, excluding
as much air as possible. For best results,
take out of the fridge compartment an
hour before eating.

Do- Wrap raw meat and poultry loosely in
polythene or aluminium foil. This
prevents drying.

Do- Wrap fish and offal in polythene bags.

Do- Wrap food with a strong odour or which
may dry out, in polythene bags, or
aluminium foil or place in airtight
container.

Do- Wrap bread well to keep it fresh.

Do- Chill white wines, beer, lager and mineral
water before serving.



Do- Check contents of the freezer every so
often.

Do- Keep food for as short a time as possible
and adhere to "Best Before" and "Use
by" etc. dates.

Do- Store commercially frozen food in
accordance with the instructions given on
the packets.

Do- Always choose high quality fresh food
and be sure it is thoroughly clean before
you freeze it.

Do- Prepare fresh food for freezing in small
portions to ensure rapid freezing.

Do- Wrap all food in aluminium foil or freezer
guality polythene bags and make sure
any air is excluded.

Do- Wrap frozen food immediately after
purchasing and put it in to the freezer as
soon as possible.

Do- Defrost food in the fridge compartment.

Don’t- Store bananas in your fridge
compartment.

Don’t- Store melon in your fridge. It can be
chilled for short periods as long as it
is wrapped to prevent it flavouring
other food.

Don’t- Cover the shelves with any protective
materials which may obstruct air
circulation.

Don’t- Store poisonous or any dangerous
substances in your appliance.

It has been designed for the storage
of edible foodstuffs only.

Don’t- Consume food which has been
refrigerated for an excessive length of
time.

Don’t- Store cooked and fresh food together
in the same container. They should
be packaged and stored separately.

Don’t- Let defrosting food or food juices drip
onto food.

Instruction for use

Don’t- Leave the door open for long periods,
as this will make the appliance more
costly to run and cause excessive ice
formation.

Don’t- Use sharp edged objects such as
knives or forks to remove the ice.

Don’t- Put hot food into the appliance. Let it
cool down first.

Don’t- Put liquid-filled bottles or sealed cans
containing carbonated liquids into the
freezer, as they may burst.

Don’t- Exceed the maximum freezing loads
when freezing fresh food.

Don’t- Give children ice-cream and water
ices direct from the freezer. The low
temperature may cause 'freezer
burns' on lips.

Don’t- Freeze fizzy drinks.

Don’t- Try to keep frozen food which has
thawed; it should be eaten within 24
hours or cooked and refrozen.

Don’t- Remove items from the freezer with
wet hands.

Troubleshooting

If the appliance does not operate when

switched on, check:

» That the plug is inserted properly in the
socket and that the power supply is on. (To
check the power supply to the socket, plug
in another appliance).

» Whether the fuse has blown/circuit breaker
has tripped/main distribution switch has
been turned off.

* That the temperature control has been set
correctly.

* That the new plug is wired correctly, if you
have changed the fitted, moulded plug.

If the appliance is still not operating at all after

above checks, contact the dealer from whom

you purchased the unit.

Please ensure that above checks have been

done, as a charge will be made if no fault is

found.
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The symbol Il on the product or on packaging indicates that this product may not be treated as household waste.
Instead it shall be handed over to the applicable collection point for the recycling of electrical and electronic equipment.
By ensuring this product is disposed of correctly, you will help prevent potential negatlve consequences for the
environment and human health, which could otherwise be otherwise be caused by inappropriate waste handling of this
product. For more detailed information about recycling of this product, please contact your local city office, you household
waste disposal service or the shop where you purchased the product.




Notice d’utilisation

Nous vous félicitons d’avoir choisi un appareil de
qualité Beko congu pour vous offrir de nombreuses
années de service.

La sécurité d’abord !

Ne connectez pas votre appareil a I'alimentation
électrique avant d’avoir enlevé tous I'emballage et
protections pour le transport.

* Attendez au moins 4 heures avant de le brancher
pour permettre a I'’huile du compresseur de se stabiliser
si 'appareil a été transporté couché.

« Si vous vous débarrassez d'un vieil appareil a ressort
ou loquet intégré a la porte, prenez soin de le rendre
hors de danger pour éviter que les enfants ne
s'enferment a l'intérieur.

« L'utilisation de cet appareil s’applique uniquement a
'usage prévu.

* Ne vous débarrassez pas de I'appareil dans un feu.
L’isolation de votre appareil contient des substances
non CFC qui sont inflammables. Veuillez contacter les
autorités locales pour obtenir des renseignements
concernant la mise au rebut et les endroits existants.

« L'utilisation de cet appareil dans une piéce froide, non
chauffée n’est pas recommandée (garage, jardin
d'hiver, annexe, abri, remise, etc.).

Afin d’obtenir les meilleurs résultats possibles et un
fonctionnement sans encombres de votre appareil,
veuillez lire ces instructions attentivement. Le non-
respect de ces instructions pourrait annuler votre droit a
I'assistance sans frais pendant la période de garantie.
Veuillez conserver ces instructions soigneusement a
titre de référence pratique.

Les pieces détachées d’origine sont disponibles pendant
10 ans, a compter de la date d’achat du produit.

Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés d’au moins 8 ans et par des personnes ayant
des capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites ou dénuées d’expérience ou de
connaissance, s’ils (si elles) sont correctement surveillé(es) ou si des instructions relatives a
I'utilisation de I’appareil en toute sécurité leur ont été données et si les risques encourus ont
été appréhendés. Les enfants ne doivent pas jouer avec I'appareil. Le nettoyage et I’entretien
par 'usager de doivent pas étre effectués par des enfants sans surveillance.

[i] INFORMATIONS

SUPPLIER’'S NAME

Vous pouvez accéder aux informations relatives au modéle
- ENEHG & % telles que sauvegardées dans la base de données des pro-

duits en entrant le site internet suivant et en recherchant
mopeL IDENTIFIER — () | |'identifiant de votre modeéle (*) qui se trouve sur la vignette

ﬂ énergie

https://eprel.ec.europa.eu/




Conditions électriques

Avant de brancher l'appareil a la prise murale,
vérifiez que la tension et la fréquence indiquées
sur la plaque signalétique a l'intérieur de l'appareil
correspondent a votre alimentation électrique.
Nous recommandons de connecter cet appareil
au réseau €électrique par le biais d’'une prise dotée
d’'un commutateur et d'un fusible et placée de
facon a étre facile d’acces.

Avertissement ! Cet appareil doit étre branché
aune borne de mise a laterre.

Les réparations de I'appareillage électrique sont
réservées exclusivement a un technicien qualifie.
De mauvaises réparations réalisées par une
personne non qualifiée peuvent occasionner des
risques dont les conséquences peuvent étre
critiques pour l'utilisateur de l'appareil.
ATTENTION!!

Cet appareil fonctionne avec du R600a, un gaz
qui contribue a la protection de I'environnement
mais qui est inflammable. Pendant le transport et
linstallation du produit, veillez a ne pas
endommager le systeme réfrigérant. Si le
systeme réfrigérant est abimé et qu’'une fuite de
gaz se produit, tenez 'appareil a I'écart des
sources de flammes vives et aérer bien la piece.
AVERTISSEMENT - N'utilisez pas d'outils
mécaniques ou autres moyens pour accélérer le
processus de décongélation autres que ceux qui
sont recommandés par le fabricant.
AVERTISSEMENT - N'abimez pas le circuit
réfrigérant.

AVERTISSEMENT - Ne faites pas fonctionner
d'appareils électriques a l'intérieur des
compartiments de conservation de denrées, a
moins qu'ils soient conformes au type d'appareils
recommandés par le fabricant.
AVERTISSEMENT - Si le cordon d’alimentation
est endommagé, celui-ci doit étre remplaceé par le
fabricant, ses agents agréés ou tout autre agent
qualifié afin d'‘étre a l'abri de tout danger.

Instructions de transport

1. L’appareil doit étre transporté en position
debout uniquement. L’emballage fourni doit rester
intact pendant le transport.

2. Si l'appareil a été couché pendant le transport, il
ne doit pas étre mis en service pendant au moins 4
heures pour permettre au systeme de se stabiliser.
3. Le non-respect des instructions ci-dessus
pourrait endommager l'appareil et ne saurait
engager la responsabilité du fabricant.

4. 'appareil doit étre protégé contre la pluie,
humidité et autres conditions atmosphériques.

Notice d’utilisation

Important !

* Lors du nettoyage/déplacement de l'appareil,
prenez soin de ne pas toucher les cables
meétalliques du condenseur au dos de l'appareil,
cela pouvant occasionner des blessures aux
doigts et aux mains.

* N'essayez pas de vous asseoir ou de vous
monter sur l'appareil, celui-ci n’étant pas prévu a
cet effet. Vous pourriez vous blesser ou
endommager I'appareil.

* Assurez-vous que le cable d'alimentation ne soit
pas coincé sous lappareil pendant et aprés son
déplacement car cela pourrait endommager le cable.
* Veillez & ce que les enfants ne jouent pas avec
appareil et ne touchent pas aux commandes.

Instructions d’installation

1. N'installez pas votre appareil dans une piece
dont la température peut descendre en dessous
de 10 degrés Celsius (50 degrés Fahrenheit) la
nuit et/ou particulierement en hiver. En effet, il est
concu pour fonctionner a des températures
ambiantes comprises entre +10 et +38 degrés
Celsius (50 et 100 degrés Fahrenheit). En cas de
températures inférieures, 'appareil peut ne pas
fonctionner correctement et la durée de
conservation des denrées pourrait étre réduite.

2. Ne placez pas 'appareil a proximité de
cuisinieres, radiateurs ou a la lumiére directe du
soleil, car cela entrainerait un effort
supplémentaire pour les fonctions de I'appareil.
S'il est installé a c6té d'une source de chaleur ou
d'un congélateur, respectez les dégagements
latéraux minimum suivants:

des cuisinieres 30 mm

des radiateurs 300 mm

des congélateurs 25 mm

3. Assurez-vous de laisser suffisamment
d’espace autour de l'appareil pour que l'air puisse
circuler librement (figure 2).

* Placez la grille d’aération au dos de votre
réfrigérateur pour établir la distance nécessaire
entre le réfrigérateur et le mur (figure 3).

4. ’appareil doit étre posé sur une surface lisse.
Les deux pieds avant peuvent se régler si
nécessaire. Pour s’assurer que votre appareil est a
niveau, ajustez les deux pieds avant en tournant
dans le sens des aiguilles d'une montre ou dans le
sens inverse jusqu’a ce que l'appareil soit bien calé
au sol. Le réglage approprié des pieds évite les
vibrations excessives et le bruit (figure 4).

5. Référez-vous a la section « Nettoyage et
Entretien » pour préparer votre appareil a
lemploi.



Apprendre a connaitre votre appareil
(figure 1)

1 - Clayette du congélateur

2 - Logement du thermostat et de la lampe

3 - Clayettes réglables

4 - Voie de récupération de 'eau de dégivrage -

tube d’écoulement

5 - Couvercle du bac a légumes

6 - Bac a legumes

7 - Pieds avant réglables

8 - Balconnet a bocaux

9 - Balconnet range-bouteilles

Suggestion d’agencement des denrées

dans l'appareil

Indications pour obtenir une conservation et une
hygiene optimales:

1. Le compartiment réfrigérateur est destiné a la
conservation a court terme d'aliments frais et
boissons.

2. Le compartiment congélateur est de niveau

* et est destiné a la congélation et la
conservation de denrées surgelées. La
recommandation de conservation
indiquée sur 'emballage des aliments doit
toujours étre respectée.

3. Les produits laitiers doivent étre conserves
dans le compartiment spécial fourni dans le casier
de la porte. Pour congeler des produits frais, il est
recommandé de les emballer dans des films
plastiques ou dans du papier aluminium et de les
placer dans le compartiment congélateur afin de
les refroidir. Placez-les ensuite dans la clayette du
compartiment congélateur. Nous vous conseillons
de placer la clayette dans la partie supérieure du
compartiment congélateur.

4. Les aliments cuisinés doivent étre conservés
dans des récipients hermétiques.

5. Les produits frais emballés peuvent étre placés
sur la clayette. Les fruits et légumes frais doivent
étre lavés et rangés dans les bacs a légumes.

6. Les bouteilles peuvent étre placées dans la porte.
7. Pour conserver la viande crue, emballez-la dans
des sachets plastiques et placez-la sur la clayette la
plus basse. Veillez a ce quelle ne touche pas les
aliments cuisinées afin d’éviter toute contamination.
Pour votre sécurité, ne conservez pas la viande
crue plus de deux a trois jours.

8. Pour une efficacité optimale, ne couvrez pas
les clayettes amovibles de papier ou autres
matériaux afin que l'air puisse circuler librement.
9. Ne conservez pas d’huile végétale dans les
balconnets de porte.

Notice d’utilisation

Conservez les denrées emballés, enveloppées
ou couvertes. Laissez refroidir les aliments et
boissons chauds avant de les introduire dans le
réfrigérateur. Le reste du contenu des boites de
conserve ne doit pas étre conservé dans la boite.
10. Ne congelez pas de boissons gazeuses et ne
consommez pas de produits tels que des
batonnets glacés a I'eau lorsqu’ils sont trop froids.
11. Certains fruits et légumes s’abiment s'ils sont
conservés a une température avoisinant 0°C.
Emballez les ananas, melons, concombres, tomates
et produits similaires dans des sacs en polyéthylene.
12. L’alcool a teneur éleveée doit étre conserve
debout dans des récipients fermés hermétiquement.
Ne conservez jamais de produits contenant du gaz
propulseur inflammable (creme en bombe, bombes
aerosols, etc.) ou des substances explosives. lIs
présentent un risque d’explosion.

Commande de température et réglages
Les températures de fonctionnement s’'ajustent a
l'aide de la manette du thermostat et sont réglables
de maniére continue entre 1 et 5 (réglage le plus
froid). Si la manette du thermostat se trouve sur la
position « O », lappareil est éteint. Dans ce cas-la,
I'éclairage intérieur ne fonctionnera pas. La
température médiane a l'intérieur du réfrigérateur
avoisine les +5°C (+41°F). Réglez donc le
thermostat de facon a obtenir la température
souhaitée. Certaines parties du réfrigérateur peuvent
étre plus fraiches ou plus chaudes (telles que le bac
alégumes et la partie supérieure du compartiment),
ce qui est tout a fait normal. Nous vous conseillons
de vérifier la température réguli€érement a l'aide d’'un
thermomeétre pour s'assurer que le compartiment est
maintenu a cette température. Si la porte est ouverte
fréquemment, les températures internes montent. I
est donc conseillé de fermer la porte immédiatement
apres utilisation.

Avant I'utilisation
Vérification finale
Avant de commencer a utiliser l'appareil, vérifiez que:
1. Les pieds ont été ajustés et sont parfaitement
a niveau.

2. L'intérieur est sec et I'air peut circuler librement
derriere I'appareil.

3. L'intérieur est propre, conformément aux
indications de la section « Nettoyage et entretien ».
4. La prise de l'appareil a été branchée dans la
prise murale et le courant passe. Lorsque la porte
est ouverte, 'éclairage intérieur s'allumera.

Notez que:

5. Vous remarquerez un bruit lorsque le
compresseur se met en marche.



Le liquide et les gaz intégrés au systéme du
réfrigérateur peuvent également faire du bruit,
gue le compresseur soit en marche ou non. Ceci
est tout a fait normal.

6. Une légere ondulation du dessus de la
carrosserie est normale du fait du procédé de
fabrication utilisé et ne constitue pas un défaut.

7. Nous recommandons de régler la manette du
thermostat sur la position médiane et de controler la
température pour vérifier que 'appareil maintienne
les températures de conservation souhaitées (voir la
section Commande de température et Réglages).

8. Ne remplissez pas lappareil immédiatement aprés
lavoir branché. Attendez que la bonne température
de conservation soit atteinte. Nous vous conseillons
de vérifier la température a l'aide d'un thermomeétre
précis (voir Commande de température et Réglages).

Conservation des denrées surgelées
Votre congélateur est destiné a la conservation a
long terme d'aliments surgelés du commerce et
peut servir également a congeler et conserver des
produits frais. En cas de panne de courant, n'ouvrez
pas la porte. Les denrées surgelées ne devraient
pas s’'abimer si la coupure dure moins de 13
heures. Si la coupure est plus longue, inspectez les
denrées et mangez-les immeédiatement ou bien
faites-les cuire puis congelez-les a nouveau.

Congeler les produits frais

Veuillez respecter les instructions suivantes afin
d’obtenir les meilleurs résultats. Ne congelez pas une
quantité trop importante a la fois. La qualité des
aliments est préservée de fagon optimale lorsqu'ils
sont entierement congelés aussi rapidement que
possible. Ne dépassez pas le pouvoir de congélation
de votre appareil pour 24 heures. Le fait d'introduire
des aliments chauds dans le congélateur entraine le
fonctionnement du dispositif de réfrigération en
continu jusgu'a ce que les aliments soient
entierement congelés. Cela peut occasionner un
refroidissement excessif temporaire du compartiment
réfrigérateur. Lorsque vous congelez des produits
frais, laissez la manette du thermostat sur la position
médiane. De petites quantités de nourriture ne
dépassant pas 0,5 kg (1 Ib) peuvent étre congelées
sans avoir a gjuster la commande de température.
Faites particuliérement attention a ne pas mélanger
les produits déja congelés et les produits frais.

Fabrication de glagcons

Remplissez les bacs a glagons d’eau jusqu’aux %
et introduisez les dans le congélateur. Dégagez
les bacs a glagons a l'aide du manche d’'une
cuillere ou outil similaire, n'utilisez jamais d’objets
tranchants tels que des couteaux ou fourchettes.
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Dégivrage

A) Compartiment réfrigérateur

Le compartiment réfrigérateur dégivre
automatiquement. L'eau de dégivrage s'évacue par
le tube d’écoulement et se déverse dans le bac de
récupération a larriere de l'appareil (figure 5).
Pendant le dégivrage, des gouttelettes d’eau
peuvent se former a lamiére du compartiment
réfrigérateur, ou un évaporateur est dissimulé.

Des gouttelettes peuvent rester sur la cuve et geler
une fois le dégivrage achevé. N'utilisez pas d’'objets
pointus ou tranchants tels que couteaux ou
fourchettes pour enlevez les gouttelettes ayant gelé a
nouveau. Si, a tout moment, 'eau de dégivrage ne
s'évacue pas par la gouttiere de récupération, vérifiez
gu'aucune particule alimentaire ne bloque le tube
d’écoulement. Le tube d'écoulement peut étre
débouché a l'aide d'un cure-pipe ou autre outil
similaire.Vérifiez que le tube soit placé de fagon
permanente de telle maniére que son extrémité se
trouve dans le bac récupérateur situé sur le
compresseur afin d'éviter que I'eau n'entre en contact
avec l'installation électrique ou le sol (figure 6).

B) Compartiment congélateur

Le dégivrage est tres simple et sans encombre grace
au bac spécial de récupération de I'eau de dégivrage.
Dégivrez deux fois par an ou lorsque la couche de
givre atteint environ 7 mm (1/4"). Pour procéder au
dégivrage, déconnectez 'appareil et débranchez la
prise d'alimentation. Emballez les denrées dans
plusieurs couches de papier joumnal et stockez-les
dans un endroit frais (réfrigérateur ou cellier par
exemple). Des récipients d'eau chaude peuvent étre
placés avec précaution dans le congélateur pour
accelérer le dégivrage. N'utilisez pas d'objets pointus
ou tranchants tels que couteaux ou fourchettes pour
enlevez le givre. N'utilisez jamais de séche-cheveux,
radiateurs électriques ou autres appareils électriques
similaires pour dégivrer. Epongez leau de dégivrage
située au fond du compartiment congélateur. Une fois
le dégivrage terminé, séchez soigneusement
lintérieur. Branchez l'appareil a la prise murale et
rétablissez l'alimentation électrique.

Remplacer I'ampoule intérieure

Pour remplacer la lampe LED du réfrigératedur,
veuillez contacter le service apres-vente agrée.

La lampe (s) utilisée dans cet appareil ne convient
pas pour I'éclairage de la cuisine. Le but visé par cette
lampe est d'aider a utilisateur de placer les aliments
dans le réfrigérateur / congélateur d'une maniére sire
et confortable.Les voyants utilisés dans cet appareil
doivent résister aux conditions physiques extrémes
telles que des températures inférieures a -20°C.



Repositionnement de la porte
Procédez dans l'ordre numérique (figure 7).

Nettoyage et entretien
1. Avant de procédez au nettoyage, veuillez
déconnecter le réfrigérateur et débrancher la prise
d'alimentation.

2. N'utilisez jamais d'ustensiles tranchants ni de
substances abrasives, savon, produit de
nettoyage domestique, détergent ou cirage pour
le nettoyer.

3. Utilisez de I'eau tiéde pour nettoyer la carrosserie
et séchez soigneusement a l'aide d'un chiffon.

4. Utilisez un chiffon humide imbibé d’une
solution composée d'une cuillére a café de
bicarbonate de soude pour un demi litre d’eau
pour nettoyer l'intérieur et séchez soigneusement.

5. Prenez soin de ne pas faire couler d'eau dans
le boitier de commande de température.

6. En cas de non utilisation de I'appareil pendant
une période prolongée, débranchez-le, sortez
toutes les denrées, nettoyez-le et laissez la porte
entrouverte.

7. Il est recommandé de polir les parties
meétalliques de votre appareil (extérieur de la
porte, parois latérales de la carrosserie) a l'aide
d'une cire en silicone (cire pour voiture) pour
protéger la surface peinte de qualité supérieure.

8. Dépoussiérez le condenseur situé a l'arriere de
I'appareil une fois par an a l'aide d'un aspirateur.

9. Inspectez les joints de porte régulierement
pour vérifier qu’ils sont propres et qu'il n'y a pas
de particules de nourriture.

10. Ne jamais:

* Nettoyer 'appareil au moyen d'un produit
inadapté, a base de pétrole par exemple.

» L'exposer a de hautes températures en aucune
facon.

* Récurer, frotter etc. avec un matériau abrasif.

11. Retirer les balconnets:

* Pour retirer un balconnet, sortez tout son
contenu puis poussez simplement le balconnet
vers le haut a partir de la base.

12. Assurez-vous que le récipient spécial en
plastique a l'arriere de l'appareil qui récupére l'eau
de dégivrage soit propre en permanence. Si vous
souhaitez retirer le bac pour le nettoyer, suivez les
instructions ci-dessous:

» Déconnecter la prise de courant et débrancher
la prise d'alimentation.

+ Dessertir doucement le goujon situé sur le
compresseur a 'aide d’'une pince afin de pouvoir
enlever le bac.

» Soulevez-le.
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* Nettoyez et séchez-le soigneusement.

* Ré-assemblez, en procédant dans l'ordre
inverse des opérations.

13. Une couche de glace trop épaisse diminuera
les résultats de l'appareil.

A faire / A ne pas faire

A faire- Nettoyer et dégivrer votre appareil
régulierement (voir « Dégivrage »).

A faire- Conserver la viande et volaille crue en
dessous des aliments cuits et produits laitiers.

A faire- Oter les feuilles inutilisables des légumes
et enlever la terre.

A faire- Laisser la salade, chou, persil et chou-
fleur sur leur tige.

A faire- Emballer le fromage d’abord dans du
papier sulfurisé puis dans un sachet plastique, en
retirant le plus d’air possible. Pour les meilleurs
résultats possibles, le sortir du compartiment
réfrigérateur une heure avant la dégustation.

A faire- Emballer viande et volaille crue dans un
sachet plastique ou aluminium. Cela évite qu’elles
ne se dessechent.

A faire- Emballer le poisson et les abats dans des
sachets plastiques.

A faire- Envelopper les denrées dont l'odeur est
forte ou risquant de se dessécher dans des
sjamiacs en polyéthylene, du papier aluminium ou
récipient hermétique.

A faire- Envelopper le pain soigneusement pour
qu'il reste frais.

A faire- Réfrigérer les vins blancs, biére, biére
blonde et eau minérale avant de servir.

A faire- Inspecter le contenu du congélateur &
intervalles réguliers.

A faire- Conserver les denrées pendant une
durée aussi courte que possible et respecter les «
dates limite de conservation » et « dates limite de
consommation ».

A faire- Stockez les aliments surgelés dans le
commerce selon les instructions indiquées sur les
emballages.

A faire- Toujours Sélectionner des produits frais
de bonne qualité et veiller a les nettoyer
soigneusement avant de les congeler.

A faire- Préparer de petites portions de produits frais
a congeler pour permettre une congélation rapide.
A faire- Emballer toutes les denrées dans du
papier aluminium ou des sachets congélation en
polyéthyléne de bonne qualité et veiller a le vider
de son air.

A faire- Emballer les produits surgelés juste
apres les avoir acheté et les mettre au
congélateur dés que possible.



A faire- Dégeler les aliments dans le
compartiment réfrigérateur.

A éviter- Conserver les bananes dans le
compartiment réfrigérateur.

A éviter- Conserver le melon au réfrigérateur. Il
peut étre réfrigéré pendant de courtes durées
dans la mesure ou il est emballé pour éviter de
parfumer d’autres denrées.

A éviter- Couvrir les clayettes de matériaux de
protection qui pourraient obstruer la circulation
d’air.

A éviter- Conserver des substances toxigues ou
dangereuses dans 'appareil. Ce dernier a été
congu pour la conservation de denrées
alimentaires uniqguement.

A éviter- Consommer des aliments qui ont été
réfrigéré pendant une durée excessive.

A éviter- Conserver les aliments cuits et les
produits frais ensemble dans le méme récipient.
lls doivent étre emballés et conservés
séparément.

A éviter- Laisser les aliments ou jus des aliments
en train de dégeler goutter sur les denrées de
votre réfrigérateur.

A éviter- Laisser la porte ouverte pendant une
durée prolongée car cela augmentera le co(t de
fonctionnement de l'appareil et entrainera un
dépbt excessif de glace.

A éviter- Utiliser des objets tranchants tels que
couteaux ou fourchettes pour enlevez la glace.
A éviter- Introduire des aliments chauds dans
lappareil. Le laisser refroidir au préalable.

Notice d’utilisation

A éviter- Mettre des bouteilles remplies de liquide
ou cannettes fermées hermétiquement contenant
des liquides gazeux au congélateur car elles
pourraient éclater.

A éviter- Dépasser le pouvoir de congélation
maximal lors de la congélation de produits frais.
A éviter- Consommer de la glace ou des
batonnets glacés des leur sortie du congélateur.
La basse température peut provoquer des
brdlures aux levres.

A éviter- Congeler des boissons gazeuses.

A éviter- Conserver un produit congelé qui a été
dégelé; il doit étre consommé sous 24 heures ou
bien cuit puis recongelé.

A éviter- Sortir des produits du congélateur avec
les mains mouillées.

Diagnostic

Si lappareil ne fonctionne pas quand il est

branché, vérifiez:

* Que la prise de l'appareil est branchée
correctement a la prise murale et que le courant
passe (pour vérifier I'alimentation a la prise
murale, branchez un autre appareil).

+ Sile fusible a sauté/le disjoncteur s’est
déclenché/l'interrupteur du réseau
d’alimentation est éteint.

* Que la commande de température soit réglée
correctement.

* Que la nouvelle prise soit montée correctement
si vous avec changé la prise moulée intégrée.
Si l'appareil ne fonctionne toujours pas apres avoir
effectué toutes les vérifications ci-dessus, contactez

le fournisseur qui vous a vendu le produit.

Veuillez vous assurez d’avoir effectué toutes les

vérifications ci-dessus car vous serez facturés si

aucun défaut n'est détecté.

Recyclage Ce produit est marqué du symbole du tri sélectif, relatif aux déchets
d'équipements électriques et électroniques. Cela signifie que ce produit doit
étre pris en charge par un systeme de collecte sélectif conformément a la
directive européenne 2012/19/EU, afin de pouvoir étre recyclé ou démantelé
dans le but de réduire tout impact sur I'environnement. Attention les produits
électroniques n'ayant pas fait I'objet d'un tri sélectif sont potentiellement
dangereux pour I'environnement et la santé humaine en raison de la
présence potentielle de substances dangereuses.
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Enhorabuena por haber elegido un electrodomeéstico de
alta calidad de Beko, disefiado para prestar servicio
durante muchos afos.

La seguridad es lo primero

No conectar el frigorifico a la toma de corriente hasta
gue no se hayan retirado todos los protectores de
embalaje y transporte.

« Si se transport6 horizontalmente, dejar el frigorifico en
posicion normal al menos 4 horas antes de conectarlo,
para que el aceite del compresor se asiente.

+ Al deshacerse de un frigorifico antiguo con cerradura
o pestillo en la puerta, comprobar que queda en una
posicién segura que impida que los nifios puedan
guedar atrapados.

« Este frigorifico solo se debe utilizar para las funciones
para las que se ha disefiado.

* No arrojar el frigorifico al fuego. Su aislamiento
contiene sustancias inflamables sin CFC. Es
recomendable ponerse en contacto con las autoridades
locales para obtener informacion sobre residuos y
centros de reciclaje.

* No se recomienda utilizar este frigorifico en lugares
frios sin calefacciéon. (Por ejemplo, garajes,
invernaderos, cobertizos, cabafas, etc.)

Para conseguir un funcionamiento sin averias y el
mejor rendimiento posible del frigorifico, es muy
importante leer cuidadosamente estas instrucciones. El
incumplimiento de estas instrucciones puede invalidar
el derecho a obtener asistencia gratuita durante el
periodo de garantia.

Conservar estas instrucciones en lugar seguro y donde
puedan consultarse facilmente.

Se proporcionaran piezas de recambio originales
durante 10 afios, después de la fecha de compra del
producto.

Este aparato no ha sido disefiado para ser usado por personas con discapacidades fisicas,
sensoriales 0 mentales; tampoco para personas sin experiencia o conocimiento del aparato, a
no ser que estén supervisadas o instruidas por alguien responsable de su seguridad.

Los nifios deben de estar controlados para que no jueguen con el aparato.

[i] INFORMACION

—_— pp— La informacion del modelo, tal como esta almacenada en la
EN EHG ’ % base de datos de productos, puede ser consultada en la

E = pagina web siguiente introduciendo el identificador del
SUPPLIER’'S NAME mopEL eEnTIFIER — () Modelo (*) que se encuentra en la etiqueta de clasificacion

m ﬂ energeética.

https://eprel.ec.europa.eu/
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Requisitos eléctricos

Antes de conectar el enchufe a la toma de
corriente, se debe comprobar que el voltaje y
la frecuencia mostradas en la placa de
caracteristicas del interior del frigorifico se
corresponden con los de la alimentacion
eléctrica.

Se recomienda conectar este frigorifico a la
red de suministro eléctrico mediante una toma
de corriente adecuada, con fusible e
interruptor y en una posicion de facil acceso.
Advertencia. Este frigorifico debe disponer
de toma de tierra.

Las reparaciones del equipo eléctrico sélo
deben ser realizadas por técnicos
cualificados. Las reparaciones incorrectas
realizadas por personal no cualificado
comportan riesgos que pueden acarrear
graves consecuencias al usuario del
frigorifico.

{ATENCION!

Este electrodoméstico funciona con R600a,
un gas respetuoso con el medio ambiente
pero inflamable. Durante el transporte y la
fijacion del electrodomeéstico, es necesario
tener cuidado para no dafar el sistema de
refrigeracion. Si el sistema de refrigeracion
sufre algun dafio y se produce una fuga de
gases del sistema, mantenga el producto
alejado de fuentes de ignicion y ventile el
recinto durante el tiempo adecuado.
ADVERTENCIA: Utilizar sélo los dispositivos
mecénicos o los medios recomendados por el
fabricante para acelerar el proceso de
desescarchado.

ADVERTENCIA: Evitar dafios en el circuito
de refrigeracion.

ADVERTENCIA: No utilizar aparatos
eléctricos dentro de los compartimentos para
alimentos del frigorifico, a menos que sean
del tipo recomendado por el fabricante.
ADVERTENCIA: Si el cable de alimentacion
estuviera dafiado, el fabricante, el servicio de
atencion al cliente o una persona cualificada
deberan sustituirlo para evitar peligros.

Instrucciones de transporte

1. El frigorifico s6lo se debe transportar en
posicion vertical. El embalaje debe quedar
intacto tras el transporte.

2. Si el frigorifico ha estado colocado
horizontalmente durante el transporte,
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no ponerlo en funcionamiento hasta después
de pasadas al menos 4 horas, para permitir
gue el sistema se asiente.

3. El incumplimiento de estas instrucciones
puede provocar dafos en el frigorifico y el
fabricante no se considerara responsable de
los mismos.

4. El frigorifico debe estar protegido de la
lluvia, la humedad y demas agentes
atmosféricos.

lImportante!

» Se debe poner especial cuidado al limpiar o
desplazar el frigorifico, para no tocar el
extremo inferior de las laminas metélicas del
condensador, que se encuentran en la parte
trasera del aparato, ya que pueden provocar
heridas en dedos y manos.

* No ponerse de pie ni sentarse en la parte
superior del frigorifico, ya que no esta
disefiado para tal fin. Podria sufrir lesiones o
causar dafios al electrodoméstico.

» Comprobar que el frigorifico no queda
apoyado sobre el cable principal durante ni
después del desplazamiento, ya que puede
danar el cable.

* No permitir a los nifios jugar con el frigorifico
ni jugar con sus mandos.

Instrucciones de instalacion

1. No instalar el frigorifico en habitaciones
donde la temperatura pueda descender por
debajo de los 10 grados centigrados por la
noche o especialmente en invierno, ya que se
ha disefiado para funcionar en ambientes con
temperaturas entre 10 y 38 grados
centigrados. A temperaturas inferiores, es
posible que el frigorifico no funcione,
reduciéndose el periodo de almacenamiento
de los alimentos.

2. No colocar el frigorifico cerca de cocinas o
radiadores ni bajo la luz solar directa, ya que
el hacerlo puede provocar una mayor carga
para las funciones del frigorifico. Si se instala
cerca de una fuente de calor o de un
congelador, mantener las distancias laterales
minimas siguientes:

Con respecto a cocinas, 30 mm.

Con respecto a radiadores, 300 mm.

Con respecto a congeladores, 25 mm.

3. Comprobar que hay espacio suficiente en
torno al frigorifico para garantizar la
circulaciéon de aire (figura 2).



* Poner la tapa de ventilacion posterior en la
parte trasera del frigorifico para comprobar la
distancia entre el frigorifico y la pared (figura 3).
4. El frigorifico s6lo se debe colocar sobre
superficies lisas. Los dos pies delanteros se
pueden ajustar si es necesario. Para
garantizar la verticalidad del frigorifico, ajustar
los dos pies delanteros girandolos a derecha
0 izquierda hasta que el contacto con el suelo
sea firme y seguro. El ajuste correcto de los
pies evita vibraciones o ruidos excesivos
(figura 4).
5. Consultar la seccién "Conservacion y
limpieza" para preparar el frigorifico para su
utilizacion.
Detalles del frigorifico
(figura 1)

1 - Reja congelador

2 - Alojamiento de termostato y bombilla

3 - Estantes interiores ajustables

4 - Canal de recogida - tubo de desague

5 - Tapa del cajon de frutas y verduras

6 - Cajon de frutas y verduras

7 - Pie ajustable

8 - Estante para botes

9 - Estante para botellas

Disposicion recomendada de los

alimentos en el frigorifico
Normas para conseguir el almacenamiento e
higiene 6ptimos:

1. El compartimento del frigorifico es para
almacenamiento breve de alimentos frescos y
bebidas.

2. El compartimento del congelador esta

clasificado como y es apto para
congelar y almacenar alimentos
precongelados.

Se deben seguir las recomendaciones para el

almacenamiento gue figuran en el

envase de alimentos en todo momento.

3. Los productos lacteos deben almacenarse
en el compartimento especial incorporado en
el revestimiento interior de la puerta. Para
congelar alimentos frescos, se recomienda
envolverlos en papel de aluminio o en plastico,
dejarlos enfriar en el compartimento de
alimentos frescos y finalmente depositarlos en
la bandeja del compartimento congelador.

Es preferible colocar el estante en la parte
superior del compartimento congelador.
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4. Los platos cocinados deben almacenarse
en recipientes herméticos.

5. Los productos frescos envueltos deben
conservarse en el estante. Las frutas y
verduras frescas deben estar limpias y
almacenarse en los cajones correspondientes.

6. Las botellas se pueden conservar en la
seccion de la puerta.

7. Para almacenar carne cruda, envolverla en
bolsas de polietileno y colocarla en el estante
inferior. No permitir que la carne cruda entre
en contacto con los alimentos cocinados, para
evitar contaminaciones. Por seguridad,
almacenar carne cruda soélo durante dos o tres
dias.

8. Para conseguir la maxima eficiencia, no
cubrir los estantes desmontables con papel ni
otros materiales que impedirian la circulacion
libre del aire.

9. No conservar aceite vegetal en los
estantes de la puerta. Conservar los alimentos
empaguetados, envueltos y cubiertos. Dejar
gue los alimentos y las bebidas calientes se
enfrien antes de congelarlos. Los restos de
alimentos enlatados no se deben almacenar
dentro de sus latas.

10. No congelar bebidas gaseosas. No
consumir demasiado frios productos como los
helados de agua con sabores.

11. Algunas frutas y verduras se deterioran si
se almacenan a temperaturas cercanas a 0°C.
Por lo tanto, las pifias, los melones, los
pepinos, los tomates y productos similares
deben envolverse en bolsas de polietileno.

12. Las bebidas alcohdlicas de alta graduacién
se deben almacenar en posicion vertical en
recipientes bien cerrados. No almacenar
nunca productos que contengan gases
inflamables (por ejemplo, botes de nata a
presion, aerosoles, etc.) ni sustancias
explosivas. Puede haber peligro de explosion.

Control y ajuste de la temperatura
El mando del termostato controla la
temperatura de funcionamiento y se puede
situar en cualquier posicion entre 1y 5 (la
posicion mas fria).

Si la mano del termostato esta en position
,0” el aparado esta apagado. En este
caso ni la bombillia para el ilumination
interior no se va encender.

La temperatura media del interior del
frigorifico debe estar alrededor de 5°C.



Por lo tanto, ajustar el termostato para
conseguir la temperatura deseada. Algunas
zonas del frigorifico pueden estar mas frias o
mas calientes (como el cajon de ensaladas y
la parte superior del armario), lo que es
perfectamente normal. Se recomienda
comprobar periddicamente la temperatura con
un termémetro para comprobar que el armario
se encuentre a esta temperatura. La apertura
frecuente de la puerta provoca un aumento de
la temperatura, por lo que se recomienda
cerrar la puerta lo antes posible tras su uso.

Antes del funcionamiento
Comprobacién final

Antes de empezar a utilizar el frigorifico,
comprobar que:

1. Los pies se han ajustado hasta conseguir
una nivelacion perfecta.

2. El interior esta seco y el aire circula
libremente por la parte trasera.

3. El interior esta limpio conforme a las
recomendaciones de la seccién
“Conservacion y limpieza”.

4. Se ha introducido el enchufe en la toma de
corriente y se ha activado la electricidad.
Cuando se abre la puerta, la luz interior se
enciende.

Y observar que:

5. Se oye un sonido cuando arranca el
compresor. Los liquidos y gases del sistema
de refrigeracién también pueden hacer ruidos,
esté o no el compresor en funcionamiento.
Esto es perfectamente normal.

6. También es normal una ligera ondulacién
en la parte superior del armario debido al
proceso de fabricacién utilizado. No es un
defecto.

7. Se recomienda ajustar el mando del
termostato en la posicién intermedia y
supervisar la temperatura para asegurarse de
que el frigorifico mantenga las temperaturas
de almacenamiento deseadas (consultar la
seccion "Control y ajuste de la temperatura”).
8. No cargar el frigorifico inmediatamente
después de encenderlo. Esperar hasta que
alcance la temperatura de conservacion
correcta. Se recomienda comprobar la
temperatura con un termoémetro de precision
(consultar la seccion Control y ajuste de la
temperatura).
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Almacenamiento de alimentos

congelados

El congelador es adecuado para almacenar
alimentos precongelados durante periodos
prolongados, asi como para congelar y
almacenar carne fresca.

Si se produce un corte de corriente, no abrir
la puerta. Los alimentos congelados no se
veran afectados si el corte de corriente dura
menos de 13 horas. Si dura mas tiempo, se
debe comprobar los alimentos para
consumirlos inmediatamente o cocinarlos y
congelarlos de nuevo.

Congelacion de alimentos frescos
Para obtener los mejores resultados, se
deben tener en cuenta las instrucciones
siguientes.

No congelar grandes cantidades de una vez.
La calidad de los alimentos se mantiene
mejor si la congelacion alcanza su interior lo
antes posible.

No superar la cantidad de alimentos que es
capaz de congelar el frigorifico en 24 h.

Si se introducen alimentos calientes en el
compartimento del congelador, se obliga a la
maquina de refrigeracion a funcionar de forma
continua hasta congelarlos totalmente. Esto
puede provocar temporalmente un
enfriamiento excesivo del compartimento de
refrigeracion.

Al congelar alimentos frescos, mantenga el
mando del termostato en la posicion
intermedia. Las cantidades pequefias de
hasta 1/2 kg. se pueden congelar sin
necesidad de ajustar el mando de control de
temperatura.

Poner especial cuidado en no mezclar
alimentos ya congelados con alimentos
frescos.

Cubitos de hielo

Rellenar la cubitera hasta el 3/4 de su
capacidad y colocarla en el congelador.
Desprender las bandejas congeladas con una
cuchara o instrumento similar. No utilizar
nunca objetos con punta ni bordes afilados,
como cuchillos o tenedores.



Desescarchado

A) Compartimento del frigorifico

El compartimento del frigorifico se
desescarcha automaticamente. El agua del
desescarchado circula hasta el tubo de
desague a través del recipiente de recogida
situado en la parte trasera del frigorifico
(figura ).

Durante el desescarchado, se pueden formar
gotas de agua en la parte trasera del
compartimento del frigorifico donde se
encuentra empotrado el evaporador. Algunas
gotas pueden permanecer en el revestimiento
interior y volver a congelarse después de
finalizado el desescarchado. No utilizar nunca
objetos con punta o bordes afilados, como
cuchillos o tenedores, para retirar las gotas
gue se hayan vuelto a congelar.

Si en cualquier momento el agua del
desescarchado no se desagua por el canal de
recogida, comprobar que no haya restos de
alimentos que obstruyan el tubo de desagtie.
El tubo de desagtie se puede limpiar con
limpiadores de tuberias o productos similares.
Compruebe que el tubo esta
permanentemente situado con su extremo en
la bandeja de recogida para prevenir que el
agua se vierta sobre la instalacion eléctrica o
en el suelo (figura 6).

B) Compartimento del congelador

El desescarchado es muy sencillo y no
presenta complicaciones gracias al especial
recipiente de recogida.

Desescarchar dos veces al afio o cuando se
forme una capa de hielo de unos 7 mm. Para
iniciar el proceso de desescarchado,
desenchufar el frigorifico retirando el enchufe
de la toma de corriente.

Los alimentos deben ser envueltos en varias
capas de papel de periddico y situados en un
lugar frio (por ejemplo, un frigorifico o
despensa).

Para acelerar el desescarchado, se pueden
colocar cuidadosamente recipientes con agua
caliente en el congelador.

No utilizar nunca objetos con punta o bordes
afilados, como cuchillos o tenedores, para
retirar el hielo.

No utilizar nunca secadores de pelo,
calentadores eléctricos u otros aparatos
eléctricos para forzar el desescarchado.
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Recoger con una esponja el agua de
desescarchado almacenada en la parte
inferior del compartimento del congelador.
Después de desescarchar, secar
completamente el interior. Introducir el
enchufe en la toma de corriente y encender el
interruptor.

Sustitucion de la bombilla interior
Para cambiar la bombilla utilizada para
iluminar el frigorifico, péngase en contacto
con el servicio técnico autorizado.

Las bombillas de este electrodoméstico no
sirven para la iluminacion en el hogar. Su
proposito es el de ayudar al usuario a colocar
los alimentos en el frigorifico o congelador de
forma comoda y segura.

Las lamparas utilizadas en este
electrodoméstico deben soportan unas
condiciones fisicas extremas como
temperaturas inferiores a -20°C.

Conservacion y limpieza

1. Se recomienda desenchufar el frigorifico
retirando el enchufe de la toma de corriente
antes de realizar la limpieza.

2. No utilizar nunca en la limpieza
instrumentos afilados o sustancias abrasivas,
jabones, limpiadores domésticos, detergentes
ni ceras abrillantadoras.

3. Utilizar agua tibia para limpiar el armario
del frigorifico y secarlo con un pafio.

4. Utilizar un pafio humedecido con la
solucion de una cucharilla de café de
bicarbonato sddico en un vaso grande de
agua, para limpiar el interior. Secarlo con un
trapo.

5. Asegurarse de que no entra agua en la

caja de control de la temperatura.

6. Si no se va a utilizar el frigorifico durante
un largo periodo, desenchufarlo, retirar toda la
comida, limpiarlo y dejar la puerta
entreabierta.

7. Se recomienda pulir las piezas de metal
del producto (por ejemplo, la puerta exterior,
los laterales del armario) con una cera de
silicona (cera para coches) para proteger los
acabados de alta calidad.

8. El polvo acumulado en el condensador,
situado en la parte trasera del frigorifico, debe
retirarse una vez al afio con un aspirador.

9. Comprobar regularmente los cierres
herméticos de la puerta para asegurarse de
gue estén limpios y sin restos de alimentos.
10. Nunca:



* Limpiar el frigorifico con material inadecuado;
por ejemplo, productos derivados del petroleo.
* Exponerlo a altas temperaturas.

* Restregarlo, frotarlo, etc., con materiales
abrasivos.

11. Retirada de la bandeja de la puerta:

* Para retirar la bandeja de la puerta, retirar
todo su contenido y, a continuacion, empujar
simplemente la bandeja hacia arriba desde su
base.

12. Comprobar que el recipiente especial de
plastico de la parte posterior del frigorifico, que
recoge el agua del desescarchado, esté limpio
en todo momento. Si se desea retirar la bandeja
para limpiarla, seguir las instrucciones
siguientes:

» Desenchufar el frigorifico retirando el enchufe
de la toma de corriente.

» Con unos alicates, ondular ligeramente el aro
del compresor para poder retirar la bandeja.

* Levantarlo.

* Limpiarlo y secarlo.

* Volver a colocarlo, invirtiendo la secuencia de
operaciones.

13. Las grandes acumulaciones de hielo
afectan al funcionamiento del congelador.

Reposicionamiento de la puerta
Continde en orden de numero (figura 7).

Practicas correctas e incorrectas

Correcto- Limpiar y desescarchar
periédicamente el frigorifico (consultar la
seccion "Desescarchado").

Correcto- Conservar la carne cruda y de ave
bajo los productos cocinados y los
productos lacteos.

Correcto- Retirar las hojas inservibles de las
verduras y limpiar toda suciedad.

Correcto- Dejar la lechuga, el repollo, el perejil
y la coliflor con el tallo.

Correcto- Envolver el queso primero en papel
resistente a la grasa y, a continuacion, en
una bolsa de polietileno, sacando todo el
aire posible. Para obtener los mejores
resultados, sacar los alimentos del
compartimento del frigorifico una hora
antes de comerlos.

Correcto- Envolver la carne cruda y de ave en
polietileno o papel de aluminio sin apretar.
Esto evita que se sequen.

Correcto- Envolver el pescado y los despojos
en bolsas de polietileno.

Correcto- Envolver en bolsas de polietileno o
en papel de aluminio los alimentos que
desprendan olores fuertes o que se
puedan secar, o bien introducirlos en
recipientes hermeéticos.

Correcto- Envolver bien el pan para mantenerlo
fresco.

Instrucciones de uso

Correcto- Enfriar los vinos blancos, las
cervezas y el agua mineral antes de
servirlas.

Correcto- Comprobar el contenido del
congelador de vez en cuando.

Correcto- Conservar los alimentos el menor
tiempo posible y cumpla sus fechas de
caducidad.

Correcto- Almacenar los alimentos
precongelados conforme a las
instrucciones proporcionadas en los
envases.

Correcto- Elegir siempre alimentos frescos de
alta calidad y comprobar que estén
totalmente limpios antes de congelarlos.

Correcto- Preparar los alimentos frescos para
su congelacién en pequefias raciones para
garantizar su rapida congelacion.

Correcto- Envolver todos los alimentos en
papel de aluminio o bolsas de polietileno
para congelador, haciendo salir todo el
aire.

Correcto- Envolver los alimentos congelados
inmediatamente después de adquirirlos e
introducirlos en el congelador lo antes
posible.

Correcto- Descongelar los alimentos en el
compartimento del frigorifico.

Incorrecto- Almacenar los platanos en el
compartimento del frigorifico.

Incorrecto- Almacenar melones en el
frigorifico. Se deben enfriar por cortos
periodos y envolver para evitar que
den olor a otros alimentos.

Incorrecto- Cubrir los estantes con cualquier
material protector que pueda obstruir la
circulacion de aire.

Incorrecto- Almacenar sustancias venenosas 0
peligrosas en el frigorifico. Ha sido
disefiado sélo para el almacenamiento
de alimentos comestibles.

Incorrecto- Consumir alimentos almacenados
durante periodos excesivamente
largos.

Incorrecto- Almacenar alimentos frescos y
cocinados en un mismo recipiente.
Deben envolverse y almacenarse de
forma separada.

Incorrecto- Permitir que alimentos
descongelados o los jugos de los
alimentos goteen sobre otros
alimentos.

Incorrecto- Dejar la puerta abierta durante
largos periodos, lo que encarece el
coste de funcionamiento del frigorifico
y provoca excesiva formacion de hielo.



Incorrecto- Utilizar objetos con punta o bordes
afilados, como cuchillos o tenedores,
para retirar el hielo.

Incorrecto- Introducir alimentos calientes en el
frigorifico. Dejar primero que se
enfrien.

Incorrecto- Colocar en el congelador botellas o
botes herméticos completamente
rellenos de liquidos gaseosos, ya que
pueden reventar.

Incorrecto- Superar la carga maxima de
congelacion al congelar alimentos
frescos.

Incorrecto- Entregar a los nifios helados o
cubitos de hielo directamente del
congelador. La baja temperatura puede
provocar guemaduras en los labios.

Incorrecto- Congelar bebidas gaseosas.

Incorrecto- Intentar congelar de nuevo
alimentos que se han descongelado.
Deben consumirse antes de 24 horas o
cocinarse y volverse a congelar.

Incorrecto- Retirar alimentos del congelador
con las manos humedas.

Resolucion de problemas

Si el frigorifico no funciona al conectarlo,

comprobar:

+ Si se ha introducido correctamente el enchufe
en la toma de corriente y si la alimentacién
eléctrica esta activada. (Para comprobar la
alimentacion eléctrica de la toma de corriente,
enchufe otro electrodoméstico.)

« Si el fusible esta fundido, si el automatico ha
saltado o si el interruptor principal esta
apagado.

« Si el control de temperatura esta ajustado
correctamente.

« Si el nuevo enchufe esta correctamente
cableado, en caso de que se haya cambiado
el enchufe.

Si el frigorifico sigue sin funcionar después de

las comprobaciones anteriores, ponerse en

contacto con el proveedor que lo suministro.

Asegurarse de que se realicen las

comprobaciones anteriores, ya que en caso de

gue realmente no haya ninguna averia, el
proveedor puede exigirle sus gastos.

Instrucciones de uso

Advertencias sobre los ruidos de

funcionamiento del aparato

Con objeto de mantener constante la temperatura
en el interior de su frigorffico, el compresor se
conecta de tiempo en tiempo.

Esto origina unos ruidos que son perfectamente
naturales y se deben a razones técnicas. Tan
pronto como el aparato ha alcanzado la
temperatura de servicio, la intensidad de estos
ruidos disminuye sensiblemente.

Unos ruidos como de murmullos sordos son
inevitables durante el funcionamiento del
compresor. Pueden aumentar brevemente de
intensidad al conectarse el motor (compresor)
del aparato.

Los ruidos en forma de gorgoteo se producen
al penetrar elliquido refrigerante en los tubas
delgados una vez que ha entrada en
funcionamiento el compresor.

Unos breves ruidos en forma de clic sélo se
escuchan cuando el termostato conecta y
desconecta el compresor.

Unos ruidos en forma de chasquido pueden
surgir ...

- durante el cicio de desescarchado del aparato
- al enfriarse o calentarse el aparato (dilatacion
del material)

En caso de alcanzarse un nivel sonora
excesivamente elevado durante el
funcionamiento del frigorifico, ello tal vez
tenga una facil solucién.

El aparato se encuentra en posicién
desnivelada

Nivelarlo con los soportes roscados que
incorpora o calzandolo.

En caso de estar el aparato en contacto con
muebles u otros aparatos

Separario de los muebles o aparatos con los
que estuviera en contacto.

Los cajones, estantes y soportes oscilan o
estan agarrotados

Revisar log elementos afectados. En caso
necesario, volverlos a colocar en su posicion
correcta.

Las botellas o los recipientes en el aparato
entran en contacto mutuo

Separar algo las botellas y los recipientes.

Este producto incorpora el simbolo de recogida selectiva de residuos de equipos eléctricos y

electrénicos.

Ello significa que este producto debe ser manipulado teniendo en cuenta la Directiva Europea
2012/19/EU, en orden de ser reciclado o recuperado para minimizar su impacto en el medio
ambiente. Para mas informacién rogamos contacte con las autoridades locales o regionales mas

proximas a su domicilio.

I Los productos electrénicos no incluidos en el proceso de recogida selectiva son potencialmente
peligrosos para el medio ambiente y la salud humana debido a la presencia de ciertas sustancias.




Parabéns por ter escolhido um Electrodomeéstico de
Qualidade da Beko, concebido para lhe proporcionar
muitos anos de utilizacao.

Principios basicos de seguranca!

Na&o ligue o frigorifico a corrente eléctrica enquanto ndo
tiver retirado todas as protec¢des de embalagem e de
transporte.

* No caso do frigorifico ter sido transportado na
horizontal, deixe-o na vertical durante pelo menos, 4
horas, antes de o ligar para que o 6leo do compressor
estabilize.

* No caso de se estar a desfazer de um
electrodomeéstico antigo com uma fechadura ou tranca
na porta, certifigue-se de que é deixado em seguranca
para evitar acidentes com criangas.

» Este frigorifico s6 deve ser utilizado para o fim a que
se destina.

* Nao coloque o frigorifico no fogo. O seu frigorifico
contém, no isolamento, substancias isentas de CFC
gue sédo inflaméaveis. Para obter informacdes sobre
destruicao e instalacGes disponiveis para o efeito,
sugerimos que contacte a autoridade local.

* Nao recomendamos a utilizagédo deste frigorifico
numa sala extremamente fria. (por exemplo, garagem,
estufa, anexo, alpendre, exterior da casa, etc.)

Para obter o melhor desempenho e um funcionamento
sem problemas do seu frigorifico, € muito importante
gue leia cuidadosamente estas instru¢gdes. O nao
seguimento destas instru¢des pode invalidar o direito a
assisténcia gratuita durante o periodo de garantia.
Para facilitar a consulta, guarde estas instrugbes num
local seguro.

Este aparelho ndo deve ser utilizado por pessoas com capacidades reduzidas quer a nivel
fisico, psiquico ou mental ou com falta de experiéncia e conhecimento, excepto quando
supervisionados ou se lhes foram dadas instrugdes relacionadas com a utilizagc&o do aparelho,
por alguem responsavel pela sua seguranca.

As criancas devem ser supervisionadas para se assegurar que ndo brincam com o aparelho.

[i] INFORMACAO

ENEHG ’v Sl A informagcéo do modelo conforme memorizada na base de
“has” e dados do produto pode ser acedida entrando no seguinte
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER ,+ | Sitio web e através da busca do identicador do seu modelo

m ﬂ (*) que se encontra na etiqueta de classificagao emergética.

https://eprel.ec.europa.eu/
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Requisitos eléctricos

Antes de inserir a ficha na tomada de parede,
certifique-se de que a voltagem e a frequéncia
apresentadas na placa de caracteristicas
colocada dentro do frigorifico, correspondem a
corrente eléctrica que vai utilizar.
Recomendamos que este congelador seja
ligado a corrente atraveés de uma tomada com
interruptor e fusivel e que seja de facil acesso.
Aviso! Este frigorifico deve ser ligado a uma
tomada com terra.

As reparacdes no equipamento eléctrico s6
devem ser efectuadas por um técnico
gualificado. As reparacdes incorrectas
efectuadas por uma pessoa néo qualificada
acarretam riscos que podem ter consequéncias
graves para o utilizador do frigorifico.
ATENCAO!

Este frigorifico funciona com R600a, que é um
gas néo prejudicial para o ambiente mas
inflaméavel. Durante o transporte e instalacao do
produto, devem ser tomadas as devidas
precaucdes para ndo danificar o sistema de
arrefecimento. Se o sistema de arrefecimento se
danificar, e se ocorrer uma fuga de gas,
mantenha o produto afastado de qualquer
chama e ventile o espaco durante algum tempo.
AVISO - N&o utilize dispositivos mecanicos ou
outros para acelerar o processo de
descongelacéo, diferentes dos recomendados
pelo fabricante.

AVISO - Nao danifique o circuito de refrigeracao.
AVISO - Nao utilize aparelhos eléctricos dentro
dos compartimentos de armazenamento de
alimentos do frigorifico, excepto os que forem
recomendados pelo fabricante.

AVISO - Se o cabo fornecido estiver danificado,
deve ser substituido pelo fabricante, pelo seu
agente de assisténcia ou pessoas igualmente
gualificadas para evitar perigo.

Instrucdes para transporte

1. O frigorifico deve ser transportado apenas na
posicao vertical. A embalagem fornecida deve
ser mantida intacta durante o transporte.

2. Se, durante o transporte, o frigorifico tiver sido
colocado horizontalmente, n&do o ligue durante,
pelo menos, 4 horas, para permitir que o sistema
estabilize.

3. Afalha no cumprimento das instrugdes acima
referidas pode resultar em danos no frigorifico,
para os quais o fabricante ndo sera responsavel.
4. O frigorifico deve estar protegido da chuva,
humidade e de outras ac¢des atmosféricas.

Instrucdes de utilizagao

Importante!

« Deve ter cuidado quando limpar/deslocar o
equipamento, para nao tocar na parte inferior
dos fios metdlicos do condensador, que se
encontram na parte posterior do equipamento,
para evitar ferimentos nos dedos e nas maos.

» N&o se ponha de pé nem se sente sobre o
congelador, pois ele ndo esta concebido para
essa utilizagdo. Se o fizer, corre o risco de
ferimentos ou de provocar danos no aparelho.
» Quando deslocar o equipamento, certifique-se
de que o cabo principal ndo fica debaixo do
equipamento, de modo a n&o danificar o cabo.
» N&o permita que as criangas brinquem com o
frigorifico nem com os controlos.

Instrucdes de instalacao

1. N&o coloque o frigorifico numa sala onde a
temperatura possa atingir valores inferiores a 10
graus C durante a noite e/ou especialmente no
Inverno, porque o aparelho foi concebido para
funcionar com temperatura ambiente entre +10
e +38 graus C. A temperaturas inferiores, o
frigorifico pode néo funcionar, o que resulta
numa reducéo do periodo de armazenamento
dos alimentos.

2. Nao cologue o frigorifico junto de fogdes ou
de radiadores ou sob luz solar directa, de modo
a evitar uma sobrecarga nas funcdes do
aparelho. Se o instalar junto a uma fonte de
calor ou a uma arca congeladora, mantenha as
seguintes distancias laterais minimas:

De fogoes, 30 mm

De radiadores, 300 mm

De arcas congeladores, 25 mm

3. Certifique-se de que existe espaco suficiente
em redor do frigorifico, de modo a assegurar a
circulagéo de ar (Item 2).

* Coloque a tampa de ventilagao posterior na
parte de tras do frigorifico, para definir a
distancia entre o aparelho e a parede (Item 3).
4. O frigorifico deve ser colocado numa
superficie plana. Os dois pés frontais devem ser
ajustados se necessario. Para garantir que o
equipamento fique na vertical, ajuste os dois pés
frontais rodando-os para a direita ou para a
esquerda, até que o contacto com o chéo seja
firme. O ajuste correcto dos pés evita 0 excesso
de vibragéo e ruido (Item 4).

5. Para preparar o frigorifico para utilizagdo,
consulte a seccdo "Limpeza e cuidados”.



Detalhes do equipamento

(tem 1)
1 - Prateleira do frigorifico
2 - Caixa do termdstato e da lampada
3 - Prateleiras ajustaveis do frigorifico
4 - Canal de recolha da agua da
descongelacéo - tubo de drenagem
5 - Tampa da gaveta para frutos e legumes
6 - Gaveta
7 - Pés frontais ajustaveis
8 - Prateleira para jarros
9 - Prateleira para garrafas

Arrumacéao sugerida para os

alimentos no frigorifico
Directrizes para a obtencdo de armazenamento
e higiene optimizados:

1. O compartimento do frigorifico destina-se a
armazenar, durante um curto periodo de tempo,
alimentos frescos e bebidas.

2. O compartimento do congelador esta
classificado como e esta preparado
para congelar e armazenar alimentos pré-
congelados.

Devem ser sempre observadas as
recomendacdes para 0 armazenamento
, incluidas nas embalagens dos
alimentos.

3. Os produtos lacteos devem ser
armazenados no compartimento especial
incluido no interior da porta.

Para congelar alimentos frescos € recomendavel
empacotar os produtos em folha de aluminio ou
de plastico, arrefecé-los no compartimento para
alimentos frescos e armazena-los na prateleira
do compartimento do congelador. E preferivel
gue a prateleira seja fixada na parte superior do
compartimento do congelador.

4. Os alimentos cozinhados devem ser
armazenados em recipientes herméticos.

5. Os produtos frescos envolvidos em pelicula
devem ser guardados na prateleira. Os frutos
frescos e os vegetais devem ser limpos e
guardados nas gavetas correspondentes.

6. As garrafas podem ser guardadas no
compartimento da porta.

7. Para armazenar carne crua, coloque-a em
sacos de polietileno e guarde-a na prateleira
inferior. Nao deixe que a carne crua entre em
contacto com alimentos cozinhados, para evitar
contaminagoes. Por razGes de seguranca,
armazene a carne durante apenas dois ou trés
dias.
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8. Para obter a maxima eficiéncia, as
prateleiras amoviveis ndo devem ser cobertas
com papel ou outros materiais para permitir a
livre circulacéao de ar frio.

9. Nao guarde 6leo vegetal nas prateleiras da
porta. Mantenha os alimentos embalados,
envolvidos ou cobertos. Deixe arrefecer os
alimentos e as bebidas quentes antes de os
refrigerar. Os restos de alimentos enlatados nao
devem ser guardados dentro da lata.

10. As bebidas gaseificadas nao devem ser
congeladas. Os produtos como os gelados de
agua com aromas nao devem ser consumidos
demasiado frios.

11. Alguns frutos e vegetais deterioram-se se
foram mantidos a temperaturas proximas dos
0°C. Por isso, os ananases, meldes, pepinos,
tomates e produtos semelhantes devem ser
guardados em sacos de polietileno.

12. As bebidas alcodlicas de alta graduacao
devem ser guardadas na vertical e em
recipientes bem fechados. Nunca armazene
produtos que contenham gés inflamavel (por
exemplo, latas de natas a presséo, aerossois,
etc.) ou substancias explosivas. Pode haver
perigo de exploséo.

Controlo e ajuste da temperatura

As temperaturas de funcionamento sao
controladas pelo botdo do termdstato e podem
ser definidas em qualquer posicéo entre 1 e 5 (a
posicao mais fria). Se o botdo do termostato
estiver na posicao “0” o equipamento esta
desligado. Neste caso nem a lampada de interior
acendera. A temperatura média dentro do
frigorifico deve ser cerca de +5°C (+41°F).
Assim, ajuste o termdstato para obter a
temperatura pretendida. Algumas secc¢bes do
frigorifico podem estar mais frias ou mais
guentes (tal como a gaveta das saladas e a parte
superior do exterior frigorifico), o que &
perfeitamente normal. Recomendamos que
verifigue periodicamente a temperatura com um
termometro, para garantir que o frigorifico se
mantém a temperatura pretendida. Como as
aberturas frequentes da porta causam o
aumento da temperatura interior, recomendamos
gue a feche logo apos a utilizacao.

Antes do funcionamento

Verificacao final

Antes de comecar a utilizar o frigorifico, verifique se:
1. Os pés foram ajustados de modo a garantir
um perfeito nivelamento.



2. O interior esta seco e se 0 ar pode circular
livremente na parte posterior.

3. O interior esta limpo, de acordo com as
recomendacdes apresentadas na sec¢céo
"Limpeza e cuidados”.

4. A ficha foi introduzida na tomada de parede e se
a electricidade esta ligada. A luz interior se acende
guando a porta é aberta.

E observe que:

5. Ouvird um ruido quando o compressor comeca
a trabalhar. O liquido e os gases no interior do
sistema de refrigeracdo também podem fazer
algum ruido, independentemente do compressor
estar ou nao a funcionar. Esta situacéo é
perfeitamente normal.

6. Também é normal uma pequena ondulacao na
parte superior do frigorifico, devido ao processo de
fabrico utilizado. Nao € um defeito.

7. Recomendamos a colocacéo do botéo do
termdstato na posicao intermédia e que controle a
temperatura para garantir que o frigorifico mantém
as temperaturas de armazenamento pretendidas
(Consulte a seccéo Ajuste e controlo da
temperatura).

8. N&o carregue o frigorifico imediatamente apés a
ligacdo. Aguarde até que a temperatura correcta
de armazenamento seja atingida. Recomendamos
a verificagdo da temperatura com um termémetro
de preciséo (Consulte a sec¢éo Ajuste e controlo
da temperatura).

Armazenar alimentos congelados

O congelador esté preparado para armazenar,
durante longos periodos de tempo, alimentos pré-
congelados e também pode ser utilizado para
congelar e armazenar alimentos frescos.

No caso de ocorrer uma falha de energia, ndo abra
a porta. Os alimentos congelados ndo deverao ser
afectados se a falha de energia for inferior a 13
horas. Se a falha for superior, os alimentos devem
ser verificados e imediatamente consumidos ou
cozinhados e, em seguida, recongelados.

Congelar alimentos frescos

Para obter os melhores resultados, as instrugcdes a
seguir apresentadas devem ser tomadas em linha
de conta. N&o congele grandes quantidade de
uma so vez. A qualidade dos alimentos é melhor
preservada quando a congelacao atinge o interior
no menor tempo possivel.

N&o ultrapasse a capacidade de congelagcéo do
frigorifico por um periodo superior a 24 h.

A colocacéo de alimentos quentes no
compartimento do congelador obriga 0 motor de
refrigeracdo a um funcionamento continuo até a
completa congelacgdo dos alimentos.
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Esta situac&o pode provocar, temporariamente,
um arrefecimento excessivo do compartimento de
refrigeracao.

Quando congelar alimentos frescos, mantenha o
botéo do termdstato na posicdo intermédia. As
guantidades pequenas de alimentos até 1/2 kg.
podem ser congeladas sem necessidade de
ajustar o botdo de controlo da temperatura.
Tenha um cuidado especial para ndo misturar
alimentos ja congelados com alimentos frescos.

Fazer cubos de gelo

Encha as formas para gelo até 3/4 da sua
capacidade e coloque-as no congelador. Solte os
tabuleiros congelados com uma colher ou objecto
semelhante; Nunca utilize objectos pontiagudos,
como facas ou garfos.

Descongelar

A) Compartimento do frigorifico

O compartimento do frigorifico descongela-se
automaticamente.

A 4gua da descongelacao circula até ao tubo de
drenagem através de recipiente colocado na parte
posterior do frigorifico (Item 5).

Durante a descongelacdo, podem-se formar gotas
de agua na parte posterior do frigorifico onde se
encontra o evaporador. Algumas gotas podem
permanecer no interior e recongelar depois da
descongelacao estar terminada. N&o utilize
objectos pontiagudos, como facas ou garfos, para
remover as gotas que tenham recongelado.

Se, em qualquer momento, a 4gua da
descongelacédo nao circular pelo canal de recolha,
verifigue se o tubo de drenagem néo esta
obstruido com particulas de alimentos. O tubo de
drenagem pode ser limpo com um escovilhdo
adequado ou objecto semelhante.

Certifique-se que o tubo esteja colocado de forma
permanente com a sua extremidade no tabuleiro
de recolha no compressor para evitar o derrame
de agua sobre a instalacéo eléctrica ou no chao
(Item 6).

B) Compartimento do congelador

A descongelacdo € um processo muito facil e
sem dificuldades, devido a um recipiente
especial para recolha da agua de
descongelagéo.

Faca a descongelacéo duas vezes por ano ou
guando se tiver formado uma camada de gelo
com, aproximadamente, 7 mm. Para iniciar o
procedimento de descongelacao, desligue o
frigorifico retirando a ficha da tomada de parede.
Todos os alimentos devem envolvidos em varias
camadas de jornal e guardados num local fresco
(por exemplo, um frigorifico ou despensa).



Para acelerar a descongelacdo, podem ser
colocados cuidadosamente recipientes com agua
guente.

N&o utilize objectos pontiagudos, como facas ou
garfos, para remover o gelo.

Para efectuar a descongelacgdo, nunca utilize
secadores de cabelo, aguecedores ou outros
aparelhos eléctricos.

Com a ajuda de uma esponja, limpe a agua
depositada na parte inferior do compartimento do
congelador. ApGs a descongelacao, seque
completamente o interior. Insira a ficha na tomada
de parede e ligue o interruptor.

Substituicdo da lampada interior

Para substituir a lampada utilizada para a
iluminac&o do seu frigorifico, por favor chame o
seu Servico de Assisténcia Autorizado.

A(s) lampada(s) usada(s) neste aparelho ndo € ou
nao sao adequada(s) para a iluminacao do
espaco. A finalidade desta lampada é auxiliar o
utilizador a colocar produtos alimentares no
frigorifico/congelador, de uma forma confortavel e
segura. As lampadas usadas neste aparelho tém
de suportar condicdes fisicas extremas, tais como
temperaturas abaixo de -20°C.

Limpeza e cuidados

1. Antes de efectuar a limpeza, recomendamos
gue desligue o frigorifico retirando a ficha da
tomada de corrente.

2. Na limpeza, nunca utilize objectos pontiagudos
ou substancias abrasivas, sabdes, produtos de
limpeza doméstica, detergentes ou ceras
abrilhantadoras.

3. Utilize &gua morna para limpar o exterior do
frigorifico e seque-o com um pano.

4. Para limpar o interior do frigorifico, utilize um
pano humedecido com uma solugdo composta por
uma colher de cha de bicarbonato de soda
dissolvido num recipiente grande de agua. Em
seguida, seque o interior do frigorifico com um pano.

5. Certifique-se de que ndo entra agua na caixa
de controlo da temperatura.

6. Se ndo pretender utilizar o frigorifico durante
um longo periodo de tempo, desligue-o, retire
todos os alimentos, limpe-o e deixe aporta
entreaberta.

7. Para proteger o acabamento da pintura de alta
gualidade, recomendamos que fagca o polimento
das partes metalicas do aparelho (por exemplo,
porta exterior, laterais exteriores) com cera de
silicone (cera de polimento de automaoveis).

8. Todo o0 p6 acumulado no condensador,
localizado na parte posterior do frigorifico, deve ser
retirado uma vez por ano com um aspirador.
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9. Verifique regularmente as borrachas
herméticas da porta, para assegurar que elas
estao limpas e sem restos de alimentos.

10. Nunca:

* Limpe o equipamento com material inadequado
como, por exemplo, produtos derivados do
petroleo.

* O exponha a altas temperaturas,

* O limpe, esfregue, etc., com materiais abrasivos.
11. Remocéao da tampa do compartimento para
produtos lacteos e da prateleira da porta:

+ Para retirar a tampa do compartimento para
produtos lacteos, primeiro levante-a cerca de 2 cm
e retire-a a partir da parte lateral que contém uma
ranhura.

« Para retirar a prateleira da porta, remova todo o
seu contelido e, em seguida, puxe-a
cuidadosamente.

12. Certifiqgue-se de que o recipiente especial de
plastico, localizado na parte posterior do frigorifico
e gque recolhe a 4gua da descongelacéo, esta
sempre limpo. Se pretender retirar o tabuleiro para
limpa-lo, siga as instrucdes a seguir apresentadas:
* Desligue o equipamento retirando a ficha da
tomada de parede.

+ Com a ajuda de alicate, incline ligeiramente o aro
existente no compressor, de modo a poder retirar 0
tabuleiro.

* Levante-o.

* Limpe-0 e seque-0 com um pano

* Volte a instala-lo, invertendo a sequéncia das
operacoes.

13. Uma grande acumulacgdo de gelo prejudicara o
desempenho do equipamento.

Recolocacéo da porta
Siga as instru¢des por ordem numeérica
(Item 7).

Procedimentos correctos e incorrectos
Correcto- Limpar e descongelar periodicamente o
frigorifico (Consulte a seccao "Descongelacéo™)
Correcto- Guardar a carne crua e de aves sob 0s
alimentos cozinhados e os produtos lacteos.
Correcto- Retirar dos vegetais as folhas nao
utilizaveis e limpar toda a sujidade.

Correcto- Deixar as alfaces, couves, salsa e
couve-flor com o talo.

Correcto- Envolver primeiro o queijo em papel
vegetal e, em seguida, coloca-lo num saco de
polietileno, retirando a maior quantidade de ar
possivel. Para obter os melhores resultados, retirar
os alimentos do compartimento do frigorifico uma
hora antes de consumi-los.

Correcto- Envolver a carne crua e de aves em
polietileno ou papel de aluminio. Este
procedimento evita que os alimentos sequem.



Correcto- Colocar o peixe e 0s restos em sacos
de polietileno.

Correcto- Colocar os alimentos com cheiro
intenso ou que possam secar em sacos de
polietileno, envolvé-los em papel de aluminio ou
coloca-los em recipientes herméticos.

Correcto- Envolver bem o pao para manté-lo
fresco.

Correcto- Esfriar os vinhos brancos, cervejas, e
aguas minerais antes de 0s servir.

Correcto- Verificar periodicamente o contetido do
congelador.

Correcto- Manter os alimentos no frigorifico o
menor tempo possivel e respeitar as datas de
validade.

Correcto- Armazenar os alimentos pré-
congelados de acordo com as instru¢des
fornecidas nas embalagens.

Correcto- Escolher sempre alimentos frescos de
alta qualidade e certificar-se de que estéo
totalmente limpos antes de os congelar.
Correcto- Preparar os alimentos frescos para
congelacdo em peguenas quantidades, para
garantir uma congelacéo rapida.

Correcto- Envolver todos os alimentos em papel
de aluminio ou coloca-los em sacos de polietileno
para congelacgéo, retirando todo o ar.

Correcto- Envolver os alimentos congelados
imediatamente apos a aquisicao e coloca-los no
congelador o mais rapido possivel.

Correcto- Descongelar os alimentos no
compartimento do frigorifico.

Incorrecto- Armazenar bananas no
compartimento do frigorifico.

Incorrecto- Armazenar meldes no frigorifico.
Estes podem ser esfriados durante curtos periodos
de tempo, desde que sejam envolvidos para evitar
gue figuem com sabor de outros alimentos.
Incorrecto-  Cobrir as prateleiras com materiais de
proteccdo que possam obstruir a circulagao de ar.
Incorrecto- Guardar substancias venenosas ou
perigosas no frigorifico. Ele foi concebido para
armazenar apenas alimentos comestiveis.
Incorrecto- Consumir alimentos que estiveram
no frigorifico durante periodos excessivos de tempo.
Incorrecto- Armazenar, nO mesmo recipiente,
alimentos cozinhados e frescos.

Instrucdes de utilizagao

Eles deverao ser embalados e guardados
separadamente.

Incorrecto-  Deixar que 0s alimentos
descongelados ou sumos pinguem para os alimentos.
Incorrecto- Deixar a porta aberta durante
grandes periodos de tempo, o0 que encarece 0
custo de funcionamento e causa a formacgéo
excessiva de gelo.

Incorrecto-  Utilizar objectos pontiagudos, como
facas ou garfos, para remover o gelo.

Incorrecto- Colocar alimentos quentes no
frigorifico. Primeiro, deixe arrefecer os alimentos.
Incorrecto- Colocar garrafas ou latas
herméticas completamente cheias com liquidos
gaseificados, ja que podem rebentar.

Incorrecto- Ultrapassar a carga maxima quando
congelar alimentos frescos.

Incorrecto- Dar as criangas gelados e cubos de
gelo directamente do congelador. A temperatura
baixa pode provocar queimaduras nos labios.
Incorrecto- Congelar bebidas gaseificadas.
Incorrecto- Tentar recongelar alimentos que
tenham sido descongelados; Estes alimentos
devem ser consumidos no prazo de 24 horas ou
cozinhados e recongelados.

Incorrecto- Retirar alimentos do congelador
com as maos molhadas.

Resolucéo de problemas

Se o congelador ndo funcionar depois de ter sido

ligado, verifique se:

+ Se aficha esta correctamente introduzida na
tomada e se a alimentacao eléctrica esta activa.
(Para verificar a alimentacgéo eléctrica da
tomada, ligue outro aparelho).

 Se o fusivel esta fundido, se o disjuntor ou se o
interruptor principal se desligou.

+ Se o0 controlo de temperatura esta correctamente
definido.

» A nova ficha esté correctamente ligada, caso a
tenha substituido.

Se, apos todas estas verificacdes, o frigorifico

continuar sem funcionar, contacte o representante

onde adquiriu o electrodoméstico.

Certifique-se de que efectuou todas as verificagbes

acima apresentadas, pois se nao for encontrada

gualquer deficiéncia sera debitado um valor.

O simbolo == no produto ou na embalagem indica que este produto nao pode ser tratado como lixo
doméstico normal. Ao contrario, deve ser encaminhado para o ponto de recolha aplicavel para a reciclagem
de equipamentos eléctricos e electronicos. Ao assegurar que este equipamento seja eliminado correctamente,
ajudara a prevenir potenciais efeitos negativos ao meio ambiente e a satde humana, causados pela
eliminac&o inadequada deste produto. Para informagfes mais detalhadas sobre a reciclagem deste produto,
contacte a cAmara municipal local, o servigo de recolha de lixo doméstico ou a loja onde adquiriu o produto.




Gratulalunk a Beko min6ségl készilékvalasztasahoz,
melyet sok évnyi hasznélatra terveztek.

Elsé a biztonsag!
Ne csatlakoztassa a ké

szuléket elektromos ellatashoz,

amig minden csomagolast és szallitasi védelmet el nem

tavolitott.
* Hagyja allni 4 6rat, mi

eléttbekapcsolna a készuléket,

hogy a kompresszor olajszintje letilepedjen, ha
vizszintesen szallitottak.

» Ha lecseréli régi készulékét zarral vagy retesszel,
gy6z6djon meg rola, hogy biztonsagos, hogy elkerulje
egy gyermek benntrekedését.

» A késziléket csak az
hasznalni.

arra tervezett célra szabad

* Ne helyezze a késziiléket tiiz mellé. Az On késziiléke
a szigetelésben CFC anyagot tartalmaz, amely

gyulékony. Azt ajanljuk
hogy hogyan szabadulj

, hogy tovabbi informécidért,
on meg készulékétodl és

lehetséges szolgaltatasokért, Iépjen kapcsolatba a helyi

hatésaggal.

* Nem ajanljuk a készulék hasznalatat fltetlen vagy

hideg helyiségben. (pl.
fészer, hazon kivdl, stb

: garazs, télikert, melléképilet,

)

A lehetd legjobb teljesitmény és zavarmentes
mikodéshez nagyon fontos, hogy ezeket az
utasitasokat figyelmesen olvassa el. Ezen utasitasok
elmulasztasa érvénytelenitheti az ingyen szervizhez

valo jogot a garancia id
Kérem tartsa ezeket az

Gtartama alatt.
utasitasokat biztonsagos

helyen a gyorsabb hasznalhatésag érdekében.

Ennek a késziiléknek a hasznalata, csokkentett szellemi és fizikai képességekkel rendelkezék

szamara csak feltigyelet mellett tanacsos.

A készilék a gyerekek szamara veszélyes, ezért, csak felligyelet mellett hasznalhatjak.

A készllek nem jatékszer.

[i] INFORMACIO

MIENERG" ;2
*y A - .

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER —— (¥)

A termékadatbazisban tarolt modellinformaciokat elérheti a
kovetkezd weboldalra belépéssel és az energiacimkeén talal-
haté modell azonositdjanak (*) megkeresésével.

https://eprel.ec.europa.eu/
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Elektromos kovetelmény

Miel6tt bedugna a dugét a konnektorba,
gy6z6djon meg rola, hogy a fesziltség és
frekvenciamutatd megfelel a készulék hatuljan
szerepld osztalyozasnak.

Azt ajanljuk, hogy a készulékét a f6 aramkort
egy megfelel6 kapcsolon keresztul
csatlakoztassa egy konnyedén elérhet6
allasba.

FIGYELMEZTETES! Ezt a késziiléket
foldelni kell.

Az elektromos berendezés javitasat csak
képesitett technikus végezheti. Képzetlen
személy altal végrehajtott javitas kozkazatot
rejt, amely kritikus kovetkezményekkel jarhat
a készulék felhasznaléja szamara.

Figyelem!

Ez a készilék R600a —val miikddik, amely
kornyezetbaréat, de gyulékony gaz. A termék
szallitasa és rogzitése folyaman tgyelnie kell
arra, hogy ne sértse meg a hitérendszert. Ha
a hitérendszer megsérul és a gaz szivarog a
rendszerbdl, tartsa tavol nyilt langtol és
szellbztesse ki a helyiséget rovid idore.
Figyelmeztetés! — Ne hasznaljon
mechanikus berendezéseket vagy egyéb
eszkdzoket a kiolvasztés felgyorsitasahoz,
mint amelyeket a gyarté ajanlott.
FIGYELMEZTETES - Ne sértse meg az
Ojrafagyasztd aramkort.

FIGYELMEZTETES — Ne hasznaljon
elektromos berendezést a készllék élelmiszer
tarolasara alkalmas rekeszeiben, kivéve a
gyarto altal ajanlott tipusokat.
FIGYELMEZTETES - Ha az aramellaté
zsinor megseértilt, annak kicserélését a
gyartéval, a gyartd szervizel6jével vagy
hasonlo képzett szakemberrel kell
elvégeztetni a veszély elkertlése érdekében.

Szallitasi utasitasok

1. A késziléket csak figgbleges allapotban
szabad szallitani. A szallitmany
csomagolasanak érintetlennek kell lennie a
szallitas alatt.

2. Ha a készuléket vizszintesen helyezik el a
széllitas alatt, legalabb 4 6raig nem szabad
mukodtetni, hogy a rendszer, hogy a rendszer
helyrealljon.

3. Ha a fennti utasitdsoknak elmulaszt eleget
tenni, az a készllék sérulését redmeényezheti,
amelyért a gyartd nem felel6s.
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4. A készuléket ovni kell esével, nedvességel
es egyeb atmoszférikus hatassal szemben.
Fontos!

- Ovatosnak kell lennie a késziilék
tisztitasa/szallitasa alatt, hogy a kondenzator
drot huzaljai ne érintkezzenek a készilék
hatuljaban, mivel az ujjak és kezek sérulését
okozhatjak..

* Ne probaljon meg rauiini vagy raalini
készllékénektetejére, mivel nem hasonlo
hasznalatra tervezték.. Megsérulhet vagy
karosithatja a késztiléket.

+ Gy6z6djon meg rola, hogy a f6 kabel nem
csip6dott be a készulék ala a mozgatas alatt,
mivel ez megsértheti a kabelt

* Ne engedije, hogy a gyerekek jatszanak a
készilékkel vagy megvaltoztassak a
vezerlést.

Belizemelési utasitasok

1. Ne tartsa a késziléket olyan helyiségben,
ahol a hémérséklet valészinlileg 10°C (50 F)
ala esik éjjel és/vagy kuléndsen télen, mivel
+10 és +38°C (50-100 F) kozotti kilsé
hémérsékletre tervezték. Alacsonyabb
hémérsékleten a berendezés lehet, hogy nem
muikodik, az étel tarolasi idétartamanak
csokkenését eredményezve.

2. Ne tegye a berendezést tlzhelyek vagy
fit6testek kozelébe vagy kdzvetlen napfényre,
mivel ez kiléndsen hathat a készulék
funkcioira. Ha meleg vagy mélyhité mellé
helyezi, tartsa be a kdvetkezé minimalis
oldaltavolsagokat:

Tldzhelyektél 30 mm

Ft6testekt6l 300 mm

Fagyasztoktél 25 mm

3. Gy6z8djon meg rola, hogy elég hely van a
berendezés koril, hogy biztositsa a szabad
leveg6 aramlasat (2 tétel).

» Tegye a hatso szell6z6 fedelet a
hiGtészekrény hatuljara, hogy beallitsa a
hltészekrény és fal kdzotti tavolsagot (3 tétel).
4. A készuléket sima fellletre kell helyezni.
A két elsé labat beallithatja, ha szikséges.
Ahhoz, hogy biztositsa, hogy a berendezés
egyenesen alljon, allitsa a két elsé labat az
oOra jarasaval megegyezd vagy ellentétes
irAnyba forditasaval, amig biztonsagos
kapcsolatba nem kerul a padléval.



A labak megfelel6 beallitasaval elkerlli a
tulzott rezgést és hangot (4 tétel).

5. Hivatkozzon a ,Tisztitas és védelem”
részre, hogy a berendezést el6készitse a
hasznalatra.

Ismerje meg készilékét
(1 tétel)
1 - Fagyaszt6 polc
2 - Hészabalyozé és lampahaz
3 - Allithat6 szekrénypolcok
4 - Kiolvasztott vizgyUjt6 csatorna -
lecsapolo csé
5 - Fiokfedd
6 - Crisper
7 - Allithato elsé labak
8 - Uvegpolc
9 - Polc Uvegeknek

Javasolt a késziilekben levo étel

elrendezése

Utmutatasok az optimalis tarolas és higiénia
eléréséhez:

1. A hitészekrény rekesze tamogatja a friss
ételek és italok rovidtavu tarolasat.

2. A fagyasztérekesz osztalyozva
van az el6fagyasztott étel megfeleld
fagyasztasa és tarolasa miatt.

Az ajanlott tarolasért mindenkor
figyelembe kell venni az étel csomagolasan
meghatarozottakat.

3. A tejtermékeket kilonleges rekeszben kell
tarolni, amely az ajtobetétben talalhato.

A friss ételeket alufolidba folpackba
csomagolva célszerl lefagyasztani a friss étel
rekeszben, majd helyezze at a mélyh(ité
rekesz polcara.

Javasoljuk, hogy a mélyh(té polcot a
mélyh(té rekesz felsé részébe helyezze.

4. A f6z6tt ételeket Iégmentes tartalyokban
kell tarolni.

5. A frissen csomagolt termékeket tarthatja a
polcon. A friss gyimadlcsoket Is zoldségeket
meg kell tisztitani és frissen kell tarolni.

6. A palackokta tarthatja az ajtérészben.

7. A nyers hus tarolasahoz hasznaljon
polietilén zacskbdkat és helyezze a legalsé
polcra. Ne hagyja, hogy fétt ételekkel
erintkezzen, hogy elkerulje a szennyez6dést.
A biztonsag érdekében csak 2-3 napig tarolja
a nyers hast.
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8. A maximalis hatékonysag érdekében, ne
fedje be papirral vagy egyéb anyaggal a
kivehetd polcokat, hogy a hideg levegd
szabadon &ramolhasson.

9. Ne taroljon névényi olajat az ajtopolcokon.
A csomagolt ételt tarolja lefedve és
becsomagolva. Hagyja kih(lni a forré ételeket
és italokat, miel6tt lehdti. Az eltett
ételmaradékot ne tarolja dobozban.

10. Ne fagyassza le a szénsavas italokat és
termékeket, mint példaul izesitett vizes
fagylalt, mert nem kell tul hidegen fogyasztani.
11. Néhany gyumolcs és zoldség kart
szenved, ha 0°C korul tartjak. Ezért az
ananaszokat, dinnyéket, uborkakat,
paradicsomokat és hasonl6 termékeket
csomafolja be polietilén zacskdba.

12. Magas alkoholtartalmu italokat
egyenesen, sziken zart tartéban kell tarolni.
Soha ne taroljon olyan terméket, amely
gyulékony hajtogazt (pl. Tejszin sprayt,
aeroszolos dobozokat, stb.) vagy
robbanasveszélyes anyagokat tartalmaznak.
Ezek robbanasveszélyesek.

Hémeérséklet szabalyozas és
bedllitas

A mikodeési hdmeérséklet hészabalyozo
gombbal vezérelt és és bedllithatja barmilyen
allapotba 1 és 5 (a leghidegebb allapot)
kozott.

Ha a hészabalyozé gomb “0” allapotban van,
a készulék ki van kapcsolva. Ebben az
esetben egyik lampa sem fog vilagitani belll.
A hitdészekrény atlagos belsé
hémérsékletének +5°C (+41°F) korul kell
lennie.

Ezért allitsa be a hészabalyozé gombot, hogy
a kivant hémeérseékletet elérje. A hitészekrény
néhany része hivosebb vagy melegebb lehet
(mint pl. Salatatarol6 és a szekrény felsd
része), ami teljesen normalis. Azt ajanljuk,
hogy id6szakonként ellendrizze a
hémeérseékletet hémérdvel, hogy
megbizonyosodjon réla, hogy aszekrény
tartia a hémeérseékletet. A gyakori
ajtényitogatasok a belsé hémérséklet
emelkedését okozzak, ezért hasznalat utan
tanacsos az ajtot becsukni, amint lehetséges.



A miikédés megkezdése elbtt

Végso ellenérzés

Miel6tt elkezdi hasznalni a készuléket,
ellenérizze, hogy:

1. A labak a megfelel6 szintre vannak
beéllitva.

2. A belseje szaraz és a leveg6 szabadon tud
keringeni a hatso résznél.

3. A belseje tiszta a , Tisztitas és védelem”
részben leirtak alapjan.

4. A dugo be van helyezve a fali
csatlakozéba és az aram be van kapcsolva.
Ha az ajt6é nyitva van, a belsé vilagitas
bekapcsol.

Es jegyezze meg, hogy:

5. Hangot fog hallani, amint a kompresszor
beindul. A folyadék és a gazok, amelyeket a
hltésrendszeren belul lezartak szintén
(hangot) adhatnak ki, akar mikodik a
kompresszor, akar nem. Ez teljesen normalis.
6. A szekrény tetejének jelentéktelen
hullamzasa teljesen normalis a gyarto altal
hasznalt eljarasnak kdszonhetbéen, ez nem
hiba.

7. Azt ajanljuk, hogy a hészabalyoz6 gombot
kozépre allitsa és kisérje figyelemmel a
hémérsékletet, hogy biztositsa a készulek
kivant hémérsékletének fenntartasat ( Lasd
Hb&meérséklet szabalyozas és beallitas rész).
8. Ne toltse fel azonnal a készlléket, ha
bekapcsolja. Véarjon, mig a készllék eléri a
megfelel6 tarolasi hémérsékletet. Azt
tanacsoljuk, hogy ellenérizze a hdmeérsékletet
pontos hédmérdvel (lasd Hémérséklet vezérlés
és bedllitas).

Mélyhiitott étel tarolasa
A mélyhitdje alkalmas a kereskedelmileg
lefagyasztott ételek hosszutavu tarolasara és
arra is hasznalhatjak, hogy friss ételt taroljon
és fagyasszon.

Ha aramszinet van, ne nyissa ki az ajtét. A
mélyh(tott ételre nincs hatassal, ha az
aramkimaradas kevesebb, mint 13 6raig tart.
Ha hosszabb az aramszunet, ellenérizze az
ételt, amit azonnal ettek vagy féztek, majd
lefagyasztottak.

Friss étel lefagyasztasa

Kérem vegye figyelembe a kovetkezd
utasitasokat, hogy a legjobb eredményeket
erje el.
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Ne fagyasszon le egyszerre tul nagy
mennyiséget. Az étel min6sége akkor a
legjobban konzervalt, ha olyan gyorsan van
lefagyasztva, amennyire lehetséges.

Ne lépje tal 24 éran belll a késziléke
fagyaszt6 kapcitasat.

A mélyhitdébe helyezett meleg étel a htégép
lehllését okozza, amig az étel folyamtosan
fagyotta nem szilardul. Ez a hiitérekesz
ideiglenes tulzott lehlléséhez vezethet.

Ha friss ételt fagyaszt le, tartsa a
h&szabalyozé gombot k6zépsé alldsban. Kis
mennyiségu ételt ¥z kg-ig (1 Ib) lefagyaszthat
anélkul, hogy a hdmérsékletet szabalyozo
gombot bedllitana.

Kulondsen figyeljen arra, hogy ne keverje a
mar lefagyasztott és friss ételeket.

Jégkockak készitése

Toltse meg a jégkocka tartot ¥a-ig vizzel és
helyezze a fagyasztdba. Lazitsa meg a talcat
egy kandl nyelével vagy hasonl6 eszkozzel,
soha ne hasznaljon éles szél( targyakat, mint
pl. kés vagy villa.

Kiolvasztas

A) Hiitészekrény rekesz

A hitészekrény rekesze automatikusan
felenged. A kiolvasztott viz a lefolydcs6hoz fut
egy a készulék hatuljan talalhaté gydjtétartalyon
keresztil (5 tétel).

Kiolvasztas alatt a hlitészekrény hatsé oldalan
vizcseppek keletkezhetnek, ahol egy elrejtett
parologtat6 van elhelyezve. Néhany csepp a
boritason maradhat és visszafagyhat, ha a
kiolvasztas befejez8dott. Ne hasznaljon hegyes
vagy éles széll targyakat, mintpl. Kés vagy
villa, hogy a visszafagyott cseppeket eltavolitsa.
Ha a kiolvasztott viz barmikor nem folyik le a
gy(Uijté csatornabdl, ellenérizze, hogy nem
tomitették —e el ételrészek a lefolyocsovet. A
lefolydesovet csétisztitoval vagy hasonld
eszkozzel tisztithatja.

Ellenbrizze, hogy a cs6 vége mindig a
kompresszoron lévé talcaban legyen, biztositva
ezzel, hogy a viz ne folyjék az elektromos
alkatrészekre vagy a padlora (6 tétel).

B) Mélyhdiité rekesz

A kiolvasztas a kuldnleges kiolvaszto
gyUjtémedencének kdszonhetéen nagyon
egyszerl és koszmentes.



Olvassza ki évente kétszer vagy ha kb. 7 mm
(1/4”) fagyréteg alakult ki. A kiolvasztas eljaras
elinditdsdhoz kapcsolja ki a készlléket a fali
kimenetnél és huzza ki a f6dugét.

Minden ételt be kell csomagolni tobb rétegben
Ujsagpapirba és hivos helyen kell tarolni
(hUtészekrényben vagy kamraban).

Melegvizes tartalyokat helyezhet el 6vatosan a
mélyhitében, hogy felgyorsitsa a kiolvasztast.

Ne hasznaljon hegyes vagy éles széll targyakat,
mintpl. Kés vagy villa, hogy a fagyot eltavolitsa.
Soha ne haszndljon hajszaritét, elektromos
fUt6testet vagy egyéb elektromos berendezést a
kiolvasztashoz.

Torolje ki szivaccsal a meélyhité rekeszének
aljaban 6sszegydilt kiolvasztott vizet. A felengedés
utan alaposan szaritsa meg a belsd részt.
Helyezze a dug6t a fali csatlakozéba és kapcsolja
be az elektromos aramot.

Belsé villanykérte cseréje

A hitészekrény lampajanak cseréjehez, kérjuk,
hivja fel a szakszervizt.

A készllékben Iévé lampal/lampak haztartasban
lévé helyiségek megvilagitasara nem
alkalmas/alkalmasak. A lampa rendeltetése,
hogy segitse a felhaszndalot az élelmiszerek
hitészekrénybe/fagyasztoszekrénybe valo
gyors és hiztonsagos behelyezésében.

A készulékben hasznalt lampaknak extrém
kornyezeti hatasokat kell kibirniuk, mint pl. A
-20°C hémérséklet.

Tisztitas és vedelem

1. Azt tanacsoljuk, hogy kapcsolja ki a
készlléket és huzza ki a f6 dugdt, mielbtt
tisztitja.

2. Soha ne hasznaljon éles targyat vagy
csiszol6 anyagot, szappant, haztartasi tisztitot,
tisztitGszert vagy wax polirozét a tisztitashoz.

3. Hasznaljon langyos vizet a készilek
vitrinjének tisztitasdhoz és torolje szarazra.

4. Hasznaljon nedves, kicsavart ruhat egy
teaskanalnyi bikarbonat, szédat fél liternyi
vizben felodva a tisztitdshoz és tordlje szarazra.

5. Gy6z8djon meg rola, hogy nem kertilt viz a
hémérsékletszabalyoz6 dobozba.

6. Ha a készuléket hosszu ideig nem
hasznaljak, kapcsolja ki, tavolitson el minden
élelmiszert, tisztitsa meg és hagyja félig nyitva
az ajtot.

7. Azt tanacsoljuk, hogy a termék fémrészeit
(pl.: kulsé ajtd, vitrin oldalak) szilikon wax-szal
(auto polirozo) polirozza, hogy a minéségi
fed6festést megodvja.
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8. Barmilyen port, amely felgyulemlik a
kondenzatoron a készilék hatuljan, tavolitsa el
évente egyszer vakuumos tisztitéval.

9. Rendszeresen ellendrizze az
ajtotomitéseket, hogy meggy6z6djon réla, hogy
tisztak és ételmaradékoktdl mentesek.

10. Soha:

* Ne tisztitsa a késziléket arra alkalmatlan
anyagokkal, pl.: petréleum alapu termékekkel.

« Semmilyen korilmények kdzott ne
szolgaltassa ki magas hének.

* Ne tisztitsa, surolja , stb., csiszol6 anyaggal.
11. A tejtermék fedelének és ajtotalca
eltavolitsa:

A tejtermék fedelének eltavolitasahoz, el6szor
emelje fel a fedelet egy arasznyira és huzza ki
azt az oldalat, ahol a fedél nyitva van.

+ Az ajtétalca eltavolitdsahoz vegyen ki onnan
mindent majd egyszerien tolja fel az alapzatrol.
12. Gy6z6djon meg réla mindig, hogy mindig
tiszta a készulék hatuljan a kildonleges mianyag
tartaly, amely 6sszegy(jti a felolvasztott vizet.
Ha el akarja tavolitani a talcat, hogy
megtisztitsa, kdvesse az alabbi utasitasokat:

» Kapcsolja ki az aramkort és huzza ki a f6
dugot

* Finoman ondolalja a csavart a
kompresszoron,fog6t hasznalva, igy a talca
eltavolithaté

+ Emelje fel.

+ Tisztitsa meg és torolje szarazra

« Allitsa 6ssze Ujra, forditsa meg a sorrendet és
mveletet.

13. A jég nagy felhalmozédasa gyengiteni fogja
a fagyaszté teljesitményét.

Ajto athelyezése
Eljards szamsorrendben (7 tétel).

Tegye és ne tegye

Tegye- Rendszeresen tisztitsa és olvassza ki a
késziléket (Lasd ,Kiolvasztas”).

Tegye- Tartsa a nyers és baromfi hust a f6z6tt
étel és tejtermék alatt.

Tegye- Tavolitson el minden hasznalhatatlan
levelet a zoldségekrél és toroljon le rola
minden foldet.

Tegye- Hagyja a salatat, kaposztat,
petrezselymet és karfiolt a torzson.

Tegye- El6sz6r csomagolja be a sajtot
zsirpapirba, majd polietilén zacskdba, annyira
kizarva a leveg6t, amennyire lehetséges. A
legjobb eredményeért, vegye ki egy oraval
korabban a hitébél.



Tegye- A nyers hust és szarnyasokat csomagolja
lazan polietilén vagy aluféliaba. Ez
megakadalyozza a kiszaradast.

Tegye- A halakat és bels6ségeket polietilén
zacskbba csomagolja.

Tegye- Az erGs szaggal rendelkez® vagy gyorsan
kiszarado ételeket csomagolja polietilén
zacskdkba vagy alufélidba vagy helyezze
léegmentes tartélyba.

Tegye- J6l csomagolja be a kenyeret, hogy friss
maradjon.

Tegye- Hitse le a fehér borokat, soért, vilagos sort
és asvanyvizet, miel6tt felszolgalna.

Tegye- Ellendrizze idénként a mélyh(ité tartalmat.

Tegye- Addig tartsa az ételt, amig lehetséges és
ragasszon fel ,Szavatossag lejar” és
LZAlkalmazhatd” stb. Datumokat.

Tegye- A kereskedelmileg lefagyasztott ételeket a
csomagolason megadott utasitasoknak
megfeleléen tarolja.

Tegye- Mindig kivalé min&ség friss ételt
valasszon és gy6z6djon meg rola, hogy
alaposan meg van tisztitva, miel6tt lefagyasztja.

Tegye- A friss ételt kis adagokban készitse el6,
hogy biztositsa a gyors lefagyasztast.

Tegye- Minden ételt csomagoljon be aluféliaba
vagy a fagyasztéhoz hasznalt polietilén
zacskokba és gondoskodjon a
légmentességukrol.

Tegye- A fagyasztott ételt azonnal csomagolja be,
mmiutan megvasarolta és tegye a fagyasztoba,
amint lehetséges.

Tegye- Az ételt a hiitészekrény rekeszében
olvassza ki.

Ne tegye- Ne tarolja a banant a hitészekrény
rekeszében.

Ne tegye- Ne tarolja a dinnyét a hlitészekrényben.

Rovid id6 alatt lehilhet, amig be van
csomagolva megakadalyozza, hogy masik ételt
izesitsen.

Ne tegye- Ne fedje be a polcokat semmilyen
védbanyaggal, amely akadalyozhatja a levegd
aramlasat.

Ne tegye- Ne taroljon mérgez6 vagy barmilyen
veszelyes anyagot a készllékben. A késziléket
csak ehet6 élelmiszerek tarolasara tervezték.

Ne tegye- Ne fogyasszon olyan ételt, amely tul
sokaig volt lefagyasztva.
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Ne tegye- Ne taroljon f6tt és friss ételt
ugyanabban a taroléban. Elkulonitve kell
csomagolni és térolni.

Ne tegye- Hagyja felengedni az ételt vagy
gyumolcslevet.

Ne tegye- Ne hagyja nyitva az ajtot hosszu ideig,
mert kdltségesebbé valik a mikodés és tulzott
jégképzbdést okoz.

Ne tegye- Ne hasznaljon a jég eltavolitdsdhoz
éles szél( targyakat, mint pl. kést vagy villat.

Ne tegye- Ne tegyen forré ételet a készlilékbe.
El6szdr hiitse le.

Ne tegye- Ne tegyen szénsavas folyadékkal teli
palackokat vagy tartalyokat a fagyasztéba, mert
szétrobbanhat.

Ne tegye- Ne lépje tul a maximalis fagyasztasi
toltetet, amikor friss ételt fagyaszt.

Ne tegye- Ne adjon a gyerekeknek jégkrémet
vagy jeges vizet kdzvetlenill a fagyasztébol. AZ
alacsony hémérséklet a mélyh(it6 leégését
okozhatja a széleken.

Ne tegye- Ne fagyassza le a szénsavas italokat.

Ne tegye- Ne probaljon meg mélyh(itétt ételt
tarolni, amelyet 24 éran belll le kell fagyasztani
vagy meg kell f6zni.

Ne tegye- Ne tavolitsa el nedves kézzel a
tételeket a hitészekrénybdl.

Problémakeresés

Ha a készllék nem mikodik, amikor bekapcsolja,

akkor ellenérizze,

* Hogy a dug6 megfeleléen van-e bedugva a fali
csatlakozéba és hogy van-e aram. ( Az
elektromos aramellatas ellenérzéséhez dugjon
be mas készuléket)

* Vajon a biztositék ki van-e Utve/ az
aramkormegszakité kiment-e/ a f6 eloszto ki
van-e kapcsolva.

* Hogy a h6mérséklet szabalyozd megfeleléen
van-e bedllitva.

» Hogy az Uj dugo helyesen van-e bekétve, ha
megvaltoztatta az illesztést és formadugot.

Ha a készllék még mindig egyaltalan nem

mikddik a fennti ellenérzések utan, lépjen

kapcsolatba a kereskeddvel, akinél a készlléket

vasarolta. Kérem bizonyosodjon meg rola, hogy a

fennti ellenérzéseket elvégezte, mert

felszamithatjak, ha nem talalnak hibat.

A terméken vagy a csomagoldson talalhat6 =smm abra azt jelzi, hogy a termék nem kezelhet6
héaztartasi hulladékként, hanem a megfeleld, az elektromos és elektronikus felszerelések Gjrahasznositasara
|étesilt begy(jtd pontokban kell leadni. Ha gondoskodik a termék megfeleld leselejtezésérdl, segit megelbzni
azokat a kérnyezetre és egészségre karos hatasokat, amelyeket a termék nem megfeleld leselejtezése
eredményezne. A termék leselejtezésével kapcsolatos tovabbi részletekért forduljon a lakohelyén talalhaté
haztartasi hulladék begy(jtbhtz vagy az aruhazhoz, ahol a terméket megvasarolta.




Cestitamo vam na izboru Beko kvalitetnog hladnjaka,
koji ¢e vam pruZiti mnogo godina zadovoljstva uporabe.

Sigurnost prije svega!

Hladnjak ne spajati na elektricnu mrezu sve dok se ne
odstrane svi ambalazni i transportni osiguraci.

* Ako se je hladnjak transportirao u horizontalnom polozaju,
ostavite ga da stoji najmanje 4 sata prije uklju€ivanja, kako bi
se sleglo ulje u kompresoru.

» Ako odbacujete stari hladnjak u otpad sa bravom u vratima,
trebate onesposobiti bravu, kako se djeca u igri ne bi

zatvorila u hladnjaku.

* Ovaj se hladnjak treba koristiti samo za predvideno

podrucje primjene.

* Hladnjak ne izlazite djelovanju vatre. Vas hladnjak sadrzi
CFC tvari u izolaciji, koje su zapaljive. O zbrinjavanju
hladnjaka u otpad treba se savjetovati sa reciklaznim

dvoriStem.

* Ne preporucujemo primjenu ovog hladnjaka u negrijanoj,
hladnoj prostoriji (npr. garazi, podrumu ili izvan kuée).

Kako bi se postigle najbolje moguce radne karakteristike i
nesmetani rad vaseg hladnjaka, vrlo je vazno da se pazljivo
procitaju ove upute. Ako se ne bi postivale ove upute, to bi
moglo rezultirati nepriznavanjem vas$ih jamstvenih prava.
Molimo spremite ove upute na sigurno mjesto, kako bi se

mogle lakSe Koristiti.

Uredaj ne smiju koristiti osobe smanjenjih fizi¢kih, osjetilnih ili mentalnih sposobnosti, te
osobe koje nemaju dovoljno iskustva i znanja, osim ako su pod nadzorom ili ih je uporabi
proizvoda poucila osoba odgovorna za njihovu sigurnost.

Djecu je potrebno nadzirati kako se ne bi igrala uredajem.

[i] poDACI
reom EEE Podaci o modelu pohranjeni u bazi podataka o proizvodu
ENEHG ? % mogu se dobiti unosom sledece mrezne stranice i pretragom
= = po identifikacionom broju vaseg modela (*) koji se nalazi na
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER —>(*) 0ZNnaci potrosSnje elektricne energije.
D ﬂ https://eprel.ec.eurcpa.eu/
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Elektricni priklju¢ak

Prije nego to utaknete utikaC u mreznu uti€nicu,
provjerite da li se osnovni parametri elektricnog
prikljuCka sa natpisne plocCice unutar hladnjaka
podudaraju s parametrima elektricne mreze.
Preporucujemo da se hladnjak prikljuci na
elektriénu mrezu preko propisno spojene

mrezne uti€nice zasticene osiguratem, koja

se nalazi na mjestu dostupnom za prikljucak.
Upozorenje! Ovaj hladnjak mora biti

uzemljen.

Popravke na elektricnim uredajima hladnjaka
smiju izvoditi samo kvalificirani elektriCari.
Nepropisno provedeni popravci od strane
nekvalificiranih osoba imaju za rezultat

opasnosti koje mogu biti kriticne za korisnika.
PAZNJA!

Ovaj hladnjak radi sa rashladnim sredstvom

R600a koje je ekoloski prinvatljiv ali i zapaljiv plin.
Tijekom transporta i pricvrS¢éenja hladnjaka treba paziti
da se ne osteti rashladni sustav. Ako bi se rashladni
sustav oStetio i ako dode do propustanja plina iz
sustava, hladnjak treba drZati dalje od otvorenog
plamena i za trenutak proventilirati prostoriju.
UPOZORENJE - Ne koristiti mehanicka sredstva ili
neka druga sredstva za ubrzvanaje procesa
odledivanja, osim onih koje preporucuje proizvodac.
UPOZORENJE - Paziti da se ne osteti krug
rashladnog sredstva.

UPOZORENJE - Ne koristiti elektricne uredaje
unutar prostora hladnjaka za spremanje namirnica,
koje nije preporucio proizvodac.

UPOZORENJE - Ako je kabel napajanja ostecen,
mora ga zamijeniti proizvodac, njegov serviser ili
jednako kvalificirana osoba da bi se izbjegla opasnost.

Upute za transport

1. Hladnjak treba transportirati samo u uspravnom
polozaju. Prije transporta ne smije se skidati
njegova originalna ambalaza.

2. Ako je hladnjak bio transportiran u horizontalnom
poloZaju, prije prikljucka se treba ostaviti najmanje
4 sata da stoji u uspravnom poloZaju, kako bi se
sleglo ulje u kompresoru.

3. Ako se ne bi postivale gornje upute, to bi moglo
rezultirati oSte¢enjem hladnjaka, za Sto proizvodac
ne preuzima odgovornost.

4. Hladnjak se mora zaétititi od kiSe, vlage i ostalih
atmosferskih utjecaja.

Vazno!

» Tijekom CiScenja/prenosenja hladnjaka treba
paziti da se ne dodirnu metalne Zice na donjem
dijelu kondenzatora, na straznjem dijelu hladnjaka,
jer to moze uzrokovati ozljede prstiju i ruku.

* Ne sjediti niti se penjati na hladnjak, jer on za
takvo nesto nije predviden. Kod toga se mozete
ozlijediti ili ostetiti hladnjak.

Upute za uporabu

* Prikljucni kabel se ne smije prignjeciti ispod
hladnjaka, tijekom i nakon premjestanja, jer to
moZze rezultirati osteCenjem kabela.

* Ne dopustiti djeci da se igraju sa hladnjakom
ili da rukuju gumbama i tipkama.

Upute za instaliranje
1. Hladnjak ne postavijati u prostoriji gdje postoji
vjerojatnost da ¢e se nocu temperatura prostorije spustiti
ispod 10°C ifili posebno zimi, jer je hladnjak predviden
da radi pri temperaturama okoline od +10 do +38°C.
Kod nizih temperatura hladnjak nece raditi ispravno, $to
moZe rezultirati skracenjem vijeka trajanja namimica.
2. Hladnjak ne postavljati blizu Stednjaka ili
radijatora ili na mjestu gdje ¢e biti izloZen izravnom
djelovanju suncevih zraka, jer to moze negativno
utjecati na funkcije hladnjaka. Ako bi se hladnjak
instalirao blizu izvora topline ili zamrzivaca, treba
odrZavati slijede¢e minimalne razmake:
Od Stednjaka 30 mm
Od radijatora 300 mm
Od zamrziva¢a 25 mm
3. Oko hladnjaka mora biti dovoljno slobodnog
prostora kako bi se osigurala slobodna cirkulacija
zraka (sl. 2).
* Treba ugraditi donji poklopac za prozracivanje koji
se nalazi u hladnjaku, kako je prikazano na slici, na
zatike na podnozje, na donjem dijelu vrata. Kukice i
zatici trebaju drzati na spoju (sl. 3).
4. Hladnjak treba postaviti na ravnu povrsinu.
Dva prednja stopala se mogu podesiti prema
potrebi. Kako bi se osiguralo da va$ hladnjak
stoji uspravno, treba podesiti dva prednja
stopala, njihovim okretanjem u smjeru kazaljke na
satu ili suprotno smjeru kazaljke na satu, sve dok se
ne osigura ¢vrsti kontakt sa podom. Ispravnim
podeSavanjem stopala sprjeCavaju se prekomjerne
vibracije i buka (sl. 4).
5. Za pripremu hladnjaka za uporabu vidjeti
poglaviie "Cis¢enje i njega".
Dijelovi hladnjaka (sl. 1)

1 - Polica zamrziva¢a

2 - Kuciste termostata i Zaruljice

3 - Podesive police

4 - Kanali¢ za sakupljanje vode od

odledivanja - ispusnha cijev

5 - Poklopac ladice za voée i povrée

6 - Ladica za voce i povrée

7 - Podesiva prednja stopala

8 - Polica za manje staklenke

9 - Polica za boce

Preporuceni raspored namirnica u
hladnjaku

Smjernice za postizanje optimalnog spremanja
namirnica i higijene:



1. Rashladni prostor je predviden za kratkotrajno
spremanje svjezih namrinica i pica.

2. Prostor zamrzivaga prikladan je za
zamrzavanje i spremanje prethodno zamrznutih
namirnica. Treba se pridrzavati savjeta za
spremanje navedenih na ambalazi namirnice.

3. Da bi se zamrznula svjeza hrana, preporuceno je
pakirati proizvode u aluminijske ili plasti¢ne folije,
ohladiti ih u pretincu za svjezu hranu i spremiti ih na
policu odjeljka hladnjaka. Pozeljno je da je polica
postavljena u gornjem dijelu odjeljka za zamrzavanije.
4. Kuhana jela treba spremiti u posudama
nepropusnim za zrak.

5. SvjeZe umotane namirnice mogu se spremiti na
policama. Svjeze voce i povrce treba oistiti i
spremiti u ladicu na dnu hladnjaka.

6. Boce se mogu drzati u vratima.

7. Sirovo meso treba staviti u plasti¢ne vrecice i
spremiti na najnizu policu. Kako bi se sprijecilo njegovo
zagadenje, ne dopustite da sirovo meso dode u dodir
sa kuhanim jelima. Radi sigurnosti sirovo meso treba
spremiti u trajanju samo dva do tri dana.

8. Kako bi se postigla maksimalna ucinkovitost
hladnjaka, police u rashladnom prostoru se ne smiju
pokrivati papirom ili drugim materijalima, kako bi se
omogucila slobodna cirkulacija hladnog zraka.

9. Biljno ulje ne drzite u policama vrata. Namirnice
drzite zapakirane, umotane ili pokrivene. Ostavite
da se topla jela i pi¢a ohlade prije spremanja u
hladnjak. Preostali sadrzaj konzerve ne smije se
ostaviti u otvorenoj konzervi.

10. Gazirana pi¢a ne smiju se stavljati u prostor
zamrzivaca, a kockice leda netom izvadene iz
zamrziva€a, ne smiju se odmah staviti u usta.

11. Neke vrste voca i povr¢a mogu se unistiti ako se
spremaju pri temperaturama blizu 0°C. Zbog toga
ananas, ljubenice, rajCicu i slicne namimice treba
spremiti u plastiénim vreéicama i u ladicama za povrce.
12. Alkohol visokog postotka mora se spremiti u
uspravnom poloZaju, u nepropusno zatvorenim
bocama. U hladnjak nikada ne spremati sprej doze ili
eksplozivne tvari, jer postoji opasnost od eksplozije.

Kontrola temperature i podesavanje
Radne temperature se kontroliraju pomocu

gumba termostata i mogu se namjestiti u bilo

koji polozaj izmedu 1 i 5 (polozaj najnize temperature.
Kada je gumb termostata u polozZaju "0", hladnjak je
isklju¢en. U tom slucaju nece svjetliti unutarnje
osvjetlienje. ProsjeCna temperatura unutar hladnjaka
treba biti cca. +5°C. Gumb termostata treba tako
namjestiti da se postigne Zeljena temperatura. Neki
odjeljci hladnjaka mogu biti hiadniji ili topliji (kao Sto je
npr. ladica za voce i povrée i gomiji dio hladnjaka), Sto
je potpuno normalno. PreporuCujemo da temperaturu
periodi€no kontrolirate termometrom, kako bi bili
sigurni da ¢e hladnjak odrzavati Zeljenu temperaturu.

34

Upute za uporabu

Cesta otvaranja vrata uzrokuju poviSenje unutarnje
temperature, tako da se preporucuje odmah zatvoriti
vrata nakon uzimanja i stavljanja namirnica.

Prije rada hladnjaka

Zavrsna kontrola

Prije poCetka uporabe hladnjaka treba

provjeriti slijedece:

1. Stopala su podesSena i hladnjak je besprijekorno
niveliran.

2. Unutrasnjost hladnjaka je osuSena i zrak

moze slobodno cirkulirati iza hladnjaka.

3. Unutrasnjost hladnjaka je Cista, kao Sto se
preporucuje u poglavlju "CiS¢enje i njega”.

4. Utikac je utaknut u mreznu utiCnicu i hladnjak je
uklju€en. Ako su vrata otvorena, upalit Ce se
unutarnja rasvjeta.

I treba napomenuti slijedece:

5. Cuju se Sumovi kada kompresor pocinje raditi.
Tekucina i plinovi sadrzani unutar rashladnog sustava
mogu takoder proizvoditi Sumove, bez obzira da li
kompresor radi ili ne. To je potpuno normalna pojava.
6. Neznatna valovitost gornje povrsine hladnjaka je
potpuno normalna zbog samog procesa
proizvodnje; to nije greska.

7. Preporucujemo namjestanje gumba termostata
u srediSnji polozaj i treba kontrolirati temperaturu,
kako bi se osiguralo da hladnjak zadrzZi Zeljenu
temperaturu spremanja (vidjeti poglavlje "Kontrola
temperature i podeSavanije).

8. Ne stavljati namirnice u hladnjak odmah nakon Sto
se ukljuci. Treba pri¢ekati da se postigne odgovarajuc¢a
temperatura spremanja namirnica. Preporucujemo
kontrolu temperature sa to¢nim termometrom (vidjeti
poglavije "Kontrola temperat. i podeSavanje).

Spremanje zamrznutih namirnica
Zamrzivac€ vaseg hladnjaka prikladan je za
dugotrajno spremanje zamrznutih namirnica iz
trgovaCe mreze, a moze se koristiti i za
zamrzavanje i spremanje svjezih namirnica.

Ako dode do nestanka struje, ne otvarati vrata
hladnjaka. Na zamrznute namirnice nece utjecati
nestanak struje ako on traje manje od 13 sati. Ako
struje nema dulje vrijeme, treba kontrolirati
namirnice, te ih odmah konzumirati ili skuhati/ispeci
i nakon toga ponovno zamrznuti.

Zamrzavanje svjezih namirnica

Molimo pridrzavajte se slijedecih uputa kako bi postigli
najbolje rezultate. Odjednom ne zamrzavati preveliku
koli¢inu namimica. Kvaliteta namimica ¢e se najbolje
saCuvati ako se brzo zamrznu do srzi. Ne premasiti
kapacitet zamrz.hladnjaka u 24h. Stavijanje toplih
namimica u zamrziva¢ hladnjaka uzrokuje neprekidan
rad hladnjaka, sve dok se namirnice ne zamrznu. To
moze povremeno dovesti do prekomjemog hladenja
rashladnog prostora.



Kod zamrzavanja svjezih namimica gumb termostata
treba namjestiti u sredniji polozaj. Male koli¢ine
namirnica do 1/2 kg mogu se zamrznuti bez
namjestanja tempertature na kontrolnom gumbu.
Posebno treba paziti da se ne pomijeSaju ve¢
zamrznute namirnice sa svjeZim namirnicama.

Priprema kockica leda

Napuniti pliticu vodom do 3/4 visine i staviti je u
zamrziva€. Zamrznute kockice leda osloboditi
drskom Zlice ili sliénim sredstvom. Za to nikada ne
koristiti oStre predmete kao $to su nozevi ili vilice.

Odledivanje

A) Rashladni prostor hladnjaka

Rashladni prostor hladnjaka se automatski

odleduje. Voda nakon odledivanja teCe u ispusnu
cijev, preko sabirnog spremnika na hladnjaku (sl. 5).
Tijekom odledivanja kapljice vode mogu nastati na
straznjem dijelu rashladnog prostora, gdje se nalazi
isparivaC. Neke kapljice mogu ostati na oblozi i
ponovno se zamrznuti nakon zavrSenog odledivanja.
Za skidanje kapljica koje su se ponovno zamrznule,
ne koristiti ostre predmete kao Sto su nozevi ili vilice.
Ako se voda nastala odledivanjem ne bi ispustila iz
sabirnog kanali¢a, treba provijeriti da Cestice hrane
nisu zaCepile ispusnu cijev. Ispusna cijev se moze
oCistiti CistaCem cijevi ili sli¢nim sredstvom. Cijev se
treba stalno nalaziti sa svojim krajem u sabirnoj plitici
na kompresiru, kako bi se sprijecilo proljevanje pode
po elektricnoj instalaciji hladnjaka ili po podu (sl. 6).
B) Prostor zamrzivaca

Odledivanje se lako provodi zahvaljujuéi

specijalnom bazenu za sakupljanje vode.
Odledivanije treba provesti dva puta godiSnje ili ako
nastane sloj inja debljine cca. 7 mm. Prije postupka
odledivanja treba iskljuciti hladnjak izvlatenjem
utikaca iz mrezne utiCnice. Sve namirnice izvadene iz
zamrzivaca treba umotati u nekoliko slojeva
novinskog papira i spremiti ih na hladno mjesto (npr.
u drugi hladnjak ili u smoc€nicu). Za ubrzavanje
odledivanja u prostor zamrzivaca se mogu staviti
posude sa toplom vodom. Za skidanje inja ne koristiti
oStre predmete kao $to su nozevi ili vilice. Kao pomo¢
u odledivanju nikada ne koristiti suSila za kosu,
elektricne grijalice ili neke slicne elektricne uredaje za
odledivanje. Treba odstraniti zamrznutu vodu sa dna
prostora zamrzivaca. Nakon odledivanja treba
temeljito osusiti prostor zamrzivaca. Utaknuti utika€ u
zidnu utiCnicu i ukljuciti elektriéno napajanije.

Zamjena Zaruljice unutarnje rasvjete
Da biste zamijenili lampicu koja se koristi za
osvjetljavanje, molimo nazovite svoj ovlasteni
servis. Lampa koja se koristi u ovom uredaju nije
podesna za uporabu za osvjetlienje doma.

Upute za uporabu

Predvidena namjena ove lampe je da pomogne
korisniku da stavi hranu u hladnjak/Skrinju na siguran i
ugodan nacin. Svjetilike ovog uredaja moraju podnijeti
ekstremne uvjete poput temperatura nizih od -20°C.
Ciséenje i njega

1. Preporu€ujemo da se prije CiS¢enja hladnjak
iskljuci i izvuce utika€ iz mrezne uticnice.

2. Za Ci8cenje hladnjaka nikada ne koristiti ostre
predmete ili abrazivna sredstva, sapun, sredstvo za
¢iSc¢enje u kucanstvu, deterdzent ili poli§ sa voskom.
3. Za Cis¢enje kucista hladnjaka treba koristiti
mlaku vodu i nakon toga ga obrisati na suho.

4. Za CiS¢enje unutrasnjosti hladnjaka treba

koristiti viaznu krpu namocenu u otopinu jedne
Cajne Zlice natrijevog bikarbonata i pola litre vode i
nakon toga obrisati na suho.

5. Voda ne smije uéi u upravijaCku kutiju temperature.
6. Ako se hladnjak nece dulje vrijeme koristiti,
treba ga iskljuciti, izvaditi sve namirnice, o€istiti ga i
ostaviti odskrinuta vrata.

7. Preporucujemo poliranje metalnih dijelova

hladnjaka (npr. vanjska povrsina vrata, bo¢ne

stranice hladnjaka) sa silikonskim voskom (poli$ za
automobile), kako bi se zastitio visokokvalitetni sloj boje.
8. Svu prasinu koja se nakupi na kondenzatoru koji
se nalazi na straznjem dijelu hladnjaka treba o istiti
jednom godisnje usisavatem.

9. Redovito kontrolirati brtve na vratima, ocistiti ih i
odstraniti i odstraniti sa njih sve ostatke hrane.

10. Nikada ne:

« Cistiti hladnjak sa neprikladnim sredstvima; npr.
proizvodima na bazi petroleja,

* izlagati hladnjak visokim temperaturama na bilo
koji nacin,

» strugati njegovu povrsinu abrazivnim materijalom.
11. Uklanjanje poklopca za mlijeCne proizvode i
plitice u vratima:

» Za uklanjanje poklopca za mlije€ne proizvode,
prvo treba podici poklopac za cca. 25 mm i povuci
ga sa boc¢ne strane gdje postoji otvor na poklopcu.
« Za uklanjanje plitice u vratima, treba izvaditi sav
sadrzaj i nakon toga jednostavno potisnuti pliticu u
vratima prema gore, sa podnoZja.

12. Cesto treba uklanjati vodu iz posebne plasti¢ne
plitice na dnu hladnjaka, u kojoj se sakuplja voda od
odledivanja. Ako zelite izvaditi ovu pliticu u svrhu
CiS¢enja, treba se pridrzavati slijedecih uputa:

» Iskljuciti hladnjak i izvuci utika€ iz mrezne utiCnice.
» Pomocu para klijesta ukloniti pliticu na dnu hladnjaka.
* Podici je.

« Ocistiti je i obrisati na suho.

* Ponovno ugraditi obrnutim redoslijedom.

13. Velike nakupine leda ¢e smanijiti ucinak zamrzivaca.

Promjena smjera otvaranja vrata
Postupiti numeri¢kim redoslijedom (sl. 7).



Korisni savjeti

Preporucuje se:

- Redovito Cistiti i odledivati hladnjak (vidjeti
"Odledivanje").

- Sirovo meso i perad drzati ispod kuhanih
namirnica i mlijenih proizvoda.

- Ukloniti ostatke povrca i obrisati.

- Ostaviti salatu, kupus, persin i cvjetacu na stabljici.
- Sir prvo umotati u masni papir i nakon toga u
polietilensku vrecicu, tako da se istjera sav zrak. Za
najbolje rezultate treba izvaditi iz hladnjaka jedan
sat prije konzumacije.

- Meso i perad umotati u polietilensku ili aluminijsku
foliju. Na taj ¢e se nacin sprijeciti suSenje namirnica.
- Ribu umotati u polietilenske vrecice.

- Namirnice intenzivnog mirisa ili koje bi se

mogle osusiti umotati u polietilenske vrecice ili u
aluminijsku foliju ili staviti u posudu nepropusnu za zrak.
- Kruh dobro umotati kako ne bi izgubio na svjezini.
- Prije serviranja ohladiti bijela vina, pivo i
mineralnu vodu.

- Cesto kontrolirati sadrzaj zamrzivaca..

- Namirnice drzati u hladnjaku sto je moguce krace
vrijeme i strogo paziti na datume do kada ih treba
konzumirati.

- Zamrznute namirnice iz trgovacke mreze

treba spremiti u zamrziva€ hladnjaka prema
uputama sa ambalaze.

- Uvijek kupiti visokokvalitetne svjeze namirnice i
treba paziti da budu temeljito Ciste prije zamrzavanja.
- Pripremiti svjeZze namirnice za zamrzavanje u malim
porcijama, kako bi se postiglo brzo zamrzavanje.

- Umotati sve namirnice u alu-foliju ili polietilensku
vrecicu za zamrzavanje i treba istjerati sav zrak iz
vrecice.

- Zamrznute namirnice treba umotati odmah nakon
kupnije i to je moguce prije staviti ih u zamrzivac.

- Namirnice odmrznuti u rashladnom prostoru
hladnjaka.

Ne preporucuje se:

- Spremanje banana u rashladni prostor.

- Spremanije ljubenica u hladnjak, kako bi se
sprijecilo da uhvate mirise ostalih namirnica.

- Pokrivanje polica zastitnim materijalima

koji mogu sprijeciti cirkulaciju zraka.

Upute za uporabu

- Spremanje otrovnih ili opasnih tvari u hladnjak.
Hladnjak je predviden samo za spremanje namirnica.
- Konzumirati namirnice koje su bile spremljene u
hladnjaku suviSe dugo vrijeme.

- Spremanje kuhanih jela i svjezih namirnica u
istom prostoru hladnjaka.

Treba ih zapakirati i spremiti odvojeno.

- Kapanje odmrzavanih namirnica ili sokova
namirnica na hranu.

- Ostavljanje otvorenih vrata hladnjaka dulje
vrijeme, jer na taj nacin hladnjak nepotrebno troSi
elektri¢nu energiju.

- Koristenje ostrobridnih predmeta, kao Sto su
nozevi ili vilice, za skidanje inja i leda.

- Spremanije toplih namirnica u hladnjak.

Prvo ih treba ohladiti.

- Stavljanje u zamrziva¢ boca napunjenih
tekucinom ili limenki sa gaziranim tekuc¢inama, jer
se mogu rasprsnuti.

- Premasiti maksimalnu koliinu punjenja
zamrznutih namirnica kod zamrzavanja svjezih
namirnica.

- Davati djeci za konzumaciju sladoled i kockice leda
netom izvadene iz zamrzivaca. Njihova niska
temperatzura moze uzrokovati promrzline na usnama.
- Zamrzavanje gaziranih pica.

- Zamrzavati namirnice koje su se ve¢ zamrznule;
treba ih konzumirati u toku 24 sata ili skuhati i
ponovno zamrznuti.

- Vadenje namirnica iz zamrzivac¢a mokrim rukama.

Otklanjanje smetnji u radu

Ako hladnjak ne radi kada se ukljuci, treba
kontrolirati slijedece:

* Da li je utika€ ispravno utaknut u mreznu utiCnicu i da
li ima struje (za kontrolu elektricnog napajanja treba
utaknuti utika¢ nekog drugog elektricnog uredaja).

+ Da li je pregorio osigurac, da li je aktivirao
prekidac strujnog kruga, te da li je iskljuc¢ena glavna
razvodna sklopka.

+ Da li je to¢no namjesStena kontrola temperature.

+ Da li je ispravno spojen novi utikac, ako se je

isti zamijenio.

Ako hladnjak jos uvijek ne radi nakon svih gornjih
kontrola, treba zatraziti pomo¢ ovlaStenog servisa.
Molimo provedite sve gornje kontrole, jer ce vam se
naplatiti troSkovi pregleda ako se ne pronade
nikakav kvar.

)=

ZnaK pummm

na proizvodu ili pakiranju oznacava da se proizvod ne smije tretirati kao ku¢ni otpad. Umjesto toga, treba

se predati u odgovaraju¢em centru za reciklazu elektricne i elektronske opreme. Osiguranjem pravilnog odlaganja ovog
proizvoda, pomoci ¢ete u sprie€avanju mogucih negativnih posliedica na okolinu i zdravlje ljudi, koji bi inace bili
uzrokovani neodgovarajuéim rukovanjem otpadom ovog proizvoda. Za detaljnije informacije o reciklazi ovog proizvoda,
molimo javite se u ured lokalne samouprave, Vasu tvrtku za zbrinjavanje otpada ili trgovinu u kojoj ste kupili proizvod.
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Odnyieg xpnong

2uyxapntipla yia Tnv €mmAoyr oag yiog YWnAnig Moidtntag
ouokeUAg Beko TTou €xel oxediaoTei va 0ag GUTTNPETEN yia
TTOAAG Xpovia.

H aocedAsia mponyeirai!

Mn cuvdéoeTe TNV CUOKEUN GGG OTO BIKTUO TTAPOXNAS
NAEKTPIKOU PEUNATOG £Wg OTOU €XOouv apalpebei GAa Ta UNIKG
OUOKEUQOIOG KAl TA TIPOCTATEUTIKG PETAPOPAG.

* Av n ouokeur peETaQEPBNKE o€ opIfOvTIa BETN, aProTE TN
o€ 6pBia B£on yia TOUAGYIOTOV 4 WPES TTPIV TNV
EVEPYOTTIOINOETE, VIO VA ETTITPEWPETE OTO AddI TOU CUUTTIECTH)
va KatakaBioel.

* AV QTTOPPITITETE YIA TTOAIG CUOKEUN JE KAEIdWHA
pMavddAwaon oTnv TTOPTA, BeRaiwBEiTE va TNV aPrOETE O€
ao@aAf KATAOTAON, WOTE Va eUTTODIOTEI TUXOV TTaYidEUDN
TTAIOIWV.

* H cuokeun autr TTpETTEl va XPNOIYOTTOIEITAl HOVO YIa TNV
TTPORAETTOMEVN XPAON TNG.

* Mnv mreTdte TN CUOKEUN o€ QWTIA. H CUOKEUN Cag TTEPIEXE!
oTn Hévwan UANIKG Xxwpic xAwpogBopdavBpakes (CFC) Ta
OTTOIx €ival EUPAEKTA. ZUVIOTOUNE VA aTTeEUBUVOEITE OTIG
TOTTIKEG 0AG APXEG YIO TTANPOYOPIEG WG TTPOG TNV ATTOPPIYN
Kal TIG EyKATAOTACEIG TTOU BIATIBEVTAI YIA TO OKOTTO QUTO.

» Aev OUVIOTOUUE XPAON TNG CUOKEUNG QUTAG O€ [N
Bepuaivépevo, Kpuo Xwpo (TT.X. YKapal, BepUOKATTIO,
TTPOCAPTNUA KTIPioU, TTAPATTNYUA, BonONTIKO KTiIOPA KATT.).
MNa va €xeTe TNV KAAUTEPN duvaTr) atrdédoon atrd TN CUCKEUN)
0ag Kal AsiIToupyia xwpig TTpoBARuaTa, gival TTOAU onuavTiké
va d10BACETE TTPOCEKTIKA QUTEG TIG 0dnyieg. H yn Tipnon Twv
0dNYIWV QUTWYV UTTOPEI VO aKUPWOEl TO dIKAIWNG oag va
AauBdvere dwpedv TEXVIKN €EUTTNEETNON KATA TN didpkeia
NG €yyunong.

MapakaAoUpe va QUAGEETE TIG 0dNYiEG QUTEG O€ QOPAAEG
MEPOG VIO VA PTTOPEITE VA TIGC CUPPBOUAEUEOTE EUKOAQ.

H ouokeun auTth dev rpoopideTal yia Xpion a1rd ATONO JE HEIWHEVES CWHATIKEG,
a100NTNPIOKEG | VONTIKEG IKAVOTNTESG I} ATTO ATOMO OTEPOUMEVA EUTTEIPIONG KAl YVWONG EKTOG Kal
av auTd £XouV TUXEIl ETTIBAEYNG N EKTTAIBEUONG OXETIKA ME TN XPNON TG CUCKEUAG OTTO ATOUO
UTTEUOUVO yIa TNV aO@PAAEId TOUG.

Ta maudid wpétrel va Bpiokovral utrd emiBAewn, woTte va e§ac@alifeTal 611 dev Ba raifouv pe

TN CUOKEUN.

[i] nAHPO®OPIE:

SUPPLIER'S NAME

EEIENERG"

H mpéofaon oTIc MANPOQOPIEC Yia To HOVTEND OTwC Eival
anoBnkeuJEveC OT Bdcn eSopévwy yia Ta mpoidvTa ival
EQPIKTA PE TNV €i0000 OTOV MAPOAKATW IOTOTOTIO KAl TNV

3 avalTnon yia To avayvwploTIko Tou povtéhou () Tng |
MODEL IDENTIFIER — ()| OUOKEUNG 00 TIOU aVAPEPETAL OTNV ETIKETA EVEPYELAKNG

«aa T

https://eprel.ec.europa.eu/
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Amaitiosig mapoxns pEUNATOg

Mpiv TOTTOBETACETE TO YIG OTNV TTPIfa ToixXOU,
BeBaiwBeite 6TI N TAON KAl N ouXvOTNTA TTOU
avag@EéPoVTal oTNV TTIVOKIOA CTOIXEIWY OTO
EOWTEPIKO TNG OCUCKEUNG QVTIOTOIXOUV HE TIG TINEG
TOU NAEKTPIKOU aag DIKTUOU.

2UvIOTOUME QUTA N OUCKEUN va ouvdeBei oTnv
TTapOxr PEUPATOG BIKTUOU PECW TTPICAG HE
KatAdAANAo S10KOTTTN Kal KATAAANAN ac@dAAEia, TTou
BpiokeTal o€ eUKOAa TTpooTTeAdOIUn B€on.
lposidomoinon! H cuokeun aurn mpémer va
YEIWOEi.

O1 emoKkeuég o€ NAEKTPIKG €COTTAIOUO TTPETTEN VA
EKTEAOUVTAI JOVO ATTO £EO0UCIOBOTNUEVO TEXVIKO.
NavOAOUEVEG ETTIOKEUEG OI OTTOIEG EKTEAOUVTAI ATTO
KN e€ouaiodotnuéva droua TTEPIKAEIOUV KIVOUVOUG
TTOU UTTOPEI VA £XOUV KPIOIMEG OUVETTEIEG VIO TO
XPAOTN TNG CUOKEUNG.

NMPOZOXH!

H cuokeun autn) Asitoupyei pe R600a TToU €ival
éva QIAIKO TTpog TO TTEPIBAAAOV AAAG EUQAEKTO
agplo. Katd tn yeETa®opd Kal eyKaTdoTaon Tou
TTPoidvToG TIPETTEl Vo KaTtaBANnBei ppovTida waTe
va JNnVv utrooTei ¢NUIG TO WUKTIKG ouoTnua. Av TO
WUKTIKO oUoTNHa UTTooTE Cnuid Kail uTTapEel
dlappor] agpiou atrd To cUoTNPA, dIATNPEACTE TO
TTPOIGV JOKPIA atro TTYEG YUMVAG @AGYQGS Kal
agpioTe yia Aiyo To Xwpo.

TMTPOEIAOITOIHZH - Mn XpnOIMOTIOIEITE UNXAVIKEG
d1atdaéeig ) GAAa p€oa yia va emmTaxUveTe TN
dladikaoia TG améwuéng, ekTég atmd Ta Péoda TTou
OUVIOTA O KOTAOKEUAOTNG.

TMPOEIAOITOIHZH - Mnv TTpokaAéoeTe {nuI& 0TO
KUKAWMA TOU WUKTIKOU JECOU.

TMPOEIAOITOIHZH - Mn XpnOIMOTIOIEITE NAEKTPIKES
OUOKEUEG JECT OTOUG XWPOUGS pUAAENS paynTou
TNG OUOKEUNG, EKTOG €AV €ival TOU TUTTOU TTOU
OUVIOTA O KOTOOKEUOOTNG.

TMPOEIAOITOIHZH - Av 10 KOAWJIO TPOYODOTIaG
EXEl UTTOOTEI CNMId, YIa va aTTOQUYETE KIVOUVOUG,
auTd Ba TTPETTEl va avTIKATACTABE aTrd Tov
KATOOKEUQOTH, TOV QvTITTPOCWTTO TOU VIO TEXVIKA
eCuttnPETNON 1) GAAQ dTopa PE TTaPOPOIT
ecouaio0doTnonN.

Odnyisc perapopdc

1. H cuokeun Ba TTpéTTel va JETaPEPETAI JOVO OF
0pBia B€on. H cuokeuaaoia Tou TTPOIOVTOG, OTTWG
TTapadideTal aTTd TOV KATAOKEUQOTH, Oa TTPETTEl VO
TTaPOMEIVEl AOIKTN KATA TN JETAPOPA.

2. Av katd Tn didpKeia TNG HETAPOPAS N CUOKEUR
éxel ToroBeTnOci o€ opIfdvTia Béon, TOTE dev
TPETTEl va TeBE o€ AciToupyia yia TouAdyioTov 4
WPEG, WOTE VA ETTITPATIEI OTO CUCTNHA va
eTavéNBel OTn OCwOTA KATAGTOOT.

3. Mn tpnon Twv 1o TTavw odnyiwv Ba
MTTOpOUCE va TTPOKaAETEl (NIG OTN OUCKEUN, yia
TNV oTToia eV Ba £xel TNV €uBUVN O
KATOOKEUQOTNAG.
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4. H ouokeun TTpéTTel va TTpooTaTeleTal atmod Tn
Bpoxn, TNv uypaaia kal GANEG ATUOOPAIPIKES
EMOPATEIG.

Znuavrikny aparjpnon!

* Oa TTPETTEl VA PPOVTICETE KATA TOV
KaBapIiouo/eETaPopd TNG CUCKEUNG va UNV
ayyi€eTe TO KATW HPEPOG TWV METAANIKWY CUPUATWY
TOU OUUTTUKVWTI OTNV TTiow TTAEUpd TG
OUOKEUNG, KaBwg¢ auTd Ba ptropouce va
TTPOKAAEDEI TpAUPATIONS oTa DAKTUAA Kal Ta
Xxépla.

* Mnv emixeiprioeTe va KabioeTe ) va oTabEiTE
TTAVW OTN CUOKEUN, yiaTi &ev gival
KATAoOKEUQOPEVN Yia TETOIO Xprion. Oa
MTTOPOUCATE VO TPAUMPATIOTEITE 1 VA TTPOEEVAOETE
BAGBN oTn cuokeun.

* BeBaiwBeite 611 TO KAAWSIO PEUUATOG DEV EXEI
TMACTEI KATW ATTO TN CUCKEUN OTn OIAPKEIA ] HETA
TN METOKIVNOT] TNG, yiaTi auTtdé Ba pyropouce va
TTpocevrael BAGRN oTo KaAwdIo.

* Mnv emTpéTTeTe 0 TTAIdIA VO TTAICOUV UE TN
OUOKEUN 1 va TTEIPACouV T CUOTAUATA EAEYXOU.

Odnyis¢ eykaraoraong

1. Mn diaTnpeEiTe TN GUOKEUN O€ XWPO OTTOU
utTdpXEl TIBavoTNTa N BEPUOKPATia va TTECEl KATW
ato Toug 10 BaBuoug C (50 Babuoug F) Tn vixTa
Kal/f] €1I8IKA TO XEIMWva, yiaTi eival oxedlaouévn va
AeiIToupyei o€ Bepuokpacieg TTePIBAANOVTOG PETAEU
+10 ka1 +38 BaBuwv C (50 ka1 100 BaBuwv F). Z¢
XOUNAGTEPEG BEPUOKPOATIEG N CUCKEUN EVOEXETAI
va un Asitoupyei, ue attoTéAeopa TNV EAATTWON
TOU XPOVOoU BIaTAPNONG TWV TPOQPIPWV.

2. Mnv TOTTOBETEITE TN OUCKEUR KOVTA O€ KOUCIVEG,
owpata BEpuavong r} o€ AUESO NAIOKO QwG, yiaTi
Ba TTpokANnBei TTPdoBETN KaTaTTdvnaon OTIG
AeIToupyieg TNG ouokeung. Av eykataoTaBei ditTTAa
o€ Jia TNy BeppdtnTag A o€ KATaWUKTN,
d1atnpeiTe TIG AKOAOUBEG EAAXIOTEG TTAEUPIKES
ATTOOTAOCEIG:

A6 Koudiveg 30 xIA.

A6 cwpata Bépuavang 300 xIA.

ATTO KATaWUKTEG 25 xIA.

3. BeBaiwBeite 0TI TTOPEXETAI APKETOG XWPOG YUPW
atrd TN OUCKEUN YIa va eEao@aAifeTal
aveUTTOdIOTN KUKAOQOpPIa TOU aépa (OXAMa 2).

» TommoBeTAROTE TO TTIOW KAAUPUQ agpICPoU GTNV
TTiow TTAEUPA TOU YUYEIOU OOG YIa VO KaBopioeTe
TNV a1TéOTACN METAEU TOU WUYEIOU KAl TOU TOIXOU
(oxApa 3).

4. H ouokeur] Ba TTpéTTel va TOTTOBETEITaI € OUaAR
emedveia. Ta dUO PTTPOCTIVA TTOdIA UTTOPOUV VO
puBpicToUV é1TWG aTtarreital. MNa va BePaiwdeite 611 N
OUOKEUN 0ag gival o€ katakopun 6o, pubuioTe Ta
U0 PTTPOCTIVA TTOSIA TTEPIOTPEPOVTAG TA
0e160TPOPA 1) APIOTEPOOTPOPA, MEXPI N TUOKEU VO
eival og oTabepn eTragr) he 1o ddrredo. H owaTn
PUBUICT TWV TTOBIWV GUVTEAEI GTNV OTTOPUYT)
uTTEPBOAIKWYV Kpadaouwv Kal BopuBou (oxAua 4).



5. Ia va TTpoeToIydoeTeE TN CUOKEUN 0AG yia
xpnon avatpégte otnv evotnTa "Kabapiopog Kai
@povTida".

Ivwpiore Tn ocuokeun oag
(oxfua 1)

1 - P&gi kaTayukTn

2 - OgppooTdTng Kal TTEPIBANUA AGuTTOg

3 - PuBuiéueva pagia Baidauou

4 - KavdaAl guAAoyAg vepoU aTToYuéng -

2WAARvVaG atTooTPAYYIoNG

5 - KdAuppa ouptapioU Aaxavikwyv

6 - ZupTdpl AaxaviKwyv

7 - PuBuiléueva ptrpooTivd Tédia

8 - Pagi yia Béla

9 - PAg!I yia gtToukdAia

2ZUVIOTWUEVI TAKTOTTOINON TWV

TPOYIiUWV OTN OCUOKEUN
Odnyieg yia To TTWG va EMTUXETE BEATIOTN
OlaTAPNON KAl UYIEIVA:

1. O xwpog ouvThpnong TTpoopigeTal yia TN
BpaxutrpdBeoun dlaTAPNON VWTTWY TPOPIUWYV Kal
TTOTWV.

2. O xwpog katayuéng éxel diaBabuion
Kal givalr KaTaAANAOG yia TNV KATAWUEN VWTTWY Kal
TNV a1roBrkeuan AdN KATEWUYHUEVWY TPOPIiHwWV.
Oa péTTel va TnpouvTal TTdvTa ol GUCTACEIS yia
aTToBrkeuan , OTTWG QUTEG
avaypd@ovTal 0TN CUCKEUATIa TwV TPOQiHwV.

3. Ta payeipeupéva eaynta Ba TTPETTEl va
olaTnpouvTal o€ agpoaTeyr doxeia.

MNa va karawugete voTtd Tp0QIKa, CUVIOTATAI VO
OUOKEUAOETE TA TTPOIOVTA O€ GAOUMIVOXAPTO 1
TAQOTIKA HEUPBPAVN, Va Ta PUEETE OTO XWPO
OuVTAPNONG Kal KATOTTIV VA TA ATTOBNKEUOETE OTO
PAQPI TOU XWPEOU KaTayuéng.

Katd rpoTiynon 1o pdgi TTRETTEI VO OTEPEWDBEI OTO
TTAvw PEPOG TOU XWPOU KATAWUENG.

4. Ta ppeCKOOUOKEUAOMEVA KNTTEUTIKA UTTOPOUV
va dlatnpouvTal o€ pal. Ta QpEoKa gpoUTa Kal
Aaxavikd Ba TTpéTel va kabapifovTtal Kal va
dlatnpouvTal OTa CUPTAPIO AGXOVIKWVY.

5. Ta ytroukdAia utropolv va QUAGooovTal OTO
€I0IKO TUAMA TNG TTOPTAG.

6. MNa va QUAGELeTE WPO KPEDG, CUOKEUAOTE TO O€
OOKOUAEG aTTO TTOAUAIBUAEVIO KAl TOTTOBETHOTE TIG
OTO KATW-KATW PAPl. MnVv eTITPETTETE va £pXETAl
o€ €TTOQN ME HAYEIPEUMEVA QayNTd, VIO va
atro@peuxBei n emudAuvon. MNa Adyoug acpaleiag,
dlatnpeite To WO KPEAG POVO yia BUO WG TPEIG
NHUEPES.

7. Ta mn péyiotn ammédoon, Ta aPaIpOUPEVD
pagia dev Ba TTPETTEI va KAAUTITOVTAI E XAPTi A
GAAa UAIKG, woTe va eTTITPETTETAI N EAEUBEPN
KUKAOQOpIia Tou yuypou aépa.

8. Mn diatnpeite QuTIKG AGdI oTa pdgia TNG
TOPTAG. AIATNPEITE TA TPOPINA CUCKEUOOUEVA,
TUAIyuéva A KOAUPUEVQ.
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AQRVETE Ta KAUTA QaynTa Kal TTOTA VA KPUWVOUV
TIPIV T TOTTOBETOETE OTO Wuyeio. Ta uttdAoITa
QaynTwy atrd kovoépBa dev Ba TTpETTel va
dlatnpouvTal oTo oxEio TNG KOVoEPRaAg.

9. Ta agpiouxa TToTA dev Ba TTPETTEI VO
KATayuyovTal Kal TTPoiévTa OTTwG TTaywTd atro
ypavita dev Ba TTPETTEl va KATAVAAWVOVTAI TTOAU
Kpua.

10. Opiopéva @pouTa Kal Aaxavikéd ugicTavTal
BAGBeg av dilatnpnBouv o€ BepuoKPaTieS KATW
ato 0°C. ' auTtod TUAiyeTe avavadeg, TTETTOVIA,
ayyoupla, TOUATeG Kal TrTapdpola TTPoidvTa o€
OOKOUAEG TTOAUQIBUAEViIOU.

11. Ta uypd PeEYAANG TTEPIEKTIKOTNTAG O€
OIVOTTVEUMQ TTPETTEI VA aTToBnKeUovTal o€ doxEia
TTou ival o€ 6pBia BEan Kal oPIXTA KAEIoUEVQ.
MNoT€ unv aroBbnkeUETE OTN OUOKEUN TTPOIOVTA TTOU
TTEPIEXOUV EUPAEKTO TTPOWONTIKG AEPIO (TT.X.
METAAAIKG doxeia oavTiyi uTTd TTiEan, OTTPEI KATT.) 1)
EKPNKTIKEG ouaieg. AUTG dnuioupyouV Kivouvo

£KpNgNG.

‘EAsyxoc ka1 puBuion Bspuokpaciag

O1 Beppokpaaieg Aeitoupyiag eAEyxovTal atrd To
KOUWTTi TOU BEPUOOTATN Kal UTTOPOUV VO PUBUICTOUV
o€ otroladnTroTe Béon peTagu 1 kai 5 (n o Kpua
puBuIoN).

Av T0 KOouTTi TOU BeppooTaTn gival ot Béon "0" TOTE
N CUOKEUN €ival OTTEVEPYOTTOINKEVN. ZTNV TTEPITITWON
auTr) dev Ba avapel oUTe N AGUTTO EGWTEPIKOU
QwTIoHOU.

H péon Bepuokpacia ato ecwTEPIKG TOU YPuyeiou Ba
TrpéTTel va gival repitrou +5°C (+41°F).

Etropévwng, puBpioTe TO KOUUTTI TOU BEPUOOTATN WOTE
va £XETE TNV emMBUUNTH Bepuokpaaia. Opiguéva
TUAMATA TOU YuyEiou utTopei va eival o kpua A o
CeoTd (611G TO CUPTAPI AOXAVIKWYV KAl TO TTAVW
MEPOG Tou BaAGuou) kal auTd gival KAVOVIKO.
ZUVICTOUME VO EAEYXETE TTEPIODIKA TN BEpUOKPACia e
éva BepuOUETPO yIa va BeRalwveaTe OTI O XWPOG TOU
BaAdpou diatnpeital aTn Bepuokpacia autr). To
OuUxVvO GVoIyUa TNG TTOPTAG TTPOKAAET alénon Tng
E0WTEPIKAG BepPOKPaTiag kal yI' autd CUVIOTATAI VO
KAgiveTE TNV TTOPTA G000 TO BUVATOV TTIO CUVTOUA HETA
M Xpnon.

lpiv 1€6¢i n cuokeun o€ Asitoupyia
TeAIkO¢ éAeyxog

Mpiv apXioeTe va XPNOIUOTTOIEITE TN CUOKEUN
eANEyCTe OTI:

1. Ta modia éxouv pUBUIOTEI WWOTE N CUCKEUN VO
gival evieAwg opIfovTia.

2. To eowTtepikd €ival oTEYVO KAl O AEPAG PTTOPET
va KUKAOQOpPEi avepTTéddioTa oTo TTiIoWw PEPOG.

3. To eowTePIKO gival KaBaPO OTTWG CUVICTATAI
oTnv evoTnTa "KaBapioudg kal gpovTidoa”.

4. To @Ig €xel ouvdeBei oTnv TTPiCa Kail £XEl
evepyotroinBei n rapoxn peupatog. OTav avoixTei
N TTOPTA TO ECWTEPIKO QWG Ba avAayel.



Kai éxere urroyn oag oOri:

5. ©a akouoeTe éva B6puBo KabBwg ekiva n
AgiToupyia Tou cupTttieoTr. Ta uypd Kal Ta aépia
TTOU gival oTeyavd KAEIOPEVA OTO WUKTIKO aUCTNUA
MTTOpEI €TTiONG va dnuioupyouv Katroio 86pufo,
€iTe AeIToupyei 0 CUMPTTIEOTAG €iTe OX1. AuTO givai
TTOAU QUGI0AOYIKO.

6. 'Evag eAappog KuhaTiopdg 01O TTAVW UEPOG TG
KAuTTivag €ival TTOAU Kavovikodg AOyw Tng
XPNOIUOTTOIOUUEVNG TTAPAYWYIKAG diadikagiag Kal
Oev aTTOTEAET EAGTTWHA.

7. ZUVIOTOUE VO TOTTOOETEITE TO KOUMTTI TOU
BepuooTdTn O peoaia BEon Kai va
TTapaKoAouBeiTe Tn Beppokpaaia waTe va
BePBaiwBeite 0TI N cuokeun dlaTnpei TV ETBUUNTH
Bepuokpaaia ammobrikeuong Twv TPoYidwy (BAETTE
evoTnTa 'EAEYX0G Kal pUBUION BEPUOKPATIAG).

8. Mnv TOTTOBETAOETE TPOPIUQ OTN CUOKEUR
QUECWG PETA TNV evepyOTTOINGT TNG. NepPIpévETE
£wg OToU eTMITEUXOEI N OWOTA Bepuokpaaia
dIaTAPENONG TWV TPOPINWY. ZUVIOTOUUE VA EAEYEETE
TN Beppokpaacia e Eva akpIBEC BEPUOUETPO
(BAETTe 'EAEyXOG Kal pUBUIon Bepuokpaaiag).

ATTo0NKeUOn KATEWUYHEVWYV TPOPIilIWV
O kaTayukTng 0ag gival KATAAANAOG yia
Makpoxpovn diatrpnon EUTTOPIKA JIaBECINWY
KATEWUYHEVWY TPOQPIPWY Kal ETTIONG PTTOPEI va
XpnoigotroinBei yia Tnv Katayuén kai diathpnon
VWTTWV TPOQiHwV.

Av uttdpéel dIaKOTTA PEUPATOG, YNV QVOIYETE TNV
mopTa. Ta KATEWUYPEVA TPOPIUG eV Ba TTPETTEl va
£TTNPEACTOUV av n dIaKOoTTA dlapkEael AlyOTEPO
até 13 wpeg. Av n diakoTrA SlI0pKETEI
TEPIOOOTEPO, TOTE TA TPOPIUA Ba TTPETTEI Va
eAeyxBouv kai €ite va katavaAwBoulv dueoa eite va
May€EIPEUTOUV Kal KATOTTIV VA KATAWUXB0UV TTAAIL.

Karawuén vwmrwyv Tpo@iuwv
MapakaAoUue TNPEITE TIG aKOAOUBEG 0dnyieg yia va
EMTUXETE TA KAAUTEPQ ATTOTEAECUATAL.

Mnv kaTayuxeTe TaAUTOXPOVA TTOAU PEYAAN TTOCOTNTA
TPOQiJWV. H TToI6TNTO TWV TPOPIKWYV dlaTnPEiTal
KaAUTEPQ av aUTA KaTayuxBouv wg Tov TTUPAVA TOUG
000 TO duVaTOV CUVTOUGTEPQ.

Mnv uttepBaiveTe TNV 24wpn IKAVOTNTA KOTAWUENG
TNG OUOKEUNG 00G.

H tomoB8étnon eoTtoU aynToU OTO XWPEO KATAWUENG
TIPOKOAET ouveXn AcIToupyia TOU PNXaviopou wuéng
£wg OTOU TO PayNTO £XEI TTAYWOEI TEAEIWG. AuTo
MTTOPEl TTPOCWPIVA Va TTPOKAAETEI UTTEPBOANIKR Wign
OTO XWPO TNG CUVTIPNONG.

Otav kaTayUxeTe VWTTA TPOPIUA, DIOTNPEITE TO
KOUTTi TOU BeppoaTdTn o€ peoaia Béon. Mikpég
TTO0OTNTES TPOPILWY WG 1/2 KIAG (1 AiBpa) pTTopoUV
va KatayuxBouv xwpig pUBUION TOU KOUUTTIOU
eAEyxou Tng Beppokpaaciag.

PpovrTiCeTe 1IBICITEPA VA PNV OVAMIYVUETE dN
KOTEWUYHEVA KOl VWTTA TPOYIMQ.

40

Odnyigg xpnong

lNwc¢ va eriayxvere mayakia

epioTe 1O dioKO yIa TTayAKIa YE vepd W Ta 3/4
TNG oTABUNG Kal BAATE TOV OTNV KATAWUEN.
XaAapwaoTe TOoug TTaywpévoug BioKoug e T Aapn
€vOG KouTaAIoU 1) TTapdpolo 6pyavo, MoTé un
XPNOIMOTTIOIEITE AIXUNPG AVTIKEIMEVA OTTWG
Maxaipia A TpoUvIa yIa va a@aipETETE TOV TTAyO.

Amowuén

A) Xwpog ouvripnong

O xwpog TG ouvTPNoNG aTToYUXETAl QUTOUATA. TO
vePO aTTo TNV aTTOWUEN KUAGEI 0TO CWARvVa
ATTOOTPAYYIONG HEOW KOIAGTNTAG TTOU BPioKETAI OTO
TToW ToiXWWa TNG CUOKEUNG (oXAMa 5).

Katd tnv ammowuln, evoEXETal va OXNUATIOTOUV
oTayovidia vepoU aTO TTIoW TOIXWA TOU XWEOoU
OuvTAPNONG OTTOU BPICKETAI N EPPAVAS
OUMTTUKVWTNG. Opiouéva aTayovidla PTTopei va
TTAPAUEIVOUV TTAVW OTNV ECWTEPIKA ETTEVOUON KOl VO
TTAYWOOUV TTANI UETA TNV OAOKARpWON TNG
amméwuéne. Mn XPNOIUOTIOIEITE HUTEPA ) AIXUNPG
QVTIKEIMEVA OTTWG Jaxaipia 1} Tpouvia yid va
QQAIPETETE TA OTAYOVIOIOQ TTOU £XOUV TTAYWOEL

Av, otroIadATTOTE OTIYHR, TO VEPOS TNG OTTOYWUENG deV
aTtrooTpayyieTal attd To KavaAl GUAOVYNG, EAEYETE
HATTWGS 0 CWARVOS aTTOOTPAYYIONG £XEI ATTOPPOXOET
aTTd UTTOALiMuaTa TPoPipwy. MTTopeiTe va KaBapioeTe
TO CWARVa aTTooTPAYYIONG ME KaBapIoTr GWARVWY A
TTaPOUOIO EPYOAEiO.

EAEyETe OTI 0 oWANVaG €xel TOTToBETNOEI OTOBEPA pE
TO GKPO TOU OTO BiOKO OUAAOYNG TTou BpioKeTal
TTAvw OTO GUUTTIEDTH, WOTE VA EUTTODIOETE va XUBEi
TO VEPO OTNV NAEKTPIKI EYKATACTACT ] TO TTATWHA
(oxnua 6).

B) Xwpog¢ karayuéng

H atméyuén yivetal pe TTOAU atrAd TROTTO KAl XWpIg va
OnuIoupyeiTal akaTaoTagia, Xapn oTnv IdIkr) Aekdvn
OUN\OYAG veEPOU atroyuéng.

Kavete amméyugn 000 QopEg To XPOvo 1 6Tav EXEl
OXNMATIOTEl OTPWA TTAXVNG TTEPITTOU 7 XINOOTWV
(1/4"). Na va gexivioete T dladikaoia TNG aTroyueng,
DIOKOYTE TNV TTOPOXI PEUPATOG OTNV TTRICA Kal
TPABAETE TO PIG aTTd TNV TTIPICA.

Oa TpéTTel va TUAIgETE OAa Ta TPOYIPO OE OPKETEG
OTPWOEIG EQNUEPIOAG Kal VA Ta QUAAEETE 0E dPOoTEPD
MEPOG (TT.X. Yuyeio f KeAGp!).

MTtTopeiTe TIPOCEKTIKA Va TOTTOBETHOETE SOXEID E
(01O vePO OTNV KATAWUEN VIO VA ETTITAXUVETE THV
arroyugn. Mn xpnOIUOTTOIEITE PUTEPA ) QIXUNPEA
QVTIKEIPEVA OTTWG poxaiplia 1} Tripouvia yia va
AQAIPECETE TNV TTAXVN. [OTE PN XPNOIKOTTOINCETE YIA
TNV aTOYUEN TTICTOAAKIO JOANILWV, NAEKTPIKEG
OUOKEUEG BEPUavVONG A GAAEG TTAPOMOIEG NAEKTPIKEG
OUOKEUEG. ZKOUTTIOTE [E £Va oQouyydpl TO VEPD
ATTOYUENG TTOU CUAAEYETAI OTO KATW PEPOG TOU
Xwpou Katadwugng. Metd Tnv amméyugn, oTeYVWOTE
KOAQ TO E0WTEPIKG TOU XWPOU. ZUvOEDTE OTNnV TTIPIfa
TO QIG KQI EVEPYOTTOINOTE TNV TTAPOXH PEUHATOG.



AVTIKaraoraon TN EOCWTEPIKNS AAUTTAS
MNa aAayn TG AQPTTOG GWTICHOU TOU YUyEiou oag,
KOAEOTE TO TOTTIKO 00G £E0UCIODOTNHEVO GEPRIC.

O AauTtTApag (o1 AQuUTTTHPES) TTOU XPNOIKOTIOIET auTh
N OUoKeUn dev gival KATAAANAOG(-o1) yia QuTIOUO
TWV OIKIOKWY Xwpwv. O oKOTTog auTtou Tou
AapTtrmpa gival va fonBa 1o XprioTn va Bpiokel pe
AoQAAEIa Kal AVETN TA TPOPIUA OTN
ouvTApnon/kardyuén.

O1 AGuTTEG TTOU XPNOIKOTTOIOUVTAl G€ AUTH Tr) CUCKEUN
TIPETTEN Va gival aVOEKTIKEG O€ AKPAIEG PUOIKES
OUVONKEG, OTTWG BepoKPaTies KATW aTTd -20°C.

KaBapiouog kai gpovrida

1. ZuvioToUUE TTPIV TOV KABAPIOKO va BIOKOTITETE
TNV TTAPOXA PEUUATOG OTNV TIPICA Kal va BYACETE TO
@IG aTtTo TNV TTPICa.

2. [MoTé un XpNOIKOTIOINCETE YIa TOV KABapIouo
OTTOIOONTTOTE QIXMNPEA EpYaAEia rj UNIKG TTOU
xapalouv, oarrouvl, oiKiakd KabaplioTika péoa,
QATTOPPUTTAVTIKA ] YUOAIOTIKA UE KEPI.

3. XpnoipotroinoTe XAapd vepO yia va KabapioeTe
TO TTEPIBANPA TNG CUCKEUNG KAl KATOTTIV OKOUTTIOTE
TO VIO VO OTEYVWOEL.

4. Na va KaBapioeTe TO ECWTEPIKO, XPNOIUOTTOINOTE
Travi TTou €xel uypavBei o€ diIdAUua aTrd pia KouTaAid
TOU YAUKOU 0000G O€ TTEPITTOU MITO AiTpo vePOU.
KaToTTIV OKOUTTIOTE TIG ETTIPAVEIES YIA VO
OTEYVWOOUV.

5. ®povTioTe atrapaitnTa va punv €1I0€A0el vepd 0TO
KouTi eAéyyou Bepuokpaaiag.

6. Eav n ouokeury dev TTPOKEITAI VA XENOCIKMOTTOINOEI
VIO HEYAAN XPOVIKI TTEPIOdO, ATTEVEPYOTTOINOTE TNV,
agaipéaTe OAa Ta TPOPIUA, KABOPIOTE TNV KAl aPrjoTe
TNV TTOPTA MICAVOIXTN.

7. ZUVIOTOUME VA YUQAIZETE TA HETOAAIKG PEpPn TOU
TTPOIOVTOG (TT.X. EEWTEPIKO PNEPOG TNG TTOPTAG,
TTAEUPEG Tou BaAduou) pE Kepi GINIKOVNG (YUONIOTIKO
QUTOKIVATWY) YIO VO TTPOOTATEUCETE TO UWNARG
TTOI0TATAG PIVIPICHA.

8. Tuxdv okdvn TToU £XEI CUCCWPEUTEI OTO
OUUTTUKVWTI, TTOU BPIOKETOI OTNV TTIOW TTAEUPA TNG
OUOKEUNG, Ba TTpETTEl va aaipeital Jia @opd 1o
XPOVO UE NAEKTPIKY OKOUTTA.

9. EAEyXeTE TOKTIKA TIG OTEYOVOTIOINCEIG OTIG TTOPTEG
yia va BeBaiwBeite 0TI gival KaBapEG Kal
atraAAayuéveG aTTd CWHATIOIO TPOPIHWV.

10. MNorté:

* Mnv kaBapilete TN cuokeun e akatdAANAa UAIKG,
T1.X. TTPOIOVTQ TTETPEAAIKNG BAoNg.

* Mnv Tnv €KBETETE E OTTOIOVONTTOTE TPOTTO €
UWNAEG Bepokpaaieg.

* Mnv Tnv TPiBETE Je UAIKA TTOU XOPAZouv.

11. BeBaiwBeite 611 0 €101KOG TTAAOTIKOG SiIOKOG
OUAAOYNG VEPOU aTTOWUENG OTO TTIOW PEPOG TNG
OUOKEUNG ival TTavTa kaBapadg. Av BEAETe va
apaIPETETE TO DIOKO YIO VO TOV KABAPIOETE,
aKoAouBnoTe TIG £€1G 0dnyies:
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Odnyigg xpnong

* AIGKOWTE TNV TTAPOXN PEUPATOC OTHV TTPICa Kal
TPpaBnére 10 QIg aTTd TNV TIPIlC.

* Mg pia Trévoa atraAd atroouvREDTE TO OTEAEXOG
TOU CUMTTIECTA WOTE VO UTTOPEI va agpaipebei o
dioKkog.

* 2NKWOTE TO BiOKO yIa va ByeEl.

» KaBapioTe Tov KOl OKOUTTIOTE TOV YIX VO
OTEYVWOEL.

» TotmoBetrOTE TOV TTAAI, QVTIOTPEPOVTAG TN OEIPd
KQlI TIG EVEPYEIEG.

12. H peydAn cucocwpeuon TTayou TTNPeAadel
apvnTIKG TNV YUKTIKA amédoon TG Katadywuéng.

AAAayn Béong tng moprag
MpoxwpnoTte oUPPWVA JUE TNV CEIPd TWV APIBPWY
(oxnua 7).

Ti Tpérrer Kai 11 SV TPETTEI vA KAVETE

MNpémrel va- KaBapilete kal va ammoWUxEeTE TAKTIKG
TN ouokeun oag (BAEtTe "ATTowugn™).

Mpétrel va- Aiatnpeite WPO KpEag Kal wud
TTOUAEPIKA O€ KATWTEPN BEan atrd
MayEIPEUPEVO PayNTO KOl YOAOKTOKOUIKA
TTPoIGVTA.

Mpérel va- Apaipeite dxpnoTta UAAQ aTTod Ta
Aaxavik@ Kal va OKOUTTICETE TUXOV akaBapaieg.

Mpétrel va- AQriveTte To JapoUAl, To Adxavo, To
MOIVTaVO KAl TO KOUVOUTTIOI PIE TO KOTOAVI TOUG.

Mpétrel va- Na TuAiyeTe TO TUpi TTPWTA O€
AadOXaPTO Kal KATOTTIV O€ GAKOUAQ
TToAuaIBuAeviou, TTpOCTTABWVTAG Va
ATTONOKPUVETE O0O TO dUVATOV TTEPICTOTEPO
aépa. MNa BEATIoTa ammoteAéouata, ByaleTé 10
atrd TO YUyEio Jia wpa TTpIV TV KaTavaAwan.

Mpétrel va- TuAiyete To w6 KPEag Kal Ta wud
TTOUAEPIKA XaAapd o€ TTAAOTIKA HEUPBPAvVN R
aAoupivoxapto. Autd gutrodiCel va EepaBouv.

Mpérel va- Tulivete Ta wdapia kKal Ta evidéoBia o€
OOKOUAEG TTOAUaIBUAEvViou.

Mpétrer va- TuliyeTte TPOQIPA PE EvTOovn OOUN 1)
TTOU KIVOUveUoUV va Eepabolv o€ OAKOUAEG
TToAuaIBuAeviou | aAoupiIvoxapTo 1 va Ta
TOTTODETEITE O€ AEPOOTEYEG DOXEIO.

Mpétrel va- TuAiyete TO Ywpi KoAd waoTe va
dlaTnpeital PPECKO.

MNpérel va- Woxete Aeukd kpaold, ymropa, Pmripa
AAyKep Kal HETOAAIKO VEPO TTPIV T OEPPIPETE.

Mpérel va- EAEyxeTe KATA KQIPOUG TO
TTEPIEXOMEVA TOU KATAWUKTN.

Mpétrel va- Alatnpeite Ta TpO@INA GO0 TO dUVOTOV
MIKPOTEPO XPOVO KaI VA TNPEITE TIG NUEPOUNVIEG
TTOU avagEpovtal oTa onueia "KaAutepo Tpiv
atmd”, "KatavaAwaon Trpiv atmmd” KATT.

Mpétrel va- ATToONKEUETE TA KATEWUYHEVA TPOPIUA
TOU €UTTOPIOU CUPPWVA HE TIG 0dNYieg TTOU
avag@EépovTal oTn CUCKEUQaia.

Mpétrel va- EmA&yeTe TTavTa péoka TpOPIKa
UWNANG TTOI0TNTAG KAl va QPOVTICETE va gival
KOAG KaBapiopéva TTPIV T KATAWUEETE.



Mpétrel va- MpoeToipdlete Ta vWTTA TPO@IUA TTPOG
Katayuén o€ PIKPEG PEPIDEG WOTE va
eCaoc@aAiCeTal TaxuTaTn Kartayugn.

Mpétrel va- Tuliyete 6Aa Ta TPOPIUG O€
AAOUMIVOXAPTO ] CAKOUAEG TTOAUaIBUAEViou
€IOIKEG IO Xprion o€ Kataywuén Kail va
BeBaiwveoTe OTI ATTOPAKPUVETAI TUXOV AEPAG.

Mpétrel va- TUAyETE Ta KATEWUYHEVA TPOPIKA
AMECWG PETA TAV ayopd TOUG Kal va Ta
TOTTOBETEITE OTOV KATAWUKTN 600 TO duvaTOV
OUVTOMOTEPQ.

MpéTrel va- ZETTAYWVETE TO KATEWYUYHEVA
TPOPIUA OTO XWPEO TNG CUVTAPNONG.

Aev rpérel va- Aiatnpeite umravAaveg 0To XWpo
OuVTHPENONG TOU YUYEIOU 0aG.

Agv mrpéTrel va- AiaTnpeite TTETTOVI OTO YUyEio
0a¢. MTTOpEiTE va TO TTAYWOTE YIa CUVTOUO
XPOVIKO dIAoTNHA dIATNPWVTAG TO TUAIYUEVO
yid va aTTOQUYETE Tr HETADdOON OOMNG O GAAQ
TPOYIJA.

Aev mpétrel va- KaAUTITETE TO pAPIA UE
OTTOIOOATTOTE TTPOCTATEUTIKG UAIKA TO OTTOIO
MTTOPEI va ePTTOdICOUV TV KUKAOQOpPIa TOU
agpa.

Aev rpérrel va- ATToBnkeUeTe OTTOIEGONTTOTE
OnNANTNPIWBEIS 1) ETTIKIVOUVEG OUCIEC OTN
ouokeun oag. ‘Exel oxediaoTei povo yia n
OlaTAPNON TPOPIPWV.

Aev pétrel va- KatavaAwveTe @aynto To OTToio
£xel dlatnpnBei aTo Wuyeio yia uttepBoAIKa
MEYAAO XpoVIKO didoTnua.

Agv rpéTrel va- Alatnpeite payeipepEva Kal vwtrd
TPOQIUa padi oTo idlo doxeio. Oa TTPETTEl va
ouokeudgovTal Kal va dlaTnpouvTal EEXWPIOTA.

Aev TpéTrel va- AQrivete Ta TPOPIUA TTOU
Eemaywvouv 1 uypd atmd Tpé@Iua va aTalouv
Tavw o€ AAa TpO@Iua.

Agv rpéTrel va- AQriveTe Tnv TTOPTA AVOIXTH YIa
peyGAa xpovikd diaoTtruara, yiati autd Ba
augnoel Tnv KatavaAwaon TnNg CUCKEUAG Kal Ba
TTpoKaAéoel UTTEPBOAIKA TTapaywyr) TTayou.

Agv mrpéTrel va- XpnoIUOTTOIEITE aixunpd
QVTIKEIPEVA OTTWG Paxaipla i TTipouvia yia va
QQAIPECETE TOV TTAYO.

Odnyieg xpRong

Aev mrpéTrel va- TotroBeTeiTE OTO YPuUyEiIo KAUTO
@aynTo. AQriOTE TO TTPWTA VA KPUWOEL.

Agv rpérel va- TomoBeTeiTe OTOV KATAWUKTN
MTTOUKAAIO pE uypd | o@PAYICUEVA METAOAAIKA
KouTIi& e avBpakouyxa uypd yioTi UTTapXEl
KivOuvog va OKAoouv.

Aev rpémrel va- Y1repBaivete Ta YEYIOTO QOPTIO
Katayuéng 0Tav KATAWUYXETE VWTTA TPOQIUA.

Aev rpétrel va- Aivete ota Taidid TaywTtd A
TTaywuévn ypavita KaT' euBeiav amrd tnv
Katayuén. H xaunAr Beppokpaacia ptropei va
TIPOKAAECEI EYKAUMA OTTO TTAYWUA OTA XEIAN.

Aev rpémrel va- Kartawuyete agpiouya TToTd.

Aev péTrel va- MNMpooTrabeite va QUAACOETE
KATEWUYHEVA TPOPIUA TTOU £XOUV aTTOWUXOEI.
Oa mpéTTel va kaTavaAwvovTtal yéoa oe 24
WPEG A va JayelpeuovTal Kal JETA VA
KatayuyovTal TTAAI.

Aev rpérel va- Agaipeite €idn atmoé Tov
KaTayukTn ME uypd xépia.

AvriusTrwirion mpoBAnuarwyv

Av n ouokeun dev AsIToupyEi 6Tav TV
EVEPYOTTOINOETE, EAEYETE:

+ 011 TO QIG €x€l TOTTOBETNBEI CWOTA OTNV TTIPICa
Kal €ival evepyoTToINUEVN N TTAPOXN PEUUATOG (YIa
va eAEyEeTe TNV TTapoxn peupaTtog atnv Tpida,
ouvdEéaTe Pia AAAN cuokeun).

+ MATTWG éxel Kaei N acedAela/ €xel "Téoel” o
OIaKOTITNG ao@aAgiag/ gival aTTEVEPYOTTOINKEVOG O
YEVIKOG DIaKOTITNG dIAVOUNG PEUPATOG.

¢ 011 n pUBuION Bepuokpaciag €xel yivel cwoTd.
¢ 0711 n kKaAwdiwon Tuxév véou @Ig gival cwaTr, o€
TTEPITITWOT TTOU €XETE AVTIKATAOTAOEI TO
EYKATECTNUEVO, XUTO QIG.

Av n ouokeur ouveyilel va un Asitoupyei kKaBoAou
META TOUG TTIO TTAVW EAEYXOUG, ETTIKOIVWVIOTE HE
TO KATAOTNUA ATTO TO OTTOIO TTPOUNBEUTAKATE TN
povada.

MapakaAoUue BePaiwbdeite OTI £xeTe DlEVEPYNTEI
TOUG TTAPATTAvVW £AEYXOUG, KaBWg Ba uttdpéel
Xpéwaon akopa ki av dev diatmoTwOouv BAGBEG.

To OUUBOAO wmmm OTO TTPOIGV i OTN CUCKEUATIA TOU SNAWVEI OTI eV ETTITPETTETAI VO TTETAEETE
TO TTPOIOV AUTO OTA KOIVA OIKIOKG aTToppipuata. AvTiBeta Ba TTpéTrel va TTapadobei oTo
apHOdIo onuEio CUANOYAG YIa TNV AVAKUKAWGON NAEKTPIKWY KAl NAEKTPOVIKWY CUCKEUWV.
E¢ao@aAifovTag Tn owoTr amméppIyn Tou TTPoIOVToG, Ba BonbAceTe oTnV TTPOANWN
EVOEXOUEVWV APVNTIKWY CUVETTEIWV YIA TO TTEPIBAAAOV Kai TNV avBpwTTIvN UYEIa, TTou aAAIWG
Ba ytropoucav va TTPoKANBoUV attd akaTAAANAO XEIPIOUO TOU TTPOIOVTOG AUTOU WG
atroBANTOU. Av BEAETE VO HABETE TTEPIOTOTEPEG AETITOUEPEIEC OXETIKA E TNV AVOKUKAWGON
auToU Tou TTPOIGVTOG, aTTEUBUVOEITE TNV TOTTIKY 0O dNPOTIKA apxr), OTNV UTThPETia
QTTOKOMIONG OIKIOKWYVY ATTOPPIMKATWY | OTO KATAOTNUA OTTOU TTPOUNBEUTAKATE TO TTPOIOV.
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Cestitamo vam, ker ste izbrali kakovostno napravo
Beko, ki je izdelana za vecletno uporabo.

Najprej varnost!

Naprave ne priklju€ite na dovod napetosti, dokler niste
odstranili vse embalaze in zas€ito za prevoz.

Pred vklopom naj naprava pokon¢no stoji vsaj 4 ure, da
se sistem umiri, Ce je bil prevaZzan vodoravno.

Ce ima vasa stara naprava na vratih pritrjeno
klju€avnico, jo pustite v varnem stanju, da se otroci ne
zaklenejo noter.

Napravo lahko uporabljate samo za dolo€ene namene.
Naprave ne zavrzite v ogenj. Vasa naprava v izolacijah
vsebuje substance brez CFC-ja, ki so vnetljive.
Priporo€amo vam, da se o odlaganju in razpolozljivih
obratih posvetujete z lokalnimi oblastmi.

Ne priporo¢amo, da to napravo uporabljate v
neogrevanem in mrzlem prostoru (npr. garaza,
rastlinjak, prizidek, lopa, zunanjost hise itd.).

Da bi ohranili ¢im boljSo delovanje vasSe naprave,
pozorno preberite ta navodila. Ce ne boste upostevali
teh navodil, lahko izgubite pravico do brezpla¢nih uslug
v ¢asu garancije.

Hranite navodila na varnem mestu, kjer jih lahko ¢im
prej uporabite.

Uporaba te naprave ni namenjena osebam s slabsimi fizi€nimi, senzornimi ali dusevnimi
zmoznostmi ter osebam, ki nimajo potrebnih izkusenj in znanja, razen ¢e so prejele navodila za
uporabo ali so pod nadzorom osebe, ki je odgovorna za njihovo varnost.

Otroci se ne smejo igrati z napravo.

[i] INFORMACIIE

SUPPLIER'S NAME

ENEHG * % izdelkih, lahko pridete tako, da obis¢ete naslednje spletno

Do informacij 0 modelu, ki so shranjene v zbirki podatkov o

mesto in poiséete identifikator modela (%), ki je naveden na
MODEL IDENTIFIER ——» (*) | energijski nalepki.

ﬁ https://eprel.ec.europa.eu/
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Elektricne zahteve

Preden vkljucite napravo v vticnico, se prepriCajte,

da napetost in frekvenca, ki sta havedeni na
ploscici za navedbe znotraj naprave, ustrezata
vasi oskrbi z elektricno energijo. Priporoamo, da
je naprava povezana na elektricno napajanje
preko ustrezne vti€nice na dostopnem poloZaju.
Opozorilo! Naprava mora biti ozemljena.
Popravila elektricnih naprav lahko izvede samo
usposobljen tehnicni strokovnjak. Nepravilna
popravila, ki jin izvede neusposobljena oseba, so
nevarna in lahko imajo posledice na uporabnika
naprave.

POZOR!

Ta narava deluje z R600a, ki je okolju prijazen a
vnetljiv plin. Med prevozom in popravilom izdelka
pazite, da ne poskodujete hladilnega sistema. Ce
se hladilni sistem poskoduje in pride do pus€anja
plina, ne priblizujte izdelka virom odprtega ognja
in prezracite prostor.

OPOZORILO - Za pospesevanje postopka talienja ne

uporabljajte mehanskih naprav ali drugih
pripomockov, razen tistih, ki jin priporoCa proizvajalec.

OPOZORILO - Ne poskodujte hladilnega oZiCenja.

OPOZORILO - Ne uporabljajte elektricnih naprav
v prostorih za shranjevanje hrane, razen, e so
tipa, ki jih priporoCa proizvajalec.

OPOZORILO - Ce je napajalni kabel
poSkodovan, ga mora zamenjati proizvajalec,

njegov servis ali podobno usposobljene osebe, da

se izognete nevarnosti.

Navodila za prevoz

1. Napravo prevazajte samo v navpi¢nem
polozaju. Med prevozom mora embalaza ostati
nedotaknjena.

2.Ce je bila naprava med prevozom dana v
vodoravni poloZaj, ne sme delovati vsaj 4 ure, da
se sistem ponovno nastavi.

3. Neupostevanje zgoraj navedenih navodil lahko
pripelje do okvare naprave, za kar proizvajalec ne
bo odgovoren.

4. Napravo morate zascititi pred dezjem, vlago in
drugimi atmosferskimi vplivi.

Pomembno!

» Med ¢iS¢enjem/prevazanjem naprave je treba
paziti, da se na zadnjem delu naprave ne dotikate
spodnjega dela kovinskih Zic kondenzatorja, saj si
lahko poskoduijete prste in roke.

* Ne poskuSajte se usesti ali stopiti na vrh vase
naprave, saj ni oblikovana za takdno rabo. Lahko
poskoduijete sebe ali napravo.

* PrepriCajte se, da napajalni kabel ni ujet pod
napravo med in po premikanju, saj lahko to
poSkoduije kabel.
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Navodila za uporabo

+ Otroci se ne smejo igrati z napravo ali
kontrolnim aparatom.

Navodila za namestitev

1. Naprave ne postavljajte v prostor, kjer lahko
temperatura ponoci in/ali pozimi pade pod 10
stopinj C, saj je oblikovana za delovanje v
prostoru s temperaturo zraka med +10 in +38
stopinj C. Pri nizjih temperaturah naprava ne bo
delovala in zmanjSala se bo Zivljenjska doba
shranjevanja hrane.

2. Naprave ne postavljajte v blizino kuhalnikov,
radiatorjev ali neposredno na son¢no svetlobo,
saj to pomeni dodatno obremenitev na funkcije
naprave. Ce napravo namestite zraven vira
toplote ali zamrzovalnika, upostevajte naslednje
najmanjSe razdalje:

Od kuhalnika 30 mm

Od radiatorja 300 mm

Od zamrzovalnika 25 mm

3. PrepriCajte se, da je okoli naprave dovolj
prostora za prosto krozenje zraka (Slika 2).

Na zadnjo stran hladilnika dajte pokrov za
zraCenje, da nastavite razdaljo med hladilnikom
in steno (Slika 3).

4. Naprava mora biti postaviiena na gladko
povrsino. Sprednji dve nogi lahko poljubno
nastavite. Da bo vaSa naprava stala pokonc¢no,
nastavite spredniji nogi z obratanjem v smeri
urinega kazalca ali obratno, dokler ne pride do
trdnega stika s tlemi. S pravilno nastavitvijo nog se
izognete prekomernim vibracijam in hrupu (Slika 4).
5. Preberite razdelek »Cid&enje in skrb« ter
pripravite vaso napravo za uporabo.

Spoznajte vaso napravo (Slika 1)
1 - Polica zamrzovalnika
2 - Termostat in ohiSje luci
3 - Nastavljive police omarice
4 - Zbiralni kanal odtaljene vode - cev za izpust
5 - Pokrov predela za svezo hrano
6 - predal za svezo hrano
7 - Nastavljivi sprednji nogi
8 - Polica za kozarce
9 - Polica za steklenice

Predlagana ureditev hrane v napravi
Smernice za optimalno shranjevanije in higieno:

1. Predel hladilnika je za kratkotrajno
shranjevanje sveze hrane in pijac.

2. Zamrzovalni predel je ocenjen z | ¥ in
primeren za zamrzovanie in shranjevanje prej
zamrznjene hrane. Priporoc€ila za shranjevanje
, ki so navedena na embalazi hrane, je
treba vedno upostevati.



3. Mlecne izdelke hranite v posebnem predelu,
ki se nahaja na vstavku na vratih.

4. Kuhane jedi hranite v neprepustnih posodah.

5. Sveze zavite izdelke lahko hranite na polici.
Svezo sadje in zelenjavo je treba odistiti in
shraniti v predal za svezo hrano.

6. Steklenice hranite v predelu vrat.

7. Surovo meso zavijte v polietilenske vrecke in
ga poloZite na najnizjo polico. Naj ne pride v stik
s svezo hrano, saj lahko pride do okuzbe. Zaradi
varnosti, hranite surovo meso le dva do tri dni.

8. Za ¢im vecjo ucinkovitost, police ne smejo biti
prekrite s papirjem ali drugimi materiali, saj mora
hladen zrak prosto kroZiti.

9. Ne hranite rastlinskih olj na polici vrat. Naj bo
hrana zapakirana, zavita ali pokrita. Hrana in pijaca
naj se ohladi preden ju shranite v hladilnik. Ostala
hrana iz konzerv se ne sme hraniti v konzervah.
10. PijaCe z mehurcki ne smete zamrzovati in
izdelke, kot so ledeni sladoled z okusom, ne
zauzite preveC mrzle.

11. Zato, ananas, melone, kumarice, paradiznik in
podobne izdelke, zavijte v polietilenske vrecke.
12. Visoko odstotni alkohol hranite pokon¢no v
tesno zaprti posodi. Ne shranjujte izdelkov, ki
vsebujejo vnetljivo pogonsko sredstvo (npr.
razprSilec za smetano, razprsiine posode itd.) ali
eksplozivno sredstvo. Obstaja nevamost eksplozije.

Nadzorovanje in nastavitev temperature
Delujo¢o temperaturo uravnavate s gumbom na
termostatu in ga lahko nastavite v polozaj med 1 in
5 (najhladnejSi polozaj). Gumb na termostatu ni na
pravem polozaju. V tem primeru tudi lu€ za
notranjo osvetlitev ne bo svetila. Povprecna
temperatura znotraj hladilnika naj bi bila okoli +5°C.
Zato nastavite termostat, da ohranja Zzeleno
temperaturo. Nekateri predeli hladilnika so
hladnejsi ali tople;jSi (kot na primer predal za svezo
solato in zgornji del omarice), kaj je povsem
obicajno. Priporoam, da obCasno preverite
temperaturo s termometrom, da je temperatura
omarice res prava. Zaradi pogostega odpiranja
vrat se temperatura v notranjosti dviga, zato je
priporocljivo po uporabi ¢im prej zapreti vrata.

Pred delovanjem

Zadniji pregled

Preden zaCnete uporabljati napravo, preverite da:
1. So noge v pravilnem polozaju.

2. Je notranjost Cista in zrak lahko na zadnjem
delu prosto kroZzi.

3. Je notranjost Cista, kot je priporo¢eno v
poglavju »Ciséenje in skrb«.

4. Je viikaC vstaviien v vtiCnico in elekirika
vklopliena. Ko se vrata odprejo, zasveti notranja Iu€.
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Opomba:

5. Ko se vklopi kompresor, boste zaslisali hrup.
TekocCine in plini, ki so ujeti v hladilnem sistemu,
lahko oddajajo zvoke tudi, ko kompresor ne
deluje. To je obicajno.

6. Rahla valovitost, ki nastane pri procesu
izdelovanja, na vrhu omarice, je obicajna.

7. Priporo¢amo, da nastavite gumb na
termostatu na sredino in spremljate, da naprava
ohranja nastavljeno temperaturo (Glejte razdelek
Nadzor in nastavitev temperature).

8. Ne napolnite naprave takoj, ko jo vklopite.
PocCakajte, da naprava doseze pravilno
temperaturo za shranjevanje. Priporo€amo, da
preverite temperaturo z natan¢nim termometrom
(Glejte: Nadzor in nastavitev temperature).

Shranjevanje zamrznjene hrane

Vas zamrzovalnik je primeren za dolgotrajno
shranjevanje zamrznjene hrane, ki je na voljo v
trgovinah, in lahko se uporablja tudi za
zamrzovanije in shranjevanje sveze hrane.
Nasvete za shranjevanje zmrznjene svezZe hrane
glejte navodila za Zivljenjsko dobo Zivil na notranji
strani vrat. V primeru izpada elektrike, ne odpirajte
vrat. Zamrznjena hrana ne bo prizadeta, Ce izpad
traja man;j kot 13 ur. Ce je izpad daljsi, je hrano
treba pregledati in ali jo pojesti takoj ali pa jo
skuhati in ponovno zamrzniti.

Zamrzovanje sveze hrane

Ce Zelite ohraniti najbolj$e rezultate, upostevaite
naslednja navodila. Ne zamrzuite velike koliCine
naenkrat. Kakovost hrane se najbolie ohrani, Ce je ta
globoko zamrznjena v €im krajSem Casu.

Ne presegajte zmoznosti zamrzovanja vase naprave
v 24-ih urah. Ce v predel za zamrzovanje shranite
toplo hrano, bo hladilna naprava delovala
neprestano, dokler hrana ne bo popolnoma
zamrznjena. To lahko zacasno povzroCi prekomemo
hlajenje hladilnega predela. Ko zamrzujete svezo
hrano, naj bo gumb na termostatu v srednjem
polozaju. Majhne koli¢ine hrane, do %2 kg, lahko
zamrznete brez nastavijanja gumba na termostatu.
Pazite, da ne zameSate zamrznjenih in svezih Zivil.

lzdelava ledenih kock

Do 3/4 z vodo napolnite pladenj za ledene kocke
in ga postavite v zamrzovalnik. Zamrznjen
pladenj razrahljajte z drZzalom od Zlice ali
podobnim pripomockom in nikoli ne uporabljajte
ostrih predmetov, kot sta noz ali vilice.

Odtajanje

A) Predel hladilnika

Predel hladilnika se samodejno odtaja. Odtaljena
voda odtece preko zbiralnika, ki se nahaja na
zadniji strani naprave, v odto¢no cev (Slika 5).



Med odtajanje se lahko naberejo kapljice vode na
zadnji strani hladilnega predela, kje se nahaja
izparilnik. Nekaj kapljic lahko ostane na vstavku in
ponovno zamrzne, ko se odtajanje zakljuci. Za
odstranjevanje zamrznjenih kapljic ne
uporabljajte ostrin predmetov, kot so noz alli vilice.
Ce odtaljena voda ne steCe iz zbiralnega kanala,
preverite, da niso deli hrane zamasili odtocno cev.
Odtoc¢no cev lahko izpraznite s Cistilcem za cevi
ali podobnim pripomockom. Preverite, da je cev z
enim koncem poloZena v zbiralni pladenj na
kompresorju in tako preprecite, da bi voda stekla
na elektri¢no napeljavo ali na tla (Slika 6).

B) Zamrzovalni predel

Zaradi posebne zbiralne kotanje, je odtajanje zelo
enostavno in Cisto. Napravo odtajajte dvakrat na
leto ali ko se naredi plast ledu debeline 7 mm.
Preden zaCnete odtajati, izklopite napravo iz
vtiCnice in izvlecite vti€ za napajanje. Vso hrano
zavijte v veC plasti Casopisnega papirja in shranite
v hladni prostor (npr. hladilnik ali jedilna shramba).
Odtajanje lahko pospesite s posodami s toplo
vodo, ki jih previdno postavite v zamrzovalnik. Za
odstranjevanje ledu ne uporabljajte ostrih
predmetov, kot so noz ali vilice. Za odtajanje ne
uporabljajte susilnikov za lase, elektricnih grelcev
ali drugi elektricnih naprav. ObriSite odtajano
vodo, ki se je nabrala na spodnjem delu
zamrzovalnega predela. Po odtajanju, notranjost
temeljito posusite. Vstavite vti€ v vti€nico in
vklopite elektri¢no napajanje.

Zamenjava notranje zarnice
Zamenjavo zarnice, ki se uporablja za osvetlitev
hladilnika, naroCite na pooblaSc¢enem servisu.

Lucka, uporabljena v tej napravi, ni primerna za
razsvetljavo prostorov v gospodinjstvu.
Namembnost te lucke je pomagati uporabniku,
da lahko daje Zivila v hladilnik / zamrzovalnik na
varen in udoben nacin. Luci, uporabliene v tej
napravi, morajo prenesti ekstremne fizicne
pogoje, kot so temperature pod -20°C.
Cisc¢enje in skrb

1. Pred CiSCenjem izklopite napravo pri vtiCnici in
izvlecite vtikac.

2. Za CidCenje ne uporabljajte ostrih predmetov
ali abrazivnih sredstev, mila, gospodinjskih Cistil,
Cistilnih sredstev ali loscila.

3. Omarico naprave ocistite z mla¢no vodo in jo
do suhega obrisite.

4. Za CisCenje notranjosti uporabite izZeto krpo,
ki ste jo namodili v raztopino ene ¢ajne Zlicke
sode bikarbonata in enega pinta vode ter nato
do suhega obriSite.

5. PrepriCajte se, da voda ni stekla v Skatlo za
uravnavanje temperature.
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6. Ce naprave dalj asa ne boste uporabiljali, jo
izkljuCite, odstranite vso hrano, jo oCistite in
pustite vrata priprta.

7. Priporo¢amo, da s silikonskim voskom
(lo&Cilom za avtomobile) zloS¢ite kovinske dele
naprave (kot so zunanjost vrat, stranski deli
omarice) in tako ohranite visoko kakovost barve.
8. Enkrat na leto s sesalnikom odstranite prah, ki se
je nabral na kondenzatorju na zadnji strani naprave.

9. Preverite, da so pecati na vratih Cisti in ne
vsebujejo delcev hrane.

10. Nikoli:

* Ne Cistite naprave z neprimernimi sredstvi, npr.
naftni izdelki.

* Naprave ne izpostavijajte visokim temperaturam.
» Naprave ne Cistite, drgnite itd. z abrazivnimi
sredstvi.

11. Odstranjevanje pokrova za mle¢ne izdelke in
vratnega pladnja:

* Ce Zelite odstraniti pokrov za mle¢ne izdelke,
ga najprej za malenkost dvignite in ga povlecite
vstran od odprtine na pokrovu.

* Ce Zelite odstraniti vratni pladenj, ga izpraznite
in ga enostavno potisnite navzgor od podlage.

12. PrepriCajte se, da je plasticni zbiralnik za
odtajano vodo, ki se nahaja na zadniji strani
naprave, vedno Cist. Ce Zelite odstraniti pladenj
in ga odistiti, sledite spodnjim navodilom:

* |zkljucite vtikalno dozo in izvlecite vtikaC.

* S kleS€ami nezno odvijte gumb na
kompresorju tako, da ga lahko odstranite.

+ Dvignite ga.

+ Ocistite ga in ga obriSite do suhega.

* V obratnem vrstnem redu ga ponovno sestavite.

13. Velika koli¢ina ledu bo zmanj3ala
ucinkovitost zamrzovalnika.

Premikanje vrat
Sledite zaporedju (Slika 7).

Kaj lahko in kaj ne smete

Lahko - Redno Cistite in odtajate svojo napravo
(Glejte »Odtajanjex).

Lahko - Hranite surovo meso in perutnino pod
kuhano hrano in mle¢nimi izdelki.

Lahko - Odstranite vse neuporabne liste iz
zelenjave in odstranite zemiljo.

Lahko - Pustite zeleno solato, zelje, petersilj in
cvetaco na steblu.

Lahko - Sir najprej zavijte v papir odporen proti
mascobi in ga nato dajte v polietilensko
vre€ko, pri tem iztisnite zrak. Ven ga
vzemite eno uro pred zauZitiem.

Lahko - Na rahlo zavijte surovo meso in
perutnino v polietilensko ali aluminijasto
folijo. To prepreci suSenje.

Lahko - Zavijete ribo in drobovje v polietilenske
vrecke.



Lahko - Ovijte hrano z mo¢nim vonjem ali v
polietilenske vrecke, kjer pa se lahko
izsusi, v aluminijasto folijo ali pa hranite
Vv neprepustni posodi.

Lahko - Kruh dobro zavijte, da ostane svez.

Lahko - Preden postrezete, ohladite belo vino,
pivo in mineralno vodo.

Lahko - Pogosto pregledate posode v
zamrzovalniku.

Lahko - Hrano hranite ¢im krajSi Cas in
upostevajte datume »NajboljSe pred« in
»Uporabno dox.

Lahko - Trgovinsko zamrznjeno hrano shranjujte
v skladu z navodili na embalaZzi.

Lahko - Vedno izberite sveZo hrano visoke
kakovosti in jo dobro ocistite preden jo
zamrznete.

Lahko - SveZo hrano za zamrzovanije razdelite
na male porcije, da bo zamrzovanje
¢im hitrejSe.

Lahko - Vso hrano zavijte v aluminijasto folijo ali
polietilensko vrecko, ki je primerna za
zamrzovanije, ter iztisnite ves zrak.

Lahko - Ze prej zamrznejo hrano zavijte takoj
po nakupu in jo ¢im hitreje shranite v
zamrzovalnik.

Lahko - Hrano zmeraj odtajajte v predelu
hladilnika.

Ne smete - hraniti banan v predelu hladilnika.

Ne smete - Ne hraniti melone v hladilniku.

Shranite jo lahko le kratek ¢as in ob

tem mora biti zavita, saj pusca

mocan von;.

pokrivajte polic z zas€itnim
materialom, ki lahko ovira kroZzenje
zraka.

Ne smete - V vaSi napravi ne shranjujte

strupenih ali nevarnih snovi.

Oblikovana je samo za

shranjevanje uZitne hrane.

jejte hrane, ki je bila v hladilniku

predolgo Casa.

Ne smete - Sveze in kuhane hrane ne shranjujte

skupaj v isti posodi. Pakirana in

Ne smete -

Ne smete -
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Ne smete - pustiti, da odtajanja hrana ali njeni
sokovi kapljajo na preostalo hrano.

Ne smete - Ne pusScCajte dalj Casa odprtih vrat,
saj to pomeni vec stroskov za
delovanje in povzrocCi prekomerno
nastajanje ledu.

Ne smete - Za odstranjevanje ledenih kock
nikoli ne uporabljajte ostrih
predmetov, kot so nozi ali vilice.

Ne smete - polagajte vroCe hrane v napravo.
Naj se najprej ohladi.

Ne smete - V zamrzovalniku ne hranite steklenic
polnjenih s tekoCino ali zapec€atenih
konzerv, ki vsebuijejo tekoCino z
ogliikom, saj lahko eksplodirajo.

Ne smete - Ko zamrzujete sveZo hrano, ne
smete preseci najvecje koliCine
zamrzovanja.

Ne smete - Ne dajajte otrokom sladoleda in
ledu neposredno iz zamrzovalnika.
Nizka temperatura lahko povzroci
hladilne opekline na ustnicah.

Ne smete - Ne zamrzujte pija¢ z mehurcki.

Ne smete - Ne hranite zamrznjene hrane, ki je
Ze bila odtajana; treba jo je pojesti v
24 urah ali skuhati in ponovno
zamrzniti.

Ne smete - Ne odstranjujte predmetov iz
zamrzovalnika z mokrimi rokami.

Iskanje in odpravljanje napak

Ce naprava, ko jo vkljudite, ne deluje, preverite:
Da je vti€ pravilno vstavljen v vtiCnico in je
naprava pod napetostjo. (Ce Zelite preveriti
napetost v vti¢nici, vanjo vklopite drugo napravo).
Ali je pregorela varovalka/zagnali se je lomilci
obtoka/stikalo za dovod elektrike je izklopljeno.
Ali je temperatura praviino nastavijena.

ali je nov viti€ pravilno napeljan, Ce ste ga zamenjali.
Ce ste preverili vse zgoraj nastete razloge in
naprava Se vedno ne deluje, se brnite na
prodajalca od katerega ste kupili napravo.
Placate tudi, Ce ni odkrita nobena napaka, zato
se prepriCajte, da ste pregledali vse zgoraj
nastete razloge.

shranjena mora biti posebe;.

Ce se na izdelku ali embalaZi nahaja znak Il to pomeni, da z izdelkom ne smete ravnati tako kot z ostalimi
gospodinjskimi odpadki. Napravo morate oddati na primernem zbiraliS€u za recikliranje elektriénih in
elektronskih naprav. Nepravilno odlaganje izdelka lahko pripelje do negativnih u¢inkov na okolje in zdravje
ljudi, kar pa lahko preprecite s pravilnim odlaganjem vase stare naprave. Za podrobne informacije o recikliranju
tega izdelka se obrnite na lokalni mestni urad, komunalno sluzbo ali trgovino, kjer ste izdelek kupili.
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